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Π Ε Ρ Λ ΛΘΨΘ  
 

Σα Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων μζςω τθσ λειτουργίασ τουσ ςυμβάλλουν ςθμαντικά ςτθν 

προςταςία των υδάτων, του περιβάλλοντοσ και τθσ δθμόςιασ υγείασ. Όταν, όμωσ, 

λειτουργοφν κοντά ςε κατοικθμζνεσ περιοχζσ, πολλζσ φορζσ ςυνδζονται με μια ςειρά 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων που επθρεάηουν αρνθτικά τθν κακθμερινότθτα των 

κατοίκων, μειϊνουν τθν αξία τθσ γθσ και των κατοικιϊν και υποβακμίηουν γενικότερα τθν 

περιοχι. 

τθν παροφςα διπλωματικι εργαςία επιχειρείται θ οικονομικι αποτίμθςθ των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ ςτο 

Διμο Μεταμόρφωςθσ. Εφαρμόηοντασ τθν Μζκοδο τθσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ 

πραγματοποιικθκε ζρευνα με χριςθ ερωτθματολογίων, μζςω προςωπικϊν ςυνεντεφξεων, 

ςε 300 κατοίκουσ τθσ περιοχισ. Οι ερωτθκζντεσ αρχικά κλικθκαν να εκφράςουν τθ γνϊμθ 

τουσ για τθ λειτουργία και τισ επιπτϊςεισ γενικότερα των Κζντρων Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

και τθν άποψι τουσ ειδικότερα για τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ. τθ ςυνζχεια κλικθκαν να 

δθλϊςουν το ποςό που είναι διατεκειμζνοι να πλθρϊςουν επιπλζον ςτο λογαριαςμό τθσ 

ΕΤΔΑΠ, υπό το υποκετικό ςενάριο που θ ΕΤΔΑΠ αποφάςιηε τθν υπογειοποίθςθ ι τθν 

απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ από τθν περιοχι. 

Σα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ ζδειξαν ότι οι κάτοικοι είναι διατεκειμζνοι να προςφζρουν 

κατά μζςο όρο 7,8 € ανά τρίμθνο περίπου για 5 χρόνια για το ςκοπό αυτό. Μζςω αναγωγισ 

ςτο ςυνολικό αρικμό νοικοκυριϊν τθσ Μεταμόρφωςθσ υπολογίςτθκε το ετιςιο κόςτοσ των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων από το ΚΕΛΜ ςτθν περιοχι, το οποίο ανζρχεται ςε περίπου 

267.000 €. Θ Κακαρι Παροφςα Αξία τθσ οικονομικισ ςυνδρομισ ςε περίοδο πενταετίασ 

υπολογίςτθκε, με κοινωνικό επιτόκιο προεξόφλθςθσ 3%, ςε 1.220.000 € περίπου. 

Σζλοσ, μζςω τθσ ζρευνασ αναδεικνφεται θ γνϊμθ των κατοίκων για τα ΚΕΛ, θ άποψι τουσ 

για το ΚΕΛΜ και τθ λειτουργία του, τα προβλιματα που αντιμετωπίηουν από αυτιν, θ 

ςυχνότθτα και θ χωρικι κατανομι των προβλθμάτων αυτϊν, κακϊσ και θ άποψι τουσ για 

τθν ιδζα τθσ υπογειοποίθςθσ. 
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1. Γενικά 

 

1.1 Ειςαγωγι 

 

Κατά τθ διάρκεια των προθγοφμενων δεκαετιϊν οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ από τθ 

βιομθχανικι δραςτθριότθτα απαςχολοφςαν ελάχιςτα το ευρφ κοινό και αποτελοφςαν 

κυρίωσ τομζα ευκφνθσ εξειδικευμζνων επιςτθμόνων και οικολογικϊν οργανϊςεων. Σο 

περιβάλλον λογιηόταν ςυχνά ωσ «παράπλευρθ απϊλεια» τθσ οικονομικισ και βιομθχανικισ 

ανάπτυξθσ, φαινόμενο που εντάκθκε μετά τθ βιομθχανικι επανάςταςθ. 

Σα τελευταία χρόνια το περιβαλλοντικό ηιτθμα αποτελεί ζνα από τα κεντρικότερα 

προβλιματα, ςτθν κατεφκυνςθ επίλυςθσ του οποίου απαςχολείται ζνα ςθμαντικό μζροσ 

τθσ επιςτθμονικισ κοινότθτασ. Ζνα διαρκϊσ αυξανόμενο τμιμα τθσ κοινωνίασ αποκτά 

περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ και παιδεία και οι πολιτικζσ ολόκλθρων κρατϊν εμπεριζχουν 

τθν παράμετρο τθσ περιβαλλοντικισ προςταςίασ ςτθ νομοκεςία τουσ. Παρόλα αυτά ακόμα 

και ςιμερα, οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ από κάποια δραςτθριότθτα ςυνθκίηεται να 

περιγράφονται με «φιλολογικό» τρόπο, με αποτζλεςμα θ προςταςία του περιβάλλοντοσ να 

εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τθ γενικότερθ ευαιςκθτοποίθςθ τθσ κοινωνίασ.  

Είναι ςφνθκεσ φαινόμενο θ παρουςία διάφορων δραςτθριοτιτων πλθςίον κατοικθμζνων 

περιοχϊν να ςυνοδεφεται από αντιδράςεισ των κατοίκων που αφοροφν το ηιτθμα των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων που ςυνδζονται με τθ δραςτθριότθτα. Σα Κζντρα 

Επεξεργαςίασ Λυμάτων όταν λειτουργοφν επιφανειακά αποτελοφν χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα τθσ περίπτωςθσ αυτισ. Οι οςμζσ, θ αλλοίωςθ του τοπίου, θ υποβάκμιςθ τθσ 

γειτονικισ περιοχισ και θ μείωςθ τθσ αξίασ τθσ γθσ λόγω τθσ λειτουργίασ τουσ αποτελοφν 

ςυχνά αντικείμενο διαμαρτυριϊν τθσ τοπικισ κοινωνίασ. Παρόλα αυτά θ χρθςιμότθτά τουσ 

για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθσ δθμόςιασ υγείασ είναι αδιαπραγμάτευτθ. Σο 

δίλθμμα που δθμιουργείται είναι προφανζσ. 

Σο Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ αποτελεί χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

τθσ παραπάνω περίπτωςθσ. Εξυπθρετεί ζνα μεγάλο μζροσ των νοικοκυριϊν τθσ Ακινασ 

ςυμβάλλοντασ ςθμαντικά ςτθ διαχείριςθ των λυμάτων τθσ Αττικισ, όμωσ θ λειτουργία του 

δθμιουργεί μια ςειρά προβλθμάτων ςτισ γειτονικζσ περιοχζσ με αποτζλεςμα θ τοπικι 

κοινωνία και οι φορείσ να αναηθτοφν εναγωνίωσ λφςθ. 

Πολλζσ φορζσ, οι ζννοιεσ «οικονομία» και «περιβάλλον» φαίνεται να «μιλοφν» ςε 

διαφορετικι γλϊςςα. Θ περιβαλλοντικι οικονομία ζρχεται να καλφψει ακριβϊσ αυτό το 
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κενό. Να «μεταφράςει», δθλαδι, τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ ι τα περιβαλλοντικά 

οφζλθ που αποκομίηει θ κοινωνία από μια δραςτθριότθτα ςτθ «γλϊςςα» τθσ οικονομίασ, 

μζςω τθσ οικονομικισ αποτίμθςθσ των περιβαλλοντικϊν αγακϊν και υπθρεςιϊν. Με τον 

τρόπο αυτό, οι ςυγκρίςεισ είναι άμεςεσ και διευκολφνεται ςθμαντικά θ διαδικαςία θ λιψθσ 

αποφάςεων. 

Θ ζρευνα που πραγματοποιικθκε ςτα πλαίςια τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ 

επιχειρεί να αναδείξει τισ απόψεισ των κατοίκων τθσ Μεταμόρφωςθσ ςε ςχζςθ με τθ 

χρθςιμότθτα αλλά και τισ επιπτϊςεισ του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ, 

με ςκοπό να ςυμβάλει κατά το δυνατόν ςτθν επίλυςθ του ηθτιματοσ που απαςχολεί τθν 

τοπικι κοινωνία. 

Σζλοσ, ςθμειϊνεται ότι θ ζρευνα για το διμο Μεταμόρφωςθσ πραγματοποιικθκε 

παράλλθλα με τθν αντίςτοιχθ ζρευνα που αφορά τουσ κατοίκουσ τθσ Λυκόβρυςθσ για το 

ίδιο ηιτθμα, θ οποία παρουςιάηεται ςτα πλαίςια τθσ διπλωματικισ εργαςίασ τθσ 

ςυναδζλφου Γεωργαλι τυλιανισ με τίτλο "Οικονομικι αποτίμθςθ περιβαλλοντικϊν 

επιπτϊςεων του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ ςτο διμο Λυκόβρυςθσ-

Πεφκθσ | Γεωργαλι τυλιανι| Εκνικό Μετςόβιο Πολυτεχνείο | Μάρτιοσ,2013". Οι ζρευνεσ 

ταυτίηονται ωσ προσ το περιεχόμενο του ερωτθματολογίου και το γενικότερο ςχεδιαςμό και 

διαφοροποιοφνται μόνο ςτθν επιλογι του πλθκυςμοφ ενδιαφζροντοσ. 

 

1.2 τόχοσ Διπλωματικισ Εργαςίασ 

 

Σο Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ (ΚΕΛΜ) αποτελεί μια εγκατάςταςθ 

εξαιρετικισ ςθμαςίασ για τθν επεξεργαςία του ςυνόλου των βορκολυμάτων και ενόσ 

ςθμαντικοφ τμιματοσ των αςτικϊν λυμάτων τθσ Αττικισ. Όμωσ θ λειτουργία του 

δθμιουργεί μια ςειρά αρνθτικϊν επιπτϊςεων ςτισ γειτονικζσ περιοχζσ, με αποτζλεςμα τθν 

αντίδραςθ μζρουσ τθσ τοπικισ κοινωνίασ και των φορζων τθσ περιοχισ. τθν παροφςα 

διπλωματικι εργαςία επιχειρείται αφενόσ θ διερεφνθςθ των επιπτϊςεων αυτϊν και 

αφετζρου θ οικονομικι αποτίμθςι τουσ, χρθςιμοποιϊντασ ωσ περιοχι ενδιαφζροντοσ το 

Διμο Μεταμόρφωςθσ. 

Παράλλθλα, θ χρονικι ςφμπτωςθ τθσ ζρευνασ με τθν ιδιαίτερα δφςκολθ οικονομικι 

ςυγκυρία που διανφουμε προςφζρεται επίςθσ για τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων ωσ προσ 

τισ προτεραιότθτεσ τθσ κοινωνίασ ςε ςχζςθ με τα περιβαλλοντικά αγακά και για το εάν ςε 

περιόδουσ κρίςθσ αυτά τείνουν να ζρχονται ςε δεφτερθ μοίρα. 
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Πιο ςυγκεκριμζνα, ςτθν παροφςα ζρευνα αποτιμϊνται οικονομικά οι περιβαλλοντικζσ 

επιπτϊςεισ από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ, μζςω τθσ 

αποδοχισ μιασ χρθματικισ ςυνειςφοράσ των κατοίκων τθσ περιοχισ για τθν υπογειοποίθςθ 

ι τθν απομάκρυνςθ των εγκαταςτάςεων, δεδομζνου ότι θ υπογειοποίθςθ (που αποτελεί 

πρόταςθ του Εκνικοφ Μετςόβιου Πολυτεχνείου) και θ απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ αποτελοφν 

τρόπουσ αντιμετϊπιςθσ των αρνθτικϊν επιπτϊςεων που ςχετίηονται με αυτό. Επιπλζον, 

ςτθν ζρευνα εξετάηονται οι παράμετροι που επιδροφν ςτθν εν λόγω απόφαςθ από πλευράσ 

ερωτϊμενων, με ςκοπό να αποτυπωκεί μια ςυνολικότερθ εικόνα για τισ απόψεισ των 

κατοίκων τθσ Μεταμόρφωςθσ για τθ λειτουργία και τθ χρθςιμότθτα του ΚΕΛΜ και για τθν 

κατάςταςθ του περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ. 

Θ ζρευνα πραγματοποιικθκε με τθ ςυμπλιρωςθ ερωτθματολογίων μζςω προςωπικϊν 

ςυνεντεφξεων. Με βάςθ το υποκετικό ςενάριο, θ χρθματικι ςυνειςφορά, θ οποία 

διερευνικθκε με ανοικτοφ τφπου ερϊτθςθ, κα καταβάλλεται με τθ μορφι αφξθςθσ του 

τριμθνιαίο λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ των νοικοκυριϊν τθσ Μεταμόρφωςθσ. 

 

1.3 υνοπτικι Παρουςίαςθ των Κεφαλαίων 

 

Θ μελζτθ που εντάςςεται ςτο αντικείμενο τθσ περιβαλλοντικισ οικονομίασ, δομείται ωσ 

εξισ: 

το 1ο Κεφάλαιο πραγματοποιείται ειςαγωγι ςτο κζμα τθσ διπλωματικισ εργαςίασ και 

περιγράφεται ςυνοπτικά το αντικείμενο τθσ ζρευνασ. 

το 2ο Κεφάλαιο παρουςιάηονται οι βαςικζσ ζννοιεσ τθσ περιβαλλοντικισ οικονομίασ και 

μια ςφντομθ ιςτορικι αναδρομι για αυτιν και περιγράφεται ςυνοπτικά θ φιλοςοφία των 

μεκόδων περιβαλλοντικισ αποτίμθςθσ. Επιπλζον, παρουςιάηεται εκτενϊσ θ Μζκοδοσ 

Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ, θ οποία εφαρμόςτθκε ςτθν παροφςα ζρευνα και, τζλοσ, τα ςτάδια 

τθσ ζρευνασ με ερωτθματολόγιο, δθλαδι τα κφρια ςθμεία που αφοροφν τθν καταςκευι του 

και τθ δομι του. 

το 3ο Κεφάλαιο περιγράφονται τα ςτάδια επεξεργαςίασ των λυμάτων που ακολουκοφνται 

ςε ζνα τυπικό ΚΕΛ, πραγματοποιείται βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ μελετϊν 

περιβαλλοντικισ οικονομίασ που αφοροφν Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων και γίνεται 

αναφορά ςτα χαρακτθριςτικότερα παραδείγματα υπόγειων βιολογικϊν κακαριςμϊν ανά 

τον κόςμο. 
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το 4ο Κεφάλαιο παρουςιάηονται τα γενικά ςτοιχεία τθσ περιοχισ μελζτθσ και περιγράφεται 

θ λειτουργία του Κζντρου Επεξεργαςία Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ. Επιπλζον, παρουςιάηεται 

ςυνοπτικά θ πρόταςθ του Εκνικοφ Μετςόβιου Πολυτεχνείου για τθν υπογειοποίθςθ του 

ΚΕΛΜ και αναφζρονται τα κυριότερα πλεονεκτιματά τθσ. 

το 5ο Κεφάλαιο παρουςιάηονται τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ που πραγματοποιικθκε, 

πραγματοποιοφνται ζλεγχοι ςυςχετίςεων ανάμεςα ςτισ μεταβλθτζσ με ςκοπό τθ 

διερεφνθςθ φπαρξθσ πικανϊν προτφπων, γίνεται θ ςτατιςτικι επεξεργαςία των ποςϊν 

πλθρωμισ και υπολογίηεται το ετιςιο κόςτοσ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων ςτο διμο 

Μεταμόρφωςθσ με βάςθ τθν προκυμία πλθρωμισ. 

το 6ο Κεφάλαιο παρουςιάηονται τα ςυμπεράςματα από τθν ζρευνα που 

πραγματοποιικθκε και ςχολιάηονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν από τθν 

επεξεργαςία των δεδομζνων. 
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2. Περιβαλλοντικι Οικονομία 

 

2.1 Ιςτορικι Αναδρομι 

 

Θ περιβαλλοντικι οικονομία είναι ο επιςτθμονικόσ κλάδοσ, αντικείμενο του οποίου 

αποτελεί θ μελζτθ περιβαλλοντικϊν προβλθμάτων υπό το πρίςμα και τισ αναλυτικζσ 

τεχνικζσ τθσ οικονομίασ (Field, 1994). Θ εξζλιξθ των οικονομικϊν του περιβάλλοντοσ ωσ 

κλάδου τθσ επιςτιμθσ των οικονομικϊν διαδραματίηεται ταυτόχρονα με τθν εξζλιξθ τθσ 

γενικότερθσ κεωρίασ των οικονομικϊν τουλάχιςτον από τον 18ο αιϊνα κι ζπειτα, όπωσ κα 

γίνει φανερό ςτθ ςυνζχεια μζςα από τθν παρουςίαςθ κάποιων ςτακμϊν τθσ εξζλιξθσ 

αυτισ. 

Για τθ διαχείριςθ των αγακϊν και των υπθρεςιϊν του περιβάλλοντοσ ζχουν εκφράςει τισ 

απόψεισ τουσ ζμμεςα ι άμεςα μεγάλοι κλαςςικοί οικονομολόγοι με κακοριςτικό τρόπο για 

τθν ανάπτυξθ και εξζλιξθ των οικονομικϊν του περιβάλλοντοσ. Με άλλα λόγια, το 

ενδιαφζρον για τισ επιπτϊςεισ τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ δεν είναι καινοφριο. Ιδθ από το 

18ο αιϊνα, ο Adam Smith υποςτιριηε πωσ θ εξάντλθςθ των φυςικϊν πόρων κα αποτελοφςε 

φραγμό για τθν ανάπτυξθ τθσ οικονομίασ θ οποία κατά τα άλλα κα εξελιςςόταν μζςα από 

τισ διαδικαςίεσ τθσ καπιταλιςτικισ ςυςςϊρευςθσ ενϊ λίγο αργότερα, ο Thomas Malthus 

(1798) υποςτιριηε ότι, λόγω του νόμου τθσ φκίνουςασ απόδοςθσ, που προκαλείται από τθ 

ςτακερι προςφορά γθσ από τθ φφςθ, θ παραγωγι των τροφίμων δεν κα μποροφςε να 

αυξθκεί με γεωμετρικι πρόοδο, όπωσ ο πλθκυςμόσ (Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008).τθ 

ςτενότθτα των φυςικϊν πόρων λόγω τθσ διαφοροποίθςθσ των ποιοτικϊν χαρακτθριςτικϊν 

τθσ διακζςιμθσ γθσ και του γεγονότοσ ότι θ κοινωνία είναι εξαναγκαςμζνθ να καλλιεργεί 

ολοζνα και λιγότερο παραγωγικζσ εκτάςεισ αναφζρκθκε και ο David Ricardo το 19ο αιϊνα 

(Pearce & Turner 1990, Ψαρρζασ 2008). 

Κατά τθ διάρκεια του 19ου αιϊνα, ζγιναν ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτθν κλαςςικι οικονομικι 

κεωρία, από τισ νζεσ ιδζεσ και αντιλιψεισ, που ειςιγαγαν θ Μαρξιςτικι και θ νεοκλαςικι 

κεωρία (Pearce & Turner, 1990). 

Ο Karl Marx (1867) πίςτευε πωσ το κεφάλαιο ςτον καπιταλιςτικό τρόπο παραγωγισ δεν ζχει 

τθ δυνατότθτα να αναπαραχκεί ςτο ςφνολό του κι επομζνωσ ςε ζνα τζτοιο ςφςτθμα, όπου 

θ πρόοδοσ είναι ςυνυφαςμζνθ με τθν υπερεκμετάλλευςθ των φυςικϊν πόρων, θ βιϊςιμθ 

ανάπτυξθ δεν είναι εφικτι κι επομζνωσ θ καταςτροφι του περιβάλλοντοσ είναι φυςικό 

επακόλουκο. 
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Θ νεοκλαςικι κεωρία αναπτφχκθκε περί το 1870 με βαςικό χαρακτθριςικό τθσ νεοκλαςικισ 

οικονομικισ ςχολισ τθ κεϊρθςθ ότι θ αξία των αγακϊν και των εμπορευμάτων κακορίηεται 

με βάςθ τθ χρθςιμότθτα που απολαμβάνει κάποιοσ από αυτά. Θ αξία παράγεται, ςφμφωνα 

με το Jean Baptiste Say και από τουσ τρεισ ςυντελεςτζσ παραγωγισ, δθλαδι τθν εργαςία, 

τουσ φυςικοφσ πόρουσ και τα μζςα παραγωγισ. Θ ςπανιότθτα των φυςικϊν πόρων και θ 

ςταδιακι εξάντλθςι τουσ, οδθγεί, ζτςι, ςε αφξθςθ ςτισ τιμζσ των εμπορευμάτων 

(Κατςουλάκοσ, 2013, Ψαρρζασ, 2008). Θ πρϊτθ ςθμαντικι ςυμβολι των νεοκλαςικϊν, ςε 

κζματα οικονομίασ του περιβάλλοντοσ, προιλκε από τθν προςζγγιςθ του Arthur C. Pigou., 

ο οποίοσ ανζφερε για πρϊτθ φορά το πρόβλθμα του καταμεριςμοφ του φυςικοφ πλοφτου, 

όχι μόνο μεταξφ ατόμων τθσ ίδιασ γενιάσ, αλλά και μεταξφ τθσ υφιςτάμενθσ και των 

μελλοντικϊν γενεϊν ( Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008). 

Θ περιβαλλοντικι οικονομία αρχίηει να αναπτφςςεται δυναμικά και με ςυςτθματικό τρόπο 

τισ δεκαετίεσ ϋ60-ϋ70 ςτισ Θ.Π.Α., ταυτόχρονα με το πρϊτο κφμα τθσ οικολογικισ ανθςυχίασ 

(Navrud & Pruckner, 1997), ενϊ ςτθν Ευρϊπθ και ςε αρκετζσ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ τθσ 

Αςίασ, τθσ Λατινικισ Αμερικισ και τθσ Αφρικισ, κατά τισ δεκαετίεσ ϋ80-ϋ90 (Navrud, 1992; 

Navrud & Pruckner, 1997). Αρχικά, ςτο επίκεντρο βρίςκεται θ υπερκατανάλωςθ των 

φυςικϊν πόρων και τα «όρια τθσ ανάπτυξθσ» ενϊ ςτθ ςυνζχεια θ προςοχι ςτρζφεται ςτθν 

ικανότθτα του περιβάλλοντοσ να υποδζχεται απόβλθτα (κυρίωσ ςτθν αζρια ρφπανςθ – 

αρχικά ςε τοπικό επίπεδο και αργότερα ςε παγκόςμιο, π.χ. φαινόμενο του κερμοκθπίου) 

(Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008). 

το δοκίμιό του Boulding (1966) «Διαςτθμόπλοιο Γθ» θ οικονομία παρουςιάηεται ωσ ζνα 

κυκλικό ςφςτθμα ροισ πόρων και το περιβάλλον ωσ ζνα ςφνολο, περιοριςμζνων 

δυνατοτιτων, φυςικϊν πθγϊν και αποκθκευτικϊν ικανοτιτων για τα απόβλθτα. Με τον 

τρόπο αυτό ο Boulding κζλθςε να τονίςει τθν αναγκαιότθτα τθσ ανακφκλωςθσ των 

χρθςιμοποιοφμενων υλικϊν, τθσ μείωςθσ των παραγόμενων αποβλιτων, τθσ διατιρθςθσ 

των μθ-ανανεϊςιμων πθγϊν και τθσ εκμετάλλευςθσ ανεξάντλθτων πθγϊν ενζργειασ, όπωσ 

θ θλιακι. Θ εργαςία αυτι ςυνετζλεςε ςτθ διαμόρφωςθ του «μοντζλου ιςορροπίασ τθσ 

φλθσ» από τουσ Ayres & Kneese και Kneese et al. (1970), οι οποίοι ανζδειξαν, επιπρόςκετα, 

τθ ςθμαςία τθσ ρφπανςθσ ςτο οικονομικό μοντζλο (Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008). 
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2.2 Ζννοια και Βαςικζσ Αρχζσ τθσ Περιβαλλοντικισ Οικονομίασ 

 

Προτοφ αναφερκοφν οι βαςικζσ ζννοιεσ και αρχζσ που διζπουν τθν περιβαλλοντικι 

οικονομία, είναι αναγκαίο να παρουςιαςτοφν οι βαςικζσ ςχζςεισ μεταξφ οικονομίασ και 

περιβάλλοντοσ κατά Field (Field, 1994). 

 

 

 

 

 

 

 

Όπωσ φαίνεται και ςτθν εικόνα 1, υπάρχουν δφο βαςικζσ ςχζςεισ που ςυνδζουν τθν 

οικονομία με τθ φφςθ. Θ ςχζςθ α όπωσ αποδόκθκε ςχθματικά από τον Fieldαναπαριςτά τθν 

ειςαγωγι πρϊτων υλϊν ςε ζνα οικονομικό ςφςτθμα ενϊ θ ςχζςθ β αποδίδει τισ επιπτϊςεισ 

τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ ςτο περιβάλλον. Με βάςθ αυτι τθ διάκριςθ, που όπωσ 

αναφζρκθκε και από τουσ Cropper και Oates (1992) είναι αςαφισ προκφπτουν δφο 

ξεχωριςτά επιςτθμονικά αντικείμενα: θ Περιβαλλοντικι Οικονομία (Environmental 

Economics), ο οριςμόσ τθσ οποίασ δόκθκε προθγοφμενα και θ Οικονομία των φυςικϊν 

πόρων (Natural Resource Economics), ο επιςτθμονικόσ δθλαδι κλάδοσ, ο οποίοσ ζχει ωσ 

αντικείμενο τθ βελτιςτοποίθςθ τθσ χριςθσ των ανανεϊςιμων και μθ-ανανεϊςιμων 

φυςικϊν πθγϊν, υπό το πρίςμα τθσ οικονομίασ (Field, 1994). 

Σο περιβάλλον προςφζρει τρεισ κφριεσ «οικονομικζσ λειτουργίεσ»: 

 τθν παροχι πρϊτων υλϊν (ανανεϊςιμων και μθ) 

 τθν αποκικευςθ των αποβλιτων (αζριων, υγρϊν, ςτερεϊν) και  

 τισ διάφορεσ υπθρεςίεσ, όπωσ θ αναψυχι, θ απόλαυςθ ενόσ καλαίςκθτου τοπίου, 

ακόμθ και θ πνευματικι ικανοποίθςθ 

τθν οικονομικι επιςτιμθ,ζνα αγακό αποκτά αξία ( θ οποία ζχει ταυτιςτεί κατά κφριο λόγο 

με τθν οικονομικι του αξία), ςφμφωνα με τθ νεοκλαςικι ςχολι, λόγω τθσ ςπανιότθτασ και 

τθσ χρθςιμότθτάσ του. Άλλωςτε, ςφμφωνα με τον L.Wallas, ωσ κοινωνικόσ πλοφτοσκα 

Σσήμα 2.1 Βαςικζσ ςχζςεισ οικονομίασ και περιβάλλοντοσ (Πθγι: Field, 2004) 
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ζπρεπε να κεωροφνται όλα τα πράγματα, υλικά ι άυλα, (...),που είναι ςπάνια, που 

ςθμαίνει, από τθ μία μεριά, χριςιμα ςε εμάσ και από τθν άλλθ, διακζςιμα ςε εμάσ μόνο ςε 

περιοριςμζνθ ποςότθτα. Θ οικονομικι αξία  αντανακλάται ςτθχρθματικι τιμι αγοράσ του 

αγακοφ και επομζνωσ κφρια ιδιαιτερότθτα των περιβαλλοντικϊν αγακϊν αποτελεί θ 

απουςία/ανεπάρκεια μθχανιςμϊν αγοράσ μιασ και ςυχνά τα περιβαλλοντικά αγακά είναι 

εκτόσ αγοράσ, με αποτζλεςμα αυτό να οδθγεί ςτθν υποτίμθςθ και υπερεκμετάλλευςθ τουσ 

(Pearce & Turner, 1990; Turner et al., 1994; Coller & Harrison, 1995). Θ περιβαλλοντικι 

οικονομία ςτθρίηεται ςτθν υπόκεςθ ότι, όλεσ οι λειτουργίεσ, που παρζχονται από το φυςικό 

περιβάλλον, ζχουν μια οικονομικι αξία, θ οποία κα ιταν ζκδθλθ εάν οι λειτουργίεσ ιταν 

ενταγμζνεσ ςε μια πραγματικι αγορά (Turner et al., 1994). 

Δφο είναι οι κακοριςτικοί παράγοντεσ που ςυμβάλλουν ςτθν ανεπάρκεια τωνμθχανιςμϊν 

αγοράσ για τα περιβαλλοντικά αγακά:  

- Θ αδιαιρετότθτα ςτθν κατανάλωςθ (δθμόςια αγακά) ςε ςυνδυαςμό με τθν φπαρξθ 

πολλαπλϊν ανταγωνιςτικϊν χριςεων του περιβάλλοντοσ  

- Θ φπαρξθ εξωτερικϊν οικονομιϊν 

Όςον αφορά τον πρϊτο παράγοντα, εφόςον ζνα δθμόςιο αγακό απλϊνεται αδιαίρετα ςε 

όλθ τθν κοινωνία κι επομζνωσ υπάρχει διαφορά ανάμεςα ςτθν τιμι που κα μποροφςε να 

του αποδοκεί και ςτθν πραγματικι αξία που ζχει για τθν κοινωνία, προκφπτει θ ανάγκθ για 

ζναν εναλλακτικό τρόπο προςδιοριςμοφ τθσ αξίασ ενόσ περιβαλλονιτκοφ αγακοφ πζρα από 

τισ αναλυτικζσ τεχνικζσ τθσ οικονομίασ. 

Θ ςυνολικι αξία των περιβαλλοντικϊν αγακϊν, θ οποία επιδιϊκεται να αποτιμθκεί μζςα 

από τισ μεκόδουσ τθσ περιβαλλοντικισ οικονομίασ, κεωρείται ότι είναι το άκροιςμα τθσ 

αξίασ χριςθσ και τθσ αξίασ μθ χριςθσ των αγακϊν αυτϊν, ςφμφωνα με το ςχιμα που 

πρότειναν οι Pearce και Turner (χιμα 2.2)  
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Αξία χρήςησ (use value) ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ ονομάηεται θ οικονομικι του αξία, 

που προκφπτει από τθν πραγματικι χριςθ του αγακοφ, θ οποία μπορεί να είναι άμεςθ ι 

ζμμεςθ. Ωσ άμεςθ χριςθ αναφζρεται θ οικονομικι αξία που προκφπτει από τθν 

κατανάλωςθ ενόσ αγακοφ (π.χ απολαβζσ από τθν αλιεία) ενϊ ωσ ζμμεςθ θ οικονομικι αξία 

που προκφπτει από τισ υπθρεςίεσ που παρζχονται από το περιβάλλον όπωσ πχ αναψυχι ςε 

ζνα τοπίο φυςικοφ κάλλουσ. 

Είναι ςθμαντικό να αναφερκεί εδϊ πωσ ο προςδιοριςμόσ μόνο του ςυγκεκριμζνου τφπου 

αξίασ, τθσ αξίασ χριςθσ δθλαδι, μπορεί να οδθγιςει ςε υποτίμθςθ τθσ αξίασ του 

περιβαλλοντικοφ αγακοφ (Pearce & Turner, 1990; Turner et al., 1994; Coller & Harrison, 

1995).Δφο βαςικά ςθμεία ςυντελοφν προσ αυτό: (α) οριςμζνα άτομα ι νοικοκυριά 

χρθςιμοποιοφν ζνα περιβαλλοντικό αγακό, χωρίσ να καταβάλουν χρθματικό αντίτιμο (π.χ. 

επιςκζπτονται ελεφκερουσ χϊρουσ αναψυχισ) και (β) οριςμζνα άτομα ι νοικοκυριά μπορεί 

να αντλοφν ευχαρίςτθςθ ι να απολαμβάνουν υπθρεςίεσ από κάποιο αγακό, χωρίσ να το 

χρθςιμοποιοφν άμεςα, όπωσ ςυμβαίνει με τα ςθμαντικά οικοςυςτιματα, π.χ. το δάςοσ του 

Αμαηονίου. Θ αντίλθψθ αυτι οδιγθςε ςτθν ειςαγωγι ενόσ νζου όρου, γνωςτοφ ωσ «αξία 

μθ χριςθσ» (Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008)) 

Αξία μη-χρήςησ (non-use value) ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ καλείται το οικονομικό 

μζγεκοσ, το οποίο περιλαμβάνει τισ ακόλουκεσ κατθγορίεσ αξιϊν (Coller & Harrison, 1995):  

 

 

Οιηθή 
νηθνλνκηθ

ή αμία 

Αμία 
ρξήζεο 

Άκεζε 
ρξήζε 

Έκκεζε 
ρξήζε 

Αμία κε 
ρξήζεο 

Αμία 
επηινγήο 

Αμία 
ύπαξμεο 

Αμία 
θιεξνδνηήκαην

ο 

χιμα 2.2 Η ζςνολική οικονομική αξία ενόρ πεπιβαλλονηικού αγαθού (Pearce&Turner) 
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- Αξία επιλογισ (Option Value): Εκφράηει τθν προκυμία του ατόμου να διακζςει ζνα 

χρθματικό ποςό για να διατθριςει ζνα περιβαλλοντικό αγακό, για το ενδεχόμενο μιασ 

μελλοντικισ χριςθσ του.  

- Αξία κλθροδοτιματοσ (Bequest value): Εκφράηει τθν προκυμία του ατόμου να καταβάλει 

ζνα χρθματικό ποςό, προκειμζνου να διατθριςει ζνα αγακό προσ όφελοσ των μελλοντικϊν 

γενεϊν.  

- Αξία φπαρξθσ (Existence value): Εκφράηει το ποςό, που προτίκεται να καταβάλει κάποιοσ, 

προκειμζνου να προςτατεφςει απλϊσ ζνα περιβαλλοντικό αγακό, χωρίσ να προςβλζπει ςτθ 

χρθςιμοποίθςι του.  

 Θ αξία μθ χριςθσ επομζνωσ δθλαδι ςυνδζεται με τα ευρφτερα οφζλθ που προκφπτουν 

από ζνα περιβαλλοντικό αγακό και δεν ζχουν άμεςο οικονομικό αντίκτυπο.  

Οι Pearce και Turner εντάςςουν ςτθν αξία χριςθσ και τθ μελλοντικι αξία, τθν οποία άλλοι 

ερευνθτζσ (Coller & Harisson, 1995) κατατάςςουν ςτθν αξία μθ χριςθσ ωσ αξία επιλογισ 

όπωσ αναφζρκθκε ανωτζρω ενϊ οι Boyle & Bishop (1985) όπωσ, επίςθσ, οι Pearce & Σurner 

(1990) ςυμπεριλαμβάνουν ςτθν αξία φπαρξθσ, τθν αξία κλθροδοτιματοσ. Παρατθροφμε 

δθλαδι πωσ υπάρχει διχογνωμία ςε ςχζςθ με τθν κατθγοριοποίθςθ των επιμζρουσ αξιϊν 

ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ ςε αξίεσ χριςθσ ι μθ χριςθσ. ε κάκε περίπτωςθ όμωσ θ 

ολικι οικονομικι αξία ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ είναι ςυγκεκριμζνθ και, ςφμφωνα με 

τθν κατθγοριοποίθςθ που αναλφκθκε ςτθν παροφςα εργαςία νωρίτερα, ιςοφται με: 

Ολικι οικονομικι αξία = “αξία χριςθσ” + “αξία μθ χριςθσ” = 

“αξία χριςθσ” + “αξία επιλογισ ” + “αξία κλθροδοτιματοσ” + “αξία φπαρξθσ” 

Μία άλλθ ςθμαντικι ζννοια, χριςιμθ για τθν κατανόθςθ τθσ ςφνδεςθσ τθσ οικονομίασ και 

του περιβάλλοντοσ, είναι αυτι του εξωτερικοφ κόςτοσ. Ωσ εξωτερικό κόςτοσ ορίηεται το 

κόςτοσ μιασ δραςτθριότθτασ, το οποίο δεν επιβαρφνει τθν ίδια αλλά εξωτερικεφεται, 

μετακυλίεται προσ άλλεσ δραςτθριότθτεσ Θ απουςία δικαιωμάτων ιδιοκτθςίασ ςτα 

περιβαλλοντικά και ςε άλλα δθμόςια αγακά και θ ταφτιςθ τθσ αξίασ ενόσ αγακοφ με τθν 

τιμι του (για τα περιςςότερα περιβαλλοντικά αγακά θ τιμι αγοράσ είναι μθδενικι) ζχουν 

ωσ αποτζλεςμα τθ δθμιουργία εξωτερικϊν οικονομιϊν (ι απλά εςωτερικοτιτων). Γενικά 

εξωτερικότθτεσ εμφανίηονται όταν οι ενζργειεσ ενόσ οικονομικοφ υποκειμζνου Α 

προκαλοφν μεταβολι τθσ ευθμερίασ ενόσ οικονομικοφ υποκειμζνου Β (κετικζσ ι αρνθτικζσ) 

και ο Β δεν πλθρϊνει ι δεν αποηθμιϊνεται για τθ μεταβολι τθσ ευθμερίασ του, κακϊσ δεν 

ζχει τθ δυνατότθτα να ελζγξει με κάποιο τρόπο τισ ενζργειεσ του Α. Θ ρφπανςθ των νερϊν, 
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του αζρα, κ.λπ., από μια βιομθχανικι δραςτθριότθτα αποτελεί κλαςικό παράδειγμα 

αρνθτικισ εξωτερικισ οικονομίασ (εξωτερικοφ κόςτουσ) ενϊ θ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του 

νεροφ μιασ λίμνθσ λόγω τθσ εγκατάςταςθσ μονάδασ βιολογικοφ κακαριςμοφ από μια 

βιομθχανία αποτελεί κετικό παράδειγμα (εξωτερικό όφελοσ) (Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 

2008). Μζςω των μεκόδων αποτίμθςθσ των περιβαλλοντικϊν αγακϊν μπορεί να εκτιμθκεί 

το εξωτερικό κόςτοσ ι όφελοσ που ςυνεπάγονται οι παραγωγικζσ ι άλλεσ δραςτθριότθτεσ 

ςτο περιβάλλον. Ζτςι, είναι δυνατι όχι απλϊσ θ ιδιωτικοοικονομικι αλλά θ 

κοινωνικοοικονομικι ανάλυςθ κόςτουσ οφζλουσ, που ςυμπεριλαμβάνει τα περιβαλλοντικά 

κόςτθ ι οφζλθ ενόσ ζργου. Με τον τρόπο αυτόν, κακίςταται δυνατι μια περιςςότερο 

ολοκλθρωμζνθ κεϊρθςθ των πραγματικϊν διαςτάςεων τθσ οικονομικισ ανάπτυξθσ και των 

διάφορων τεχνολογιϊν (Longo et al. 2008, Koundouri et al. 2009). 

 

2.3 Μζκοδοι Περιβαλλοντικισ Αποτίμθςθσ 

 

Θ βαςικι ιδζα για τθν αποτίμθςθ τθσ αξίασ των περιβαλλοντικϊν αγακϊν, ςτθρίηεται ςτισ 

προτιμιςεισ των ατόμων (ι των νοικοκυριϊν) ωσ προσ το περιβάλλον, ςε ςχζςθ με τθ 

διάκεςι τουσ να πλθρϊςουν, προκειμζνου να απολαφςουν ζνα περιβαλλοντικό αγακό ι 

εναλλακτικά, να αποηθμιωκοφν, προκειμζνου να αποδεχτοφν τθν απϊλειά του. (Δαμίγοσ & 

Καλιαμπάκοσ 2008) Πρόκειται για μια ανκρωποκεντρικι ανάλυςθ με κφριο εργαλείο τθ 

κεωρία των οικονομικϊν τθσ ευθμερίασ (welfare economics), απ’ όπου αναδεικνφεται, ωσ 

κριτιριο για το υπολογιςμό τθσ αξίασ των περιβαλλοντικϊν αγακϊν και του κόςτουσ των 

επεμβάςεων ςτο περιβάλλον, θ μεταβολι ςτθν ανκρϊπινθ ευθμερία (Δθμαρασ & 

Μαςτρογιάννθσ 2010). 

Θ κεντρικι ιδζα, όςον αφορά ςτθν αποτίμθςθ των αξιϊν του περιβάλλοντοσ, μπορεί να 

περιγραφεί με το ακόλουκο μοντζλο (Καλιαμπάκοσ & Δαμίγοσ 2010): 

Ζςτω ζνα νοικοκυριό, το οποίο χαρακτθρίηεται από μια ζμμεςθ ςυνάρτθςθ ωφζλειασ: 

V= U[x(p,y,z),z] = V(p,y,z) 

Σο άνυςμα x αναλφεται ωσ x(p,y,z)=*x1(p,y,z),…, xn(p,y,z)+, δθλαδι αποτελεί ζνα γραμμικό 

πίνακα των καμπυλϊν ηιτθςθσ για τα οικονομικά αγακά, θ απαιτοφμενθ ποςότθτα των 

οποίων είναι ςυνάρτθςθ των τιμϊν τουσ (p), του ειςοδιματοσ (y) και τθσ παροχισ των 

περιβαλλοντικϊν αγακϊν (z).  
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Εάν ςυμβεί μια παρζμβαςθ ςτθν ποιότθτα του περιβάλλοντοσ, από τθν αρχικι κατάςταςθ 

(0) ςε μια νζα κατάςταςθ (1) - θ οποία για λόγουσ απλότθτασ δεν επθρεάηει το ειςόδθμα 

του νοικοκυριοφ οφτε τισ τιμζσ των άλλων αγακϊν – τότε θ αλλαγι ςτθν ωφζλεια του 

νοικοκυριοφ κα είναι:  

ΔV = V(p,y,z1) - V(p,y,z0) 

Θ αποτίμθςθ αυτισ τθσ μεταβολισ αποτελεί το κεντρικό αντικείμενο των διάφορων 

μεκόδων και τεχνικϊν που ζχουν αναπτυχκεί ςτον κλάδο τθσ περιβαλλοντικισ οικονομίασ. 

Οι μζκοδοι περιβαλλοντικισ αποτίμθςθσ κατά βάςθ διακρίνονται ςε άμεςεσ και ζμμεςεσ. 

Οι πρϊτεσ, αφότου κακορίςουν το όφελοσ που πθγάηει από κάποιο περιβαλλοντικό αγακό 

– π.χ. καλι ποιότθτα αζρα, αναβακμιςμζνθ κζα – ςτοχεφουν ςτθν απευκείασ εκτίμθςθ τθσ 

οικονομικισ του αξίασ, ρωτϊντασ τουσ καταναλωτζσ εάν είναι πρόκυμοι να ςυνειςφζρουν 

οικονομικά για τθ διατιρθςθ ι απόκτθςι του. Θ δεφτερθ κατθγορία τεχνικϊν βαςίηεται ςτθ 

μελζτθ και παρατιρθςθ τθσ αγοράσ οικονομικϊν αγακϊν, προκειμζνου να εξάγει τισ αξίεσ 

των περιβαλλοντικϊν αγακϊν.  

 

 

χιμα 2.3 Κυριότερεσ μζκοδοι περιβαλλοντικισ αποτίμθςθσ 

Μέθοδοι πεπιβαλλονηικήρ 
αποηίμηζηρ 

Άμεζερ 
(δεδειωκέλεο/εθθξαζκέλεο 

πξνηίκεζεο) 

CVM  

(Μέζνδνο 
Υπνζεηηθήο 

Αμηνιόγεζεο) 

Έμμεζερ  

(απνθαιππηόκελεο 
πξνηίκεζεο) 

TCM 

 (Αλάιπζε Κόζηνπο Ταμηδηνύ) 

HPM 

 (Αλάιπζε Αγνξώλ Ωθέιηκωλ 
Φαξαθηεξηζηηθώλ) 
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Οι ςθμαντικότερεσ από τισ μεκόδουσ αυτζσ είναι (Σurner et al., 1994; Coller & Harrison, 

1995; Navrud & Pruckner, 1997, κ.ά.): θ Ανάλυςθ Κόςτουσ Σαξιδιοφ (Travel Cost Method – 

TCM), θ Ανάλυςθ Αγορϊν Ωφζλιμων Χαρακτθριςτικϊν (Hedonic Pricing Method – HPM), οι 

οποίεσ κατατάςςονται ςτισ μεκόδουσ αποκαλυπτόμενθσ προτίμθςθσ (ζμμεςεσ τεχνικζσ) και 

θ Μζκοδοσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ (Contingent Valuation Method – CVM), που 

κατατάςςεται ςτισ μεκόδουσ δεδθλωμζνθσ ι εκφραςμζνθσ προτίμθςθσ (άμεςθ τεχνικι) 

(Navrud & Pruckner, 1997) (χιμα 2.3). 

Ζμμεςεσ τεχνικζσ αποτίμηςησ περιβαλλοντικϊν αγαθϊν 

Θ προςζγγιςθ, που χρθςιμοποιείται από τισ ζμμεςεσ μεκόδουσ για τθν οικονομικι 

αξιολόγθςθ τθσ μεταβολισ τθσ ποιότθτασ του περιβάλλοντοσ, είναι θ εξαγωγι 

ςυμπεραςμάτων, βαςιςμζνα ςε παρατθριςεισ τθσ αγοράσ των οικονομικϊν αγακϊν 

(Δαμίγοσ κ.ά., 2007). 

φμφωνα με τθν κεντρικι υπόκεςθ τθσ μεκόδου, εάν θ τιμι ενόσ μθ βαςικοφ οικονομικοφ 

αγακοφ, το οποίο ςυνδζεται άμεςα με το περιβαλλοντικό αγακό που επιχειρείται να 

αποτιμθκεί, αυξθκεί ςτο άπειρο, κεωρϊντασ ωσ δεδομζνεσ και ςτακερζσ: 

i. τισ τιμζσ των άλλων οικονομικϊν αγακϊν 

ii. το ειςόδθμα 

iii. τθν ποιότθτα του περιβάλλοντοσ 

τότε μποροφμε να προςδιορίςουμε το πεπεραςμζνο όφελοσ καταναλωτι (Consumer 

Surplus). Εάν το πείραμα επαναλθφκεί, ςε διαφορετικό επίπεδο περιβαλλοντικισ 

ποιότθτασ, κα λθφκεί μια νζα τιμι για το όφελοσ καταναλωτι. Θ διαφορά, επομζνωσ, 

μεταξφ αυτϊν των δφο τιμϊν, με τθν προχπόκεςθ ότι όλεσ οι άλλεσ παράμετροι 

παραμζνουν ςτακερζσ, οφείλεται ςτθν μεταβολι τθσ περιβαλλοντικισ ποιότθτασ (Δαμίγοσ 

& Καλιαμπάκοσ 2008). 

Οι δφο κφριεσ, ζμμεςεσ τεχνικζσ αποτίμθςθσ περιβαλλοντικϊν αγακϊν είναι θ Ανάλυςθ 

Αγορϊν Ωφζλιμων Χαρακτθριςτικϊν (Hedonic Pricing Method – HPM) και θ Ανάλυςθ 

Κόςτουσ Σαξιδιοφ (Travel Cost Method – TCM). 

τθν ανάλυςθ αγορϊν ωφζλιμων χαρακτθριςτικϊν, θ ποιότθτα του περιβάλλοντοσ 

αντανακλάται ςτθν αξία διαφόρων αγακϊν, που επθρεάηονται από αυτιν, π.χ. θ αξία μιασ 

κατοικίασ αντανακλά και τθν ποιότθτα του περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ (Rosen 1974). 
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Οι τιμζσ των κατοικιϊν επθρεάηονται από πολλοφσ παράγοντεσ, όπωσ: ο αρικμόσ των 

δωματίων, το μζγεκοσ του κιπου, θ θλικία, θ ποιότθτα καταςκευισ, θ πρόςβαςθ ςτο χϊρο 

εργαςίασ, θ απόςταςθ από το κζντρο τθσ πόλθσ, θ ποιότθτα του περιβάλλοντοσ, κ.λπ. 

Γενικά, θ αξία μιασ κατοικίασ εξαρτάται από τζςςερισ ομάδεσ μεταβλθτϊν (Pearce & Turner, 

1990; Kula, 1994):  

PV = f(H, A, N, E)  

όπου PV = θ αξία τθσ κατοικίασ  

H = τα καταςκευαςτικά χαρακτθριςτικά τθσ κατοικίασ  

Α = θ παράμετροσ τθσ προςβαςιμότθτασ  

N = τα κοινωνικά και άλλα χαρακτθριςτικά (π.χ. υποδομζσ) τθσ περιοχισ  

E = ο παράγοντασ «περιβάλλον»  

Εάν μελετθκοφν οι τιμζσ κατοικιϊν ςε διαφορετικζσ περιοχζσ με περίπου ίδιουσ τουσ 

παράγοντεσ C,A και Ν, τότε οι ενδεχόμενεσ διαφορζσ των τιμϊν, πικανότατα, κα ςχετίηονται 

με τισ διαφορζσ ςτον παράγοντα Ε, δθλαδι ςτισ περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ (Pearce & 

Turner 1990). 

Θ εφαρμογι τθσ μεκόδου προχποκζτει τθν ανάλυςθ δεδομζνων από αγοραπωλθςίεσ 

ακινιτων ςε διάφορεσ χρονικζσ περιόδουσ, αξιοποιϊντασ μοντζλα πολλαπλισ 

παλινδρόμθςθσ. Σο πιο απλό μοντζλο προτείνεται από τουσ Pearce&Turner(1990) και 

ςυνίςταται ςε πολλαπλι γραμμικι παλινδρόμθςθ των λογαρικμικϊν τιμϊν των 

παραμζτρων. 

lnPP=alnC+blnA+clnN+dlnE 

Σο ηθτοφμενο ςτθν περίπτωςθ αυτι είναι ο προςδιοριςμόσ του ςυντελεςτι d, ο οποίοσ 

εκφράηει τθ μεταβολι των τιμϊν των ακινιτων, ςυναρτιςει των αλλαγϊν ςτο περιβάλλον 

(Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008). 

Θ ανάλυςθ κόςτουσ ταξιδιοφ  ςτθρίηεται ςτθν κεντρικι υπόκεςθ ότι το κόςτοσ επίςκεψθσ 

ςτον χϊρο αναψυχισ (καφςιμα, διόδια, κ.λπ.), αντανακλά, κατά κάποιο τρόπο, τθν 

ψυχαγωγικι του αξία. Θ μζκοδοσ προτάκθκε αρχικά από τον Hotelling το 1947, όπωσ 

αναφζρεται ςε ζνα γράμμα του προσ τον Διευκυντι τθσ Τπθρεςίασ Εκνικϊν Πάρκων 

(Johansson, 1993), αλλά χρθςιμοποιικθκε για πρϊτθ φορά από τον Clawson (1959). Σα 

τελευταία χρόνια, θ μζκοδοσ εφαρμόηεται ςτθν εκτίμθςθ τθσ οικονομικισ αξίασ, ειδικά 



17 
 

οργανωμζνων χϊρων αναψυχισ, ςτουσ οποίουσ ζχει αποδειχκεί ότι παρζχει αςφαλζςτερα 

αποτελζςματα (Bateman, 1993).  

Θ μζκοδοσ χρθςιμοποιεί ςυνεντεφξεισ των επιςκεπτϊν του χϊρου μζςω ερωτθματολογίων 

για τθ ςυλλογι των απαραίτθτων πλθροφοριϊν. Οι βαςικζσ ερωτιςεισ αφοροφν τθν 

περιοχι από τθν οποία προζρχονται οι επιςκζπτεσ, το μζςο με το οποίο ταξιδεφουν, το 

κόςτοσ ταξιδιοφ τουσ, τθν χρονικι διάρκεια του ταξιδιοφ, τισ εναλλακτικζσ επιλογζσ που 

ζχουν, τον χρόνο παραμονισ τουσ, τισ δραςτθριότθτεσ κατά τθ διάρκεια παραμονισ, το 

οικογενειακό ειςόδθμα, τθν θλικία, κ.λπ., κακϊσ εκτόσ από το κόςτοσ ταξιδιοφ υπάρχουν 

και άλλοι παράγοντεσ που επθρεάηουν τθ ςυχνότθτα των επιςκζψεων ςε ζναν χϊρο 

ψυχαγωγίασ (Turner et al., 1994) ( Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008). 

Αναλφοντασ τισ πλθροφορίεσ, οι οποίεσ ςυλλζγονται από τουσ επιςκζπτεσ μπορεί να 

εξαχκεί μια ςυνάρτθςθ επιςκζψεων με γενικι μορφι: 

E=f(KT, KO, Π, Ε, Χ) 

Ε: αρικμόσ επιςκζψεων ςτο χϊρο ατόμου ι νοικοκυριοφ 

ΚΣ: κόςτοσ ταξιδιοφ 

ΚΟ: κοινωνικο-οικονομικά δεδομζνα (ειςόδθμα, θλικία, εκπαίδευςθ, κ.λπ.) 

Π: ποιοτικά χαρακτθριςτικά του φυςικοφ χϊρου αναψυχισ 

Ε: διακεςιμότθτα και ποιοτικά χαρακτθριςτικά των εναλλακτικϊν χϊρων αναψυχισ 

Χ: μιτρα άλλων επεξθγθματικϊν μεταβολϊν 

 

Θ γενικισ μορφισ εξίςωςθ που παρουςιάςτθκε δίνει τθν καμπφλθ ηιτθςθσ και μόνο μζςω 

αυτισ παρζχεται ολοκλθρωμζνθ πλθροφορία αναφορικά με τθν οικονομικι αξία ενόσ 

χϊρου αναψυχισ. 

Με τθ χριςθ τθσ μεκόδου ανάλυςθσ κόςτουσ ταξιδιοφ, κακίςταται δυνατι θ εκτίμθςθ του 

οφζλουσ  ενδεχόμενεσ παρεμβάςεισ περιβαλλοντικισ αναβάκμιςθσ ςε ζνα χϊρο αναψυχισ. 

τθν περίπτωςθ αυτι, χρειάηεται να καταςκευαςτοφν δφο καμπφλεσ ηιτθςθσ, θ μία για τθν 

αρχικι κατάςταςθ του χϊρου και θ δεφτερθ για τθν περίπτωςθ τθσ αναβάκμιςθσ. 

Άμεςεσ τεχνικζσ αποτίμηςησ περιβαλλοντικϊν αγαθϊν 

Θ κυριότερθ μζκοδοσ αποτίμθςθσ περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων με άμεςο τρόπο είναι πωσ 

προαναφζρκθκε θ μζκοδοσ υποκετικισ αξιολόγθςθσ. 

Θ Μζκοδοσ Τποκετικισ ι Εξαρτθμζνθσ Αξιολόγθςθσ (Contingent Valuation Method) εκτιμά 

με άμεςο τρόπο τθν οικονομικι αξία ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ εξαρτϊντασ τθν από τισ 
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εκφραςμζνεσ προτιμιςεισ των μελϊν μιασ κοινωνίασ. Θ μζκοδοσ λειτουργεί, εξ οριςμοφ, με 

δεδομζνα μιασ υποκετικισ αγοράσ, ςε αντίκεςθ με τισ μεκόδουσ Ανάλυςθσ Κόςτουσ 

Σαξιδιοφ και Αγορϊν Ωφζλιμων Χαρακτθριςτικϊν, οι οποίεσ ςτθρίηονται ςτθν πραγματικι 

ςυμπεριφορά του καταναλωτι και εκτιμοφν τθν αξία του περιβαλλοντικοφ αγακοφ 

ςυνδζοντάσ το με πραγματικά καταναλωτικά αγακά.  

Αναλυτικι αναφορά ςτθ Μζκοδο Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ (ςτο εξισ ΜΤΑ) κα ακολουκιςει 

ςτο επόμενο υποκεφάλαιο, μιασ και είναι θ μζκοδοσ που εφαρμόςτθκε ςτθν παροφςα 

ζρευνα. 

 

2.4 Μζκοδοσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ 

 

Θ Μζκοδοσ τθσ υποκετικισ ι εξαρτθμζνθσ αξιολόγθςθσ (Contigent Valuation Method) 

χρθςιμοποιείται ευρζωσ ςτισ αναλφςεισ κόςτουσ ‐οφζλουσ και ςτθν αξιολόγθςθ των 

επιπτϊςεων από τθ μεταβολι τθσ ποιότθτασ των περιβαλλοντικϊν αγακϊν. Όπωσ 

αναφζρκθκε και προθγοφμενα είναι μια μζκοδοσ που λειτουργεί με δεδομζνα μιασ 

υποκετικισ αγοράσ εφόςον τα εξεταηόμενα περιβαλλοντικά αγακά που αποτιμοφνται μζςω 

αυτισ δεν εντάςςονται ςτουσ μθχανιςμοφσ τθσ αγοράσ και είναι γνωςτι και ωσ μζκοδοσ 

Εξαρτθμζνθσ αξιολόγθςθσ, κακϊσ θ οικονομικι αξία που αποδίδεται ςτο υπό εξζταςθ 

περιβαλλοντικό αγακό εξαρτάται από τισ εκφραςμζνεσ προτιμιςεισ των ατόμων ι των 

νοικοκυριϊν. υγκεκριμζνα, θ Μζκοδοσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ (ΜΤΑ) αποτιμά αξίεσ 

χριςθσ και αξίεσ μθ‐χριςθσ των εξεταηόμενων αγακϊν αξιοποιϊντασ τισ προτιμιςεισ των 

ερωτϊμενων, οι οποίοι εκφράηουν ςε μια υποκετικι αγορά τθν προκυμία πλθρωμισ τουσ 

(Willingness To Pay -WTP) ι αποδοχισ αποηθμίωςθσ (Willingness To Accept- WTA) ςχετικά 

με κάποια ςυγκεκριμζνθ μεταβολι ςτθν κατάςταςθ ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ 

(Γιαννακοποφλου, 2012, Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008). 

Ωσ βαςικά πλεονεκτιματα τθσ μεκόδου Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ κεωροφνται (Pearce & 

Turner, 1990; Diamond & Hausman, 1993; Shavell, 1993; Coller & Harrison, 1995; Bateman 

& Willis, 1999):  

(α) θ δυνατότθτα εφαρμογισ ςτθν αποτίμθςθ τθσ ςυνολικισ οικονομικισ αξίασ ενόσ 

περιβαλλοντικοφ αγακοφ ( δθλαδι «αξία χριςθσ» αλλά και «αξίασ μθ-χριςθσ») 

(β) το ευρφ πεδίο εφαρμογισ ςτθν ανάλυςθ περιβαλλοντικϊν κεμάτων, μιασ και 

καταγράφει τισ προτιμιςεισ των ερωτϊμενων και δίνει κοινωνικά αποδεκτζσ λφςεισ ακόμα 

και για ςφνκετα περιβαλλοντικά ηθτιματα 
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(γ) θ δυνατότθτα exante εφαρμογισ για τθν αξιολόγθςθ προτεινόμενων επεμβάςεων ςτο 

περιβάλλον, αποτελϊντασ ουςιαςτικό βοικθμα ςτθ χάραξθ περιβαλλοντικισ πολιτικισ  

(δ) θ ικανότθτα εξαγωγισ ςυμπεραςμάτων, υπό προχποκζςεισ, αναφορικά με τθν εκτίμθςθ 

των διαφορετικϊν τφπων αξιϊν ενόσ αγακοφ.  

Θ Μζκοδοσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ, παρά τα πλεονεκτιματα που παρουςιάηει, με 

ςθμαντικότερο ίςωσ αυτό τθσ αποτίμθςθσ τθσ «ολικισ αξίασ» ενόσ περιβαλλοντικοφ 

αγακοφ, δζχεται αρκετζσ κριτικζσ ωσ προσ τθν αξιοπιςτία των αποτελεςμάτων τθσ 

αναφορικά με τα ακόλουκα ςθμεία (Pearce & Turner 1990, Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 1998): 

 

- τρεβλϊςεισ ςτρατθγικισ (Strategic biases)  

Πρόκειται για τθν τάςθ που εμφανίηουν κάποιεσ φορζσ οι ερωτϊμενοι να υποβακμίςουν 

ςκόπιμα ι να δθλϊςουν μεγαλφτερο χρθματικό ποςό όταν κλθκοφν να δθλϊςουν 

προκυμία πλθρωμισ, πιςτεφοντασ ότι ζτςι μποροφν να επθρεάςουν προσ όφελόσ τουσ το 

αποτζλεςμα τθσ ζρευνασ).  

τρεβλϊςεισ υπόκεςθσ (Hypothetical biases)  

Τπάρχουν αμφιβολίεσ για το αν θ δθλωκείςα ςυμπεριφορά ςτθν υποκετικι αγορά που 

καταςκευάηεται ςτθ ΜΤΑ ςυμπίπτει με τθν πραγματικι καταναλωτικι ςυμπεριφορά των 

ατόμων ι των νοικοκυριϊν.  

τρεβλϊςεισ πλθροφορίασ (Information biases)  

Οι ερωτϊμενοι μπορεί να μθν καταλαβαίνουν ι να μθν εμπιςτεφονται πλιρωσ τισ 

πλθροφορίεσ που παρζχονται από τθν ζρευνα. Θ εξοικείωςθ του ερωτϊμενου με όρουσ 

όπωσ οικολογία, βιολογία, ατμοςφαιρικι ρφπανςθ κ.λπ., είναι ςυνικωσ χαμθλι. Επίςθσ, 

άλλοι ενδοιαςμοί ςχετικά με τισ πλθροφορίεσ που διατίκενται ςτον ερωτϊμενο είναι θ 

πικανότθτα να είναι ανεπαρκείσ, οι ερωτϊμενοι να μθν εμπιςτεφονται τισ παρεχόμενεσ 

πλθροφορίεσ και να αντιδροφν με βάςθ μία γενικι αντίλθψθ που ζχουν για το κζμα και θ 

οποία δεν ςυμφωνεί πλιρωσ με τα ςτοιχεία τθσ ζρευνασ.  

χεδιαςτικζσ ςτρεβλϊςεισ (Design biases) 

Οι ςτρεβλϊςεισ αυτοφ του τφπου αφοροφν ςτθ δομι του ερωτθματολογίου, τθ επιλογι του 

δείγματοσ, το τφποσ τθσ ερϊτθςθσ (Schulzeetal., 1996; Bateman et al., 1999), κ.λπ. Θ πιο 

ςυνικθσ ςτρζβλωςθ ςτισ ζρευνεσ αυτζσ προζρχεται από τθν προτεινόμενθ τιμι εκκίνθςθσ 
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για τθν αποτίμθςθ του αγακοφ (starting bid) για τισ ερωτιςεισ περιοριςμζνων επιλογϊν 

(Green et al., 1998).  

τρεβλϊςεισ του τρόπου πλθρωμισ (Vehicle ι Payment biases)  

ε κάκε ςενάριο υπάρχει μια προτεινόμενθ μζκοδοσ πλθρωμισ (π.χ. άμεςθ, ζμμεςθ μζςω 

φορολογίασ ι τιμολογίων δθμοςίων υπθρεςιϊν, κ.λπ.) θ οποία μπορεί να επθρεάςει τθν 

προκυμία του ερωτϊμενου για πλθρωμι (Pearce & Turner, 1990; Kula, 1994; Turner et al., 

1994). Αυτοφ του είδουσ οι ςτρεβλϊςεισ είναι πικανό να οδθγιςουν ςε αρνιςεισ 

διαμαρτυρίασ, όπωσ πχ. ςιμερα με τθν οικονομικι κρίςθ που διανφει θ χϊρα πολλοί 

ερωτϊμενοι μπορεί δυςφοροφν ςε μια ενδεχόμενθ φορολογικι αφξθςθ προκειμζνου να 

καλυφκοφν δαπάνεσ διαφφλαξθσ περιβαλλοντικϊν αγακϊν και επομζνωσ να μειϊνουν το 

διατικζμενο ποςό.  

τρεβλϊςεισ λόγω διαφορετικισ ςυμπεριφοράσ ςτθν επικυμία πλθρωμισ για απόκτθςθ 

ι για απϊλεια ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ (WTP vs. WTA bias)  

Όπωσ αναφζρκθκε ςτθ γενικι περιγραφι τθσ μεκόδου, θ ερϊτθςθ που αφορά ςτο ποςό 

πλθρωμισ μπορεί να διατυπωκεί με δφο τρόπουσ:  

(α) Σι ποςό προτίκεςτε να πλθρϊςετε προκειμζνου να αποκτιςετε αυτό το περιβαλλοντικό 

αγακό; 

(β) Σι ποςό προτίκεςτε να δεχτείτε ςαν αποηθμίωςθ για τθν απϊλεια αυτοφ του 

περιβαλλοντικοφ αγακοφ;  

Θ ςτρζβλωςθ προκφπτει από το γεγονόσ ότι ενϊ θ χρθματικι καταβολι για τθν απόκτθςθ 

ενόσ αγακοφ κα ζπρεπε να ιςοφται με τθν καταβολι αποηθμίωςθσ για τθν απϊλεια του 

ίδιου αγακοφ, ςτθν πράξθ ζχουν παρατθρθκεί ςθμαντικζσ αποκλίςεισ ανάμεςα ςτισ δφο 

διαφορετικζσ διατυπϊςεισ τθσ ίδιασ ερϊτθςθσ. Οι αιτίεσ αυτισ τθσ διαφοροποίθςθσ, 

μεταξφ άλλων, εντοπίηονται ςτθν ψυχολογία που κζλει τουσ ανκρϊπουσ να αξιολογοφν ωσ 

πολφ ςθμαντικότερθ τθν απϊλεια ενόσ κατεχόμενου αγακοφ, παρά τθν απόκτθςθ ενόσ 

νζου αγακοφ (Schkade & Payne, 1993; Green & Tunstall, 1999). Σο φαινόμενο αυτό ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τθ δθμιουργία αβεβαιότθτασ για τα αποτελζςματα των ςχετικϊν ερευνϊν 

(Fisher, 1996), αφοφ υπάρχει ενδεχόμενο θ αξία ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ είτε να 

υποτιμάται (ςτθν περίπτωςθ τθσ επικυμίασ για πλθρωμι) είτε να υπερεκτιμάται (ςτθν 

περίπτωςθ τθσ επικυμίασ για αποηθμίωςθ) 

Παρά τισ όποιεσ δυςκολίεσ, θ Μζκοδοσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ είναι μια μζκοδοσ απλι 

και ευζλικτθ αφοφ παρζχει τθ δυνατότθτα εκτίμθςθσ αξιϊν που καμία άλλθ μζκοδοσ δεν 
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είναι ςε κζςθ να πράξει. Θ δυνατότθτα υπολογιςμοφ αξιϊν μθ-χριςθσ κακιςτά τθ ΜΤΑ 

εφαρμόςιμθ και ςτθν περίπτωςθ που μελετάται ςτθν παροφςα ζρευνα, τθν οικονομικι 

αποτίμθςθ δθλαδι των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων από τθ λειτουργία του Κζντρου 

Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ. 

 

2.5 τάδια ζρευνασ με ερωτθματολόγιο 

 

το παρόν υποκεφάλαιο κα περιγραφοφν τα ςτάδια τθσ ζρευνασ με ερωτθματολόγιο. 

Εφόςον ςτθν παροφςα ζρευνα επιλζχκθκε ωσ μζκοδοσ αποτίμθςθσ θ Μζκοδοσ Τποκετικισ 

Αξιολόγθςθσ κα περιγραφοφν θ πορεία εργαςίασ που ακολουκείται κατά τθν εφαρμογι τθσ 

ΜΤΑ κακϊσ και τα κφρια ςθμεία ςτα οποία πρζπει να δίνεται ιδιαίτερθ προςοχι κατά τθ 

διαδικαςία καταςκευισ του ερωτθματολογίου αλλά και θ δομι του. 

Θ ΜΤΑ ςτθρίηεται ςτθ μζτρθςθ τθσ μεταβολισ του επιπζδου ευθμερίασ, λόγω τθσ 

μεταβολισ ςτθν παρεχόμενθ ποιότθτα ι ποςότθτα ενόσ περιβαλλοντικοφ αγακοφ. Οι 

ερωτϊμενοι καλοφνται όπωσ προαναφζρκθκε να δθλϊςουν προκυμία πλθρωμισ ι 

αποηθμίωςθσ ςε χρθματικοφσ όρουσ ςτθ βάςθ ενόσ ςεναρίου κατάλλθλα διαμορφωμζνου 

από τον ερευνθτι. Εκτόσ από τθ βαςικι ερϊτθςθ για τθν πρόκεςθ χρθματικισ ςυνειςφοράσ 

ςτθν περιβαλλοντικι δράςθ, τα ερωτθματολόγια ςυγκεντρϊνουν πλθροφορίεσ για άλλα 

ςυναφι κατθγορικά δεδομζνα, όπωσ: το οικογενειακό ειςόδθμα, τα μζλθ που απαρτίηουν 

το νοικοκυριό, τθν θλικία, το φφλλο, το επίπεδο μόρφωςθσ, το επάγγελμα, τθν 

ελκυςτικότθτα του ςχεδίου, τθν οικειότθτα με το κζμα, κ.λπ. (Diamond et al., 1993).  

τθ βάςθ αυτϊν των ερωτιςεων, μπορεί να πραγματοποιθκεί μια ανάλυςθ παλινδρόμθςθσ 

δίνοντασ μια εξίςωςθ τθσ προκυμίασ για πλθρωμι του ερωτϊμενου i, τθσ γενικισ μορφισ 

(Δαμίγοσ & Καλιαμπάκοσ 2008):  

WTP
i 
= f(Q

i
, Y

i
, T

i
, S

i
)  

όπου 

WTP
i 
το προτικζμενο ποςό πλθρωμισ  

Q
i 
θ ποςότθτα ι θ ποιότθτα του χαρακτθριςτικοφ  

Y
i 
το ειςόδθμα  

T
i 
ο δείκτθσ προτίμθςθσ  
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S
i 
ομάδα ςχετικϊν κοινωνικο-οικονομικϊν παραμζτρων  

Θ μζκοδοσ αξιοποιεί ςτοιχεία ζρευνασ με ερωτθματολόγια, τα οποία ςυγκεντρϊνονται με 

τρεισ τρόπουσ: (α) τθλεφωνικά, (β) ταχυδρομικά (με ςυμβατικό και τελευταία με 

θλεκτρονικό ταχυδρομείο) και (γ) με κατά πρόςωπο ςυνεντεφξεισ είτε ςε ςπίτια είτε ςε 

ανοικτοφσ χϊρουσ. Σα τελευταία χρόνια ζχουν γίνει οριςμζνεσ προςπάκειεσ υλοποίθςθσ 

ερευνϊν μζςω του διαδικτφου.  

το επίκεντρο τθσ ΜΤΑ βρίςκεται «το ερωτθματολόγιο» και ειδικά θ ερϊτθςθ για τθν 

επικυμία χρθματικισ ςυνειςφοράσ ι αποηθμίωςθσ ςε ςχζςθ με το υπό διερεφνθςθ 

ςενάριο. 

Θ ερϊτθςθ αναφορικά με το διατικζμενο χρθματικό ποςό, εφόςον προτίκεται να πλθρϊςει 

κάποιοσ, μπορεί να τεκεί με πζντε διαφορετικοφσ τρόπουσ (Bateman et al., 1999):  

(α) ςε ελεφκερθ μορφι (open-ended).  

Θ ερϊτθςθ ζχει τθ μορφι: «Πόςα χριματα κζλετε να διακζςετε για …?» και ο 

ανταποκρινόμενοσ προςδιορίηει ελεφκερα το ποςό των χρθμάτων.  

(β) ςε απλι προκακοριςμζνθ επιλογι (singe-bounddichotomous-choice).  

Θ ερϊτθςθ λαμβάνει τθ μορφι: «Προτίκεςτε να πλθρϊςετε Χ € για …?» με το επίπεδο Χ να 

διαφοροποιείται μζςα ςτο δείγμα.  

(γ) ςε διπλι προκακοριςμζνθ επιλογι (double-bounddichotomous-choice).  

Ο ερωτϊμενοσ εφόςον απαντιςει κετικά ςτθν μια ερϊτθςθ τθσ μορφισ (β), ερωτάται εάν 

προτίκεται να πλθρϊςει ζνα μεγαλφτερο, προκακοριςμζνο πάντα, ποςό Τ. Εάν απαντιςει 

αρνθτικά ςτθν πρϊτθ ερϊτθςθ, ερωτάται αν προτίκεται να πλθρϊςει ζνα ποςό Η, 

μικρότερο από το Χ.  

(δ) ςε τριπλι προκακοριςμζνθ επιλογι (triple-bounddichotomous-choice).  

Αποτελεί επζκταςθ τθσ προθγοφμενθσ διαδικαςίασ κατά ζνα γφρο.  

 (ε) ςε επαναλθπτικι προςφορά (iterative bidding).  

Θ διαδικαςία των επαναλθπτικϊν επιλογϊν που δθμιουργείται από τισ, προκακοριςμζνου 

ποςοφ, ερωτιςεισ, επεκτείνεται από μια ςυμπλθρωματικι, αλλά ανοιχτισ μορφισ, 

ερϊτθςθ. Θ ελεφκερθ ερϊτθςθ τίκεται ςε όλουσ τουσ ερωτϊμενουσ, ανεξάρτθτα από τθν 

απάντθςι τουσ ςτισ προκακοριςμζνεσ επιλογζσ. 
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φμφωνα με τθ . Γιαννακοποφλου (2012), τα ςτάδια τθσ ζρευνασ με ερωτθματολόγιο ςτθν 

περίπτωςθ τθσ Μεκόδου Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ είναι επιγραμματικά τα εξισ: 

1. Προετοιμαςία τθσ ζρευνασ 

- Καταςκευι ερωτθματολογίου 

- Κακοριςμόσ πλθκυςμοφ 

- Κακοριςμόσ δείγματοσ 

- Κακοριςμόσ δειγματολθπτικισ μεκόδου 

2. Τλοποίθςθ τθσ ζρευνασ 

-υλλογι ερωτθματολογίων 

3. Επεξεργαςία των δεδομζνων τθσ ζρευνασ και ανάλυςθ των αποτελεςμάτων τθσ 

4. Τπολογιςμόσ τθσ εκφραςμζνθσ μζςθσ αξίασ του αγακοφ. 

5. Τπολογιςμόσ τθσ ςυνολικισ αξίασ του αγακοφ. 

6. Αξιολόγθςθ των αποτελεςμάτων και τθσ μεκόδου. 

φμφωνα με ςχετικζσ ζρευνεσ (Hoyosand Mariel 2010, Carson 2000)και όπωσ παρουςιάηει θ 

.Γιαννακοποφλου (2012) θ δομι του ερωτθματολογίου τθσ ΜΤΑ αποτελείται, ςυνικωσ, 

από ζξι ενότθτεσ: 

1θ ενότθτα: 

τθν πρϊτθ ενότθτα δίνονται ςτον ερωτϊμενο κάποιεσ γενικζσ πλθροφορίεσ ςχετικζσ με 

τθν ζρευνα, το αντικείμενό τθσ, το ςκοπό τθσ κ.λπ. 

2θ ενότθτα: 

- Πλιρθσ και αναλυτικι περιγραφι του αγακοφ που αποτιμάται. 

- υλλογι πλθροφοριϊν που αφοροφν ςτθ γνϊςθ των ερωτϊμενων για το αγακό, ςτισ 

γενικζσ αντιλιψεισ και απόψεισ τουσ γφρω από αυτό κ.λπ. 

3θ ενότθτα: 

- Παρουςίαςθ του ςεναρίου τθσ ερϊτθςθσ τθσ ΜΤΑ.  

- Παρουςίαςθ τθσ τωρινισ κατάςταςθσ του αγακοφ και περιγραφι του τρόπου μεταβολισ 

του.  

- Παρουςίαςθ τθσ μεκόδου με τθν οποία ηθτείται από τουσ ερωτϊμενουσ να δθλϊςουν τθν 

προκυμία πλθρωμισ τουσ. 

4θ ενότθτα: Διλωςθ του ποςοφ προκυμίασ πλθρωμισ (ι αποδοχισ αποηθμίωςθσ) 
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5θ ενότθτα: Αιτιολόγθςθ προκυμίασ ι όχι πλθρωμισ (ι αποδοχισ) του ποςοφ. 

6θ ενότθτα: υλλογι επιπλζον πλθροφοριϊν από τουσ ερωτϊμενουσ που αφοροφν ςτα 

δθμογραφικά τουσ χαρακτθριςτικά. 

Κφρια ςθμεία ςτα οποία πρζπει να δίνεται ιδιαίτερθ προςοχι κατά τθ διαδικαςία 

καταςκευισ του ερωτθματολογίου είναι: 

- Ο κακοριςμόσ του αντικειμζνου τθσ ζρευνασ. 

- Ο κακοριςμόσ τθσ φφςθσ των προςδοκϊμενων απαντιςεων. 

- Θ εξάλειψθ περιττϊν ερωτιςεων που μποροφν να προκαλζςουν ςφγχυςθ ςτουσ 

ερωτϊμενουσ. 

- Ο τφποσ των ερωτιςεων (κλειςτοφ ι ανοιχτοφ τφπου, κ.λπ.), ο οποίοσ πρζπει να 

ςυμβαδίηει με τισ διακζςιμεσ τεχνικζσ ςτατιςτικισ ανάλυςθσ. 

- Θ ςειρά των ερωτιςεων βάςει του περιεχομζνου τουσ. 

- Θ απλι και ςαφισ διατφπωςθ των ερωτιςεων. 
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3. Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

 

Σα Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων (ΚΕΛ) διαδραματίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτθ διαχείριςθ 

και τθν επεξεργαςία αςτικϊν λυμάτων, με ςκοπό τθν προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ, των 

υδάτινων πόρων και γενικότερα του περιβάλλοντοσ. Ειδικά για μια περιοχι όπωσ θ Αττικι, 

που χαρακτθρίηεται από μεγάλο πλθκυςμό και αυξθμζνθ ανάγκθ προςταςίασ των 

επιφανειακϊν και των υπόγειων υδροφορζων, θ διαχείριςθ των αςτικϊν λυμάτων και θ 

επεξεργαςία τουσ για τθν απομάκρυνςθ των ρυπογόνων ουςιϊν αποκτά κομβικι ςθμαςία. 

 

3.1 Περιγραφι και λειτουργία Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

 

Σα αςτικά λφματα είναι τα οικιακά λφματα ι το μείγμα οικιακϊν με βιομθχανικά λφματα 

ι/και όμβρια φδατα. Σα λφματα αυτά προζρχονται από τισ κατοικίεσ και διάφορεσ άλλεσ 

δραςτθριότθτεσ (ςχολεία και πανεπιςτιμια, δθμόςιεσ επιχειριςεισ, χϊροι εργαςίασ, 

τουριςτικζσ μονάδεσ, νοςοκομεία, εργαςτιρια και ιατρικά κζντρα και βιοτεχνίεσ και άλλα). 

Σα οικιακά λφματα προζρχονται από τον ανκρϊπινο μεταβολιςμό και είναι λφματα 

ςυνικωσ κατοικιϊν και υπθρεςιϊν, ενϊ τα βιομθχανικά προζρχονται από βιομθχανικζσ και 

εμπορικζσ δραςτθριότθτεσ. 

Θ επεξεργαςία των αςτικϊν λυμάτων είναι απαραίτθτθ για τθν αποφυγι των επιπτϊςεων 

που ςχετίηονται με αυτά (δυςοςμίεσ, μολφνςεισ, ρφπανςθ παράκτιων περιοχϊν) και 

γενικότερα για τθν αποφυγι τθσ υποβάκμιςθσ τθσ ποιότθτασ ηωισ μζςω τθσ ακίνδυνθσ 

διάκεςισ τουσ ςτο περιβάλλον, ενϊ τα βαςικά πλεονεκτιματα από τθν επεξεργαςία τουσ 

είναι (www.moa.gov.cy): 

 Προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ 

 Προςταςία των υδάτινων πόρων και του περιβάλλοντοσ γενικά 

 Αξιοποίθςθ του τριτοβάκμιου επεξεργαςμζνου νεροφ που διατίκεται για άρδευςθ 

ςτθ γεωργία και ςε χϊρουσ πραςίνου, και ςυνεπϊσ εξοικονόμθςθ του πόςιμου 

νεροφ  

 Αξιοποίθςθ τθσ παραγόμενθσ λάςπθσ ωσ εδαφοβελτιωτικό προϊόν ςτθ γεωργία  

 Αξιοποίθςθ του βιοαερίου ωσ ανανεϊςιμθ πθγι ενζργειασ με τθν παράγωγθ 

θλεκτριςμοφ 

 

http://www.moa.gov.cy/
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Εικόνα 3.1 Πανοραμικι του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων Ψυττάλειασ (Πθγι: www.eydap.gr) 

 

Σα βλαβερά ςυςτατικά των λυμάτων είναι: 

 Σα ογκϊδθ ςτερεά αντικείμενα 

 Θ άμμοσ 

 Σα αιωροφμενα ςωματίδια 

 Σα οργανικά ςυςτατικά 

 Οι πακογόνοι μικροοργανιςμοί 

 Σα κρεπτικά ςυςτατικά (προκαλοφν ευτροφιςμό) 

 

Θ επεξεργαςία των λυμάτων για τθν αφαίρεςθ του ρυπαντικοφ φορτίου του νεροφ μπορεί 

να περιλαμβάνει διάφορα ςτάδια επεξεργαςίασ όπωσ το αρχικό κοςκίνιςμα για τθν 

αφαίρεςθ χοντροκομμζνων ςτερεϊν. Όλα τα διαδοχικά ςτάδια επεξεργαςίασ 

(πρωτοβάκμια, δευτεροβάκμια ι και τριτοβάκμια επεξεργαςία) περιλαμβάνουν μετατροπι 

ι διαχωριςμό των αιωροφμενων ςτερεϊν από το υγρό ρεφμα και το ςχθματιςμό μιασ 

υδαροφσ ιλφοσ (Φίλιππασ, 2009) και περιγράφονται παρακάτω. 
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Πρωτοβάκμια επεξεργαςία 

τθν πρωτοβάκμια επεξεργαςία περιλαμβάνεται ςυνικωσ θ προεπεξεργαςία και θ 

πρωτοβάκμια κακίηθςθ. τόχοσ τθσ διαδικαςίασ είναι κυρίωσ θ αφαίρεςθ του αιωροφμενου 

υλικοφ, τόςο του οργανικοφ, όςο και του ανόργανου.  

Κατά τθν προεπεξεργαςία πραγματοποιείται θ εςχάρωςθ, θ αμμοςυλλογι και θ 

λιποςυλλογι.  

Κατά τθν εςχάρωςθ τα λφματα διζρχονται από ςχάρεσ όπου ςυγκρατοφνται τα ευμεγζκθ 

ςτερεά όπωσ τεμάχια ξφλου, πανιά, γυαλιά, πλαςτικά κλπ τα οποία είναι πικανόν να 

προκαλζςουν εμφράξεισ ςτισ ςωλθνϊςεισ παρεμποδίηοντασ τθν περαιτζρω επεξεργαςία 

(Νταρακάσ, 2010). τθ ςυνζχεια πραγματοποιείται θ αφαίρεςθ άμμου ι υλικϊν που ζχουν 

παρόμοια χαρακτθριςτικά και τζλοσ ακολουκεί θ ςυλλογι λιπϊν και ελαίων. ε κάποιεσ 

περιπτϊςεισ κατά τθν προεπεξεργαςία γίνονται παρεμβάςεισ ςτθ διάταξθ με ςκοπό τθ 

βελτιςτοποίθςθ τθσ διαδικαςίασ που ακολουκεί αυτισ, όπωσ για παράδειγμα θ ανφψωςθ 

του όγκου των λυμάτων με ςκοπό τθ διευκόλυνςθ τθσ ροισ μζςω τθσ επίδραςθσ τθσ 

βαρφτθτασ. Κα πρζπει τζλοσ να ςθμειωκεί ότι κατά το ςτάδιο αυτό, είναι πολφ ςθμαντικό 

να λαμβάνονται όλα τα απαραίτθτα μζτρα για τθν αντιμετϊπιςθ των οςμϊν που 

ενδεχομζνωσ υπάρχουν. (Νικολοποφλου 2011, Σςϊνθσ . 2004, Ανδρεαδάκθσ Α. 2008) 

 

 

Εικόνα 3.2 χάρεσ (Πθγι Νταρακάσ 2010) 

 

Θ πρωτοβάκμια επεξεργαςία περιλαμβάνει τθ μονάδα πρωτοβάκμιασ κακίηθςθσ, θ οποία 

ςχεδιάηεται για απομάκρυνςθ ενόσ ποςοςτοφ (20-40%) του ειςερχόμενου BOD και του 50-

60%των ειςερχόμενων αιωροφμενων ςτερεϊν (SS). Θ κακίηθςθ αποτελεί φυςικι μζκοδο, 

όπου θ πλειοψθφία των αιωροφμενων ςωματιδίων κακιηάνει και ςτθ ςυνζχεια αυτά 
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απομακρφνονται. Σο ςυνολικό φορτίο των ειςερχόμενων λυμάτων μπορεί με αυτόν τον 

τρόπο να μειωκεί κατά 25-50% (http://www.moa.gov.cy) 

 

 

Εικόνα 3.3 Συπικζσ δεξαμενζσ πρωτοβάκμιασ κακίηθςθσ (κυκλικι και ορκογωνικι) (Πθγι Κ.Ε.Ε.) 

 

Δευτεροβάκμια επεξεργαςία 

Μετά από τθν αφαίρεςθ ενόσ ςθμαντικοφ μζρουσ των ςτερεϊν και του οργανικοφ φορτίου 

από τθν πρωτοβάκμια κακίηθςθ, τα λφματα οδθγοφνται ςτθ δευτεροβάκμια επεξεργαςία, 

κακϊσ θ ποιότθτά τουσ δεν είναι ακόμα ικανοποιθτικι για διάκεςθ.  

Θ δευτεροβάκμια επεξεργαςία περιλαμβάνει τθ βιολογικι επεξεργαςία των αποβλιτων. 

Κατά το ςτάδιο αυτό απομακρφνεται το οργανικό φορτίο και αν είναι απαραίτθτο τα 

κρεπτικά ςυςτατικά. Για τθ βιολογικι επεξεργαςία υγρϊν αποβλιτων ζχουν αναπτυχκεί 

αρκετζσ μζκοδοι και αντίςτοιχα ςυςτιματα. Οι κυριότερεσ από τισ μεκόδουσ 

χαρακτθρίηονται με περιγραφζσ όπωσ (Νικολοποφλου 2011, Σςϊνθσ . 2004): 

 Ενεργόσ ιλφσ 

 Βιολογικι αφαίρεςθ κρεπτικϊν ςυςτατικϊν 

 Αερόβια χϊνευςθ 

 Αναερόβια χϊνευςθ 

 Λίμνεσ επεξεργαςίεσ 

http://www.moa.gov.cy/


29 
 

 Αντιδραςτιρεσ με περιςτρεφόμενο μζςο επαφισ 

 ταλαγματικά φίλτρα 

 Αναερόβιοι αντιδραςτιρεσ ανοδικισ ροισ δια μζςου ςτρϊματοσ λάςπθσ 

 Αναερόβιεσ διατάξεισ τφπου επαφισ 

 Αντιδραςτιρεσ ρευςτοποιθμζνθσ κλίνθσ 

 Αντιδραςτιρεσ με ςτακερι κλίνθ πλθρωτικοφ υλικοφ 

 Αναερόβια φίλτρα 

το βιολογικό ςτάδιο τα απόβλθτα ζρχονται ςε επαφι με μικροοργανιςμοφσ που 

βρίςκονται με τθ μορφι ςυςςωματωμάτων (βιοκροκίδεσ). Οι μικροοργανιςμοί 

χρθςιμοποιοφν το φορτίο των αποβλιτων ωσ τροφι, με αποτζλεςμα ζνα μζροσ να 

μετατρζπεται ςε απλά τελικά προϊόντα (διοξείδιο του άνκρακα, νερό, κ.λπ.) ενϊ το 

υπόλοιπο μετατρζπεται ςε κυτταρικό υλικό των μικροοργανιςμϊν. Με τον τρόπο αυτό 

επιτυγχάνεται τόςο θ βιολογικι αποικοδόμθςθ των οργανικϊν ςυςτατικϊν όςο και θ 

ανανζωςθ του πλθκυςμοφ των μικροοργανιςμϊν, κάτι ιδιαίτερα ςθμαντικό για τθ ςυνζχιςθ 

τθσ λειτουργίασ τθσ μονάδασ επεξεργαςίασ αποβλιτων (Κ.Ε.Ε.). 

Θ βιολογικι επεξεργαςία, ανάλογα με τουσ μικροοργανιςμοφσ που ςυμμετζχουν ςτθ 

διαδικαςία ςε (Νταρακάσ 2010): 

 

 αερόβια, κατά τθν οποία επιτυγχάνεται διάςπαςθ και ςτακεροποίθςθ από 

αερόβιουσ και επαμφοτερίηοντεσ μικροοργανιςμοφσ (με πιο διαδεδομζνθ τθ 

μζκοδο τθσ ενεργοφ ιλφοσ),  

 αναερόβια, κατά τθν οποία επιτυγχάνεται διάςπαςθ και ςτακεροποίθςθ από 

αναερόβιουσ και επαμφοτερίηοντεσ μικροοργανιςμοφσ και  

 αερόβια-αναερόβια, κατά τθν οποία επιτυγχάνεται διάςπαςθ και ςτακεροποίθςθ 

και από τα τρία είδθ των οργανιςμϊν (αερόβιοι, αναερόβιοι και επαμφοτερίηοντεσ).  

 Ο ςυνδυαςμόσ τθσ πρωτοβάκμιασ και τθσ δευτεροβάκμιασ επεξεργαςίασ περιγράφεται ςτο 

παρακάτω ςχιμα. 
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Εικόνα 3.4 Μονάδα ενεργοφ ιλφοσ χωρίσ βιολογικι αφαίρεςθ αηϊτου και φωςφόρου (Πθγι: 
Κ.Ε.Ε.) 

Σριτοβάκμια επεξεργαςία 

τισ περιπτϊςεισ που ζνα ςθμαντικό ποςοςτό των λυμάτων αποτελείται από απόβλθτα που 

προζρχονται από τθ βιομθχανία ι τθ βιοτεχνία, είναι απαραίτθτθ θ περαιτζρω επεξεργαςία 

τουσ με ςκοπό τθν απομάκρυνςθ των βαρζων μετάλλων και άλλων ουςιϊν, που δεν 

κατακρατοφνται ςτα δφο πρϊτα ςτάδια. Ειδικά ςε περιπτϊςεισ όπου τα επεξεργαςμζνα 

λφματα πρόκειται να επαναχρθςιμοποιθκοφν για άρδευςθ, θ τριτοβάκμια επεξεργαςία 

είναι επιβάλλεται για τθν προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ και του περιβάλλοντοσ. 

φμφωνα με τον Νταρακά (2010), θ τριτοβάκμια ι προχωρθμζνθ επεξεργαςία ζπεται τθσ 

δευτεροβάκμιασ και αποςκοπεί ςτθν περαιτζρω αφαίρεςθ ςτερεϊν, οργανικοφ φορτίου, 

χρϊματοσ, αμμωνιακϊν, νιτρικϊν, φωςφορικϊν και άλλων ρυπαντϊν όπωσ τα βαριά 

μζταλλα, το αρςενικό (As), οι τοξικζσ οργανικζσ ενϊςεισ, τα κειοφχα (S2-), τα κυανιοφχα (CN-

) κ.λπ. (μθ ςυμβατικοί ρφποι του νεροφ). Οι διατάξεισ και οι τεχνικζσ που χρθςιμοποιοφνται 

είναι: 
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 Θ διικθςθ  

 Θ αντίςτροφθ ϊςμωςθ (RO),  

 Θ χθμικι επεξεργαςία (οξείδωςθ, αναγωγι κ.λπ.),  

 Οι διεργαςίεσ προχωρθμζνθσ οξείδωςθσ (Advanced Oxidation Processes AOP).  

 Θ προςρόφθςθ (κυρίωσ ςε ενεργό άνκρακα),  

 Θ ιοντοεναλλαγι,  

 Θ απογφμνωςθ αερίου 
 

 

 

Εικόνα 3.5 Παράδειγμα ολοκλθρωμζνθσ μονάδασ επεξεργαςίασ υγρϊν αποβλιτων (Πθγι: Κ.Ε.Ε.) 

 

Απολφμανςθ 

Μετά από τα τρία βαςικά ςτάδια επεξεργαςίασ, ακολουκεί θ διαδικαςία τθσ απολφμανςθσ, 

με ςκοπό τθν καταςτροφι των πακογόνων μικροοργανιςμϊν (βακτιρια, ιοί κλπ) ϊςτε να 

αποφευχκεί θ μόλυνςθ του αποδζκτθ. Θ απολφμανςθ γίνεται είτε με χλωρίωςθ, είτε με 

οηονιςμό, είτε με υπεριϊδθ ακτινοβολία. 
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Διαχείριςθ ιλφοσ 

Εκτόσ από τα επεξεργαςμζνα λφματα, προϊόν τθσ επεξεργαςίασ που αναλφκθκε αποτελεί θ 

ιλφσ, ςτθν οποία ζχει μεταφερκεί ζνα ςθμαντικό μζροσ από το ρυπαντικό φορτίο. Θ 

επεξεργαςία και θ διαχείριςθ τθσ ιλφοσ αποτελεί εξίςου ςθμαντικό ηιτθμα με κακεαυτι τθν 

επεξεργαςία των λυμάτων, κακϊσ με διάφορεσ μεκόδουσ είναι δυνατό τα υλικά που 

περιζχονται ςε αυτι να αξιοποιθκοφν για άλλεσ εφαρμογζσ όπωσ (Νικολοποφλου K. 2011, 

Σςϊνθσ . 2004) 

 ε καλλιεργοφμενα ι μθ καλλιεργοφμενα εδάφθ, τόςο ωσ απλό πρόςκετο όςο και 
ωσ ςυμπλιρωμα τθσ λίπανςθσ. 

 ε δαςικά εδάφθ 

 ε κιπουσ 

 ε γιπεδα golf 

 Για αποκατάςταςθ εδαφϊν όπωσ π.χ. ςε κζςεισ όπου ζχει γίνει επιφανειακι 
εξόρυξθ 

 Ωσ υλικό κάλυψθσ ςε χϊρουσ υγειονομικισ ταφισ απορριμμάτων. 

 

Σζλοσ, αναφζρεται ότι θ επεξεργαςία τθσ ιλφοσ περιλαμβάνει ςυνικωσ τα ςτάδια τθσ 

πάχυνςθσ, τθσ ςτακεροποίθςθσ, τθσ προετοιμαςίασ για αφυδάτωςθ, τθσ αφυδάτωςθσ και 

τθσ τελικισ διάκεςθσ. 

 

 

3.2 Βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ μελετϊν περιβαλλοντικισ οικονομίασ για 
κζντρα επεξεργαςίασ λυμάτων 

 

Προτοφ προβοφμε ςτθν καταςκευι ερωτθματολογίου και ςτθν απόφαςθ για εφαρμογι τθσ 

μεκόδου υποκετικισ αξιολόγθςθσ ωσ εργαλείο τθσ περιβαλλοντικισ οικονομίασ για τθν 

οικονομικι αποτίμθςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων, είναι προφανϊσ απαραίτθτθ θ 

αναηιτθςθ ιςτορικοφ προθγοφμενου και επομζνωσ θ βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ μελετϊν 

περιβαλλοντικισ οικονομίασ για κζντρα επεξεργαςίασ λυμάτων. 

Παρατθρικθκε λοιπόν φςτερα από ζρευνα πωσ υπάρχει πλθκϊρα περιπτϊςεων 

αναηιτθςθσ μζςα από τισ μεκόδουσ τθσ περιβαλλοντικισ οικονομίασ των περιβαλλοντικϊν 
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οφελϊν από τθ μελλοντικι εγκατάςταςθ μιασ επεξεργαςίασ λυμάτων. Με άλλα λόγια, 

υπάρχουν ζρευνεσ ςτθν κατεφκυνςθ τθσ αποτίμθςθσ του νεροφ ωσ αγακοφ ι των ίδιων των 

ζργων ςυλλογισ και διαχείριςθσ υγρϊν αποβλιτων και ενδεικτικά παρατίκενται ςτθ 

ςυνζχεια κάποιεσ: 

Κατερίνα Νικολοποφλου, Οικονομική αποτίμηςη του περιβαλλοντικοφ οφζλουσ μιασ 

εγκατάςταςησ επεξεργαςίασ λυμάτων ςτην περιοχή τησ Νζασ Μακρήσ, 2011 

τθ μελζτθ αυτι (Νικολοποφλου, 2011) εξετάηεται με τθν εφαρμογι τθσ ΜΤΑ, θ οικονομικι 

αξία τθσ προςταςίασ του υδάτινου περιβάλλοντοσ μίασ μικρισ πόλθσ τθσ Ανατολικισ 

Αττικισ, τθσ Νζασ Μάκρθσ, με τθν καταςκευι μιασ Εγκατάςταςθσ Επεξεργαςίασ Λυμάτων. Θ 

Νζα Μάκρθ είναι ζνα παρακεριςτικό κζντρο με μόνιμο πλθκυςμό 14.000 κατοίκων 

περίπου, ο οποίοσ κατά τουσ κερινοφσ μινεσ πολλαπλαςιάηεται και δε διακζτει κεντρικό 

ςφςτθμα ςυλλογισ και επεξεργαςίασ των υγρϊν αποβλιτων τθσ. το επίκεντρο τθσ ζρευνασ 

βρίςκεται θ εκτίμθςθ τθσ προκυμίασ των κατοίκων να ςυμμετάςχουν οικονομικά ςτθν 

καταςκευι, λειτουργία και ςυντιρθςθ τθσ ΕΕΛ μζςω τθσ αφξθςθσ του τετραμθνιαίου 

λογαριαςμοφ τουσ ςτθν ΕΤΔΑΠ. Σα αποτελζςματα που αναφζρονται ςτθν εν λόγω εργαςία 

καταδεικνφουν τθν απαίτθςθ των κατοίκων για τθν εξαςφάλιςθ τθσ καλισ ποιότθτασ των 

υδάτων ςτθν περιοχι, μζςω τθσ επεξεργαςίασ των λυμάτων. Σο 61% των ςυμμετεχόντων 

είναι πρόκυμοι να πλθρϊςουν ζνα επιπρόςκετο ποςό προκειμζνου να εξαςφαλίςουν τθ 

βιολογικι επεξεργαςία των λυμάτων τθσ περιοχισ πριν τθ διάκεςι τουσ ςτθ κάλαςςα. 

Λαμβάνοντασ υπόψθ μόνο τισ κετικζσ παρατθριςεισ, οι κάτοικοι είναι πρόκυμοι να αυξθκεί 

ο λογαριαςμόσ του νεροφ 20,50 €, κατά μζςο όρο. Ανάγοντασ τθν τιμι αυτι ςτο ςφνολο του 

πλθκυςμοφ (με τθν αντίςτοιχθ ποςοςτιαία διόρκωςθ των κετικϊν παρατθριςεων), ετθςίωσ 

ανζρχεται ςτα 146.000. θμαντικό εφρθμα αυτισ τθσ ζρευνασ αποτελεί το γεγονόσ ότι το 

87% περίπου των ερωτϊμενων που αρνοφνται να ςυνειςφζρουν χρθματικά εκφράηουν 

ουςιαςτικά άρνθςθ διαμαρτυρίασ, υποςτθρίηοντασ ότι τα χριματα δεν κα πάνε γι’ αυτό το 

ςκοπό ι ότι κα ζπρεπε να διατεκοφν από το Διμο ι το Κράτοσ. Σο υπόλοιπο 13% περίπου 

αρνείται να ςυνειςφζρει είτε λόγω χαμθλοφ ειςοδιματοσ, είτε λόγω ζλλειψθσ 

ενδιαφζροντοσ για το κζμα, είτε γιατί κεωρεί ότι το ζργο δεν αποτελεί προτεραιότθτα για 

τθν περιοχι. Κεωρείται, επομζνωσ, ότι τα ποςά που κα ιταν διατεκειμζνοι να πλθρϊςουν 

οι κάτοικοι, κα ιταν αρκετά υψθλότερα, αν πολλζσ από τισ αρνιςεισ πλθρωμισ δεν είχαν 

ωσ βάςθ τουσ τθ γενικότερθ δυςπιςτία που υπάρχει για τον κρατικό μθχανιςμό και τισ 

δομζσ του. Ζνα ακόμα χαρακτθριςτικό που ανζδειξε θ παροφςα ζρευνα είναι πωσ θ 

πλειοψθφία των κατοίκων διλωςε ωσ βαςικό κίνθτρο για τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του 

καλαςςινοφ νεροφ, τθν προςταςία του οικοςυςτιματοσ καταδεικνφοντασ ότι οι απόψεισ 
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των ερωτϊμενων βαςίηονται κυρίωσ ςε αξίεσ μθ-χριςθσ, χωρίσ βζβαια να υποτιμϊνται και 

οι χρθςτικζσ αξίεσ, όπωσ το ψάρεμα, το κολφμπι κ.τ.λ.  

Areti Kontogianni, Ian H. Langford, Andreas Papandreou, Mihalis S. Skourtos,2003, Social 

Preferences for ImprovingWater Quality: An Economic Analysis of Benefits from 

Wastewater Treatment, Water Resources Management 17 (2003), 317 – 336  

τθ μελζτθ των Kontogianni et al, αποτιμϊνται τα οφζλθ τθσ επεξεργαςίασ των αςτικϊν 

λυμάτων με τθ Μζκοδο τθσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ. Ωσ περίπτωςθ μελζτθσ 

χρθςιμοποιείται ο κόλποσ του Κερμαϊκοφ, το νερό του οποίου, ςφμφωνα με μετριςεισ του 

Τπουργείου Μακεδονίασ-Κράκθσ, είναι ρυπαςμζνο από αςτικά και βιομθχανικά απόβλθτα, 

από γεωργικζσ απορροζσ, πετρελαϊκά προϊόντα και τοξικζσ ουςίεσ. Θ ρφπανςθ του κόλπου 

ζχει επιπτϊςεισ ςε όλθ τθν ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα, θ οποία ςυςχετίηεται άμεςα ι 

ζμμεςα με τα νερά, όπωσ θ αναψυχι, θ κολφμβθςθ, ο ακλθτιςμόσ, θ ηωι κατά μικοσ τθσ 

ακτισ, θ αλιεία, θ καλλιζργεια οςτρακόδερμων, κ.ά. φμφωνα με το υποκετικό ςενάριο τθσ 

ζρευνασ, πρόκειται να εγκαταςτακεί και να λειτουργιςει μία μονάδα επεξεργαςίασ 

λυμάτων, για το 95% των λυμάτων που ειςζρχονται ςτον κόλπο τθσ Κεςςαλονίκθσ. Με 

αυτόν τον τρόπο, κα αναβακμιςτεί ο κόλποσ, κα αντιμετωπιςτοφν οι οςμζσ και κα 

βελτιωκεί ςταδιακά θ ποιότθτα του νεροφ ζωσ ότου γίνει κατάλλθλο για κολφμβθςθ. Σο 

ςενάριο προβλζπει ότι το κόςτοσ για τθν καταςκευι των εγκαταςτάςεων καλφπτεται από το 

κράτοσ, ενϊ το κόςτοσ λειτουργίασ κα καλυφκεί από τουσ πολίτεσ μζςω των λογαριαςμϊν 

νεροφ. Για τουσ ςκοποφσ τθσ ζρευνασ ςυγκεντρϊκθκαν με προςωπικζσ ςυνεντεφξεισ 466 

ερωτθματολόγια. Σο ςενάριο τθσ ΜΤΑ αφοροφςε ςε αφξθςθ των τετραμθνιαίων 

λογαριαςμϊν νεροφ για 5 χρόνια. φμφωνα με τα αποτελζςματα τθσ ανάλυςθσ για 

ολόκλθρο το δείγμα, θ μζςθ WTP ωσ αφξθςθ ςτον τετραμθνιαίο λογαριαςμό φδρευςθσ 

ανιλκε ςε 15,2 €, ςυμπεριλαμβανομζνων και εκείνων που διλωςαν μθδενικι αφξθςθ ι 

αρνικθκαν να πλθρϊςουν για άλλουσ λόγουσ. Με βάςθ το κίνθτρο, θ διατιρθςθ του 

κόλπου για τισ μελλοντικζσ γενιζσ ζδωςε το υψθλότερο ποςό, 7,2 € ακολουκοφμενθ από τθ 

γενικι περιβαλλοντικι βελτίωςθ, τισ θκικζσ ανθςυχίεσ και τθν εξάλειψθ τθσ δυςάρεςτθσ 

μυρωδιάσ. Από τθν ζρευνα και τα αποτελζςματά τθσ ,γίνεται φανερό πωσ τα ποςά που 

δθλϊνονται για τθ βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ του νεροφ είναι βαςιςμζνα ςε πρακτικζσ και 

χρθςτικζσ αξίεσ (όπωσ π.χ. οι δυςάρεςτεσ οςμζσ) αλλά και ςε αλτρουιςτικζσ και θκικζσ αξίεσ 

(όπωσ οι μελλοντικζσ γενιζσ και τα θκικά κζματα). Ο δθμοφιλζςτεροσ λόγοσ πλθρωμισ για 

τθν ποιότθτα του νεροφ του κόλπου του Κερμαϊκοφ με βάςθ τθν ζρευνα είναι θ κλθρονομιά 

ενόσ όμορφου περιβάλλοντοσ ςτθν επόμενθ γενεά (ν = 218), ακολουκοφμενοσ από τθ 

γενικι περιβαλλοντικι βελτίωςθ (ν = 175), τθν θκικι για το περιβάλλον (ν = 146) και τθν 



35 
 

εξάλειψθ των δυςάρεςτων οςμϊν (ν = 136). Θ διατιρθςθ τθσ βιοποικιλότθτασ (ν = 118) και 

θ δυνατότθτα επιλογισ μιασ ευχάριςτθσ εμπειρίασ με το περπάτθμα, τθν κολφμβθςθ ι τθν 

ψυχαγωγικι αλιεία ςτθν περιοχι (ν = 104)  είναι επίςθσ δθμοφιλείσ επιλογζσ. 

Ioannis Tziakis, Ioanis Pachiadakis, Michael Moraitakis, Konstantinos Xideas, George 

Theologis, Konstantinos P. Tsagarakis, “Valuing benefits from wastewater treatment and 

reuse using contingent valuation methodology”, Desalination 237 (2009), 117 – 125 

Θ παροφςα εργαςία επιδιϊκει τθν αποτίμθςθ των περιβαλλοντικϊν οφελϊν από τθν 

επεξεργαςία των λυμάτων κακϊσ και τα οφζλθ που προκφπτουν από τθ χριςθ του 

ανακυκλωμζνου νεροφ ςτο Διμο Κίςςαμου, του Νομοφ Θρακλείου ςτθν Κριτθ, με χριςθ 

τθσ Μεκόδου Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ. χεδόν όλοι οι κάτοικοι (96,7%) ςυμφϊνθςαν με τθν 

καταςκευι μίασ μονάδασ επεξεργαςίασ λυμάτων ςτθν περιοχι, αποδεικνφοντασ ότι για 

τουσ ίδιουσ αποτελεί ζνα απολφτωσ αναγκαίο ζργο. Σο υποκετικό ςενάριο τθσ ΜΤΑ 

περιλαμβάνει τθν υποχρεωτικι καταβολι τελϊν αποχζτευςθσ μζςω του λογαριαςμοφ του 

νεροφ προκειμζνου να επιτευχκεί υψθλό βιοτικό επίπεδο ςτθν περιοχι. Θ τιμι του νεροφ 

ςτο λογαριαςμό είναι υποτιμθμζνθ και ωσ εκ τοφτου τα τζλθ αποχζτευςθσ δεν είναι εφικτό 

να αντικατοπτρίηουν το πραγματικό οικονομικό τουσ κόςτοσ, επειδι κα ιταν πολφ υψθλό 

ςυγκριτικά με το κόςτοσ του νεροφ, με αποτζλεςμα να φαίνεται παράλογο και απαράδεκτο 

για το κοινό. Οι κάτοικοι είναι πρόκυμοι να πλθρϊςουν για τθν επεξεργαςία των λυμάτων 

κατά μζςο όρο το 93,0% του ποςοφ που πλθρϊνουν ςτον τετραμθνιαίο λογαριαςμό του 

νεροφ, δθλαδι 21,02 €. Επίςθσ, οι αγρότεσ που ςυμμετζχουν ςτθν ζρευνα είναι 

διατεκειμζνοι να πλθρϊςουν για το ανακυκλωμζνο νερό κατά μζςο όρο 61,2% τθσ τιμισ 

του πόςιμου νεροφ, δθλαδι € 0,0872/m3. 

Ekin Birol, Sukanya Das,2010,  “Estimating the value of improved wastewater treatment: 

The case of River Ganga, India”, Journal of Environmental Management 91 (2010), 2163 – 

2171. 

Θ παροφςα ζρευνα αφορά ςτθ ρφπανςθ του Γάγγθ ποταμοφ ςτθν Λνδία, και ςυγκεκριμζνα 

ςτο Διμο Chandernagore, από τα ανεπεξζργαςτα ι πρωτοβάκμια επεξεργαςμζνα λφματα 

που διατίκενται ςτον ποταμό. υγκεκριμζνα διερευνϊνται δφο βαςικζσ πτυχζσ : 

 Αν και πόςο επικυμοφν οι κάτοικοι του Διμου Chandernagore να γίνουν 

προςπάκειεσ για τθ μείωςθ των επιπζδων ρφπανςθσ ςτο Γάγγθ ποταμό, μζςω τθσ 

μείωςθσ του όγκου ανεπεξζργαςτων και τθσ βελτίωςθσ τθσ ποιότθτασ των 

επεξεργαςμζνων λυμάτων που διατίκενται ς’ αυτόν, βελτιϊνοντασ τθ 

δυναμικότθτα και τθν τεχνολογία τθσ ΕΕΛ. 
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 Αν το ςυνολικό ποςό προκυμίασ πλθρωμισ των κατοίκων επαρκεί για τθν 

αντιςτάκμιςθ του απαιτοφμενου κόςτουσ για τθν επίτευξθ του παραπάνω ςτόχου. 

τθ ςυγκεκριμζνθ ζρευνα εφαρμόηεται μια διαφορετικι μζκοδοσ περιβαλλοντικισ 

αποτίμθςθσ ,αυτι των Πειραμάτων Επιλογισ (Choice Experiment), μζςω τθσ οποίασ 

αποδεικνφεται ότι οι κάτοικοι είναι  πρόκυμοι να πλθρϊςουν ςθμαντικά ποςά, με τθ μορφι 

υψθλότερων μθνιαίων δθμοτικϊν τελϊν προκείμενου να εξαςφαλίςουν τθν απαιτοφμενθ 

δυναμικότθτα τθσ εγκατάςταςθσ για τθν πρωτοβάκμια επεξεργαςία και τθ βελτίωςθ τθσ 

υπάρχουςασ τεχνολογίασ, ϊςτε να επιτυγχάνεται και δευτεροβάκμια επεξεργαςία και 

μάλιςτα τα προγράμματα διαχείριςθσ λυμάτων που είχαν ςτόχο μεγαλφτερο όγκο λυμάτων 

προσ επεξεργαςία αλλά και τθν καλφτερθ ποιότθτα ςτθν εκροι αξιολογικθκαν κετικά. Είναι 

ςθμαντικό να αναφερκεί ότι οι κάτοικοι ζδωςαν μεγαλφτερθ ζμφαςθ ςτθν ποιότθτα των 

επεξεργαςμζνων λυμάτων. Όςον αφορά ςτα χρθματικά ποςά, θ μζςθ τιμι που ιταν 

διατεκειμζνα τα νοικοκυριά να πλθρϊνουν, υπό τθ μορφι δθμοτικϊν τελϊν, ιταν 8,36 Rs = 

0,12 € ανά μινα (4.82 Rs για υψθλι ποιότθτα και 3.54 Rs για αφξθςθ του όγκου των 

λυμάτων προσ επεξεργαςία), όταν θ μζςθ μθνιαία δαπάνθ ανά κάτοικο ςτο Διμο είναι 19,6 

€. Επίςθσ ενϊ οι κάτοικοι του Διμου Chandernagore ζχουν χαμθλότερο κατά κεφαλιν 

ειςόδθμα ςυγκριτικά με τα εκνικά επίπεδα, είναι διατεκειμζνοι να πλθρϊςουν 

υψθλότερουσ φόρουσ. Μζςα λοιπόν ιδιαιτζρωσ από τθ ςυγκεκριμζνθ ζρευνα ςτθν οποία οι 

ερωτϊμενοι ζχουν αυςτθροφσ περιοριςμοφσ ςτον προχπολογιςμό τουσ, αναδεικνφεται 

πολφτιμθ θ ποιότθτα και ποςότθτα του νεροφ ςτο Γάγγθ. Άλλωςτε, ο ποταμόσ Γάγγθσ 

παρζχει ςτουσ κατοίκουσ οφζλθ μζςα από τισ οικονομικζσ, κρθςκευτικζσ και πολιτιςτικζσ 

του αξίεσ. Σζλοσ, παρά τθν προκυμία των κατοίκων να ςυμμετάςχουν οικονομικά ςτθν 

αναβάκμιςθ τθσ ΕΕΛ, θ ςυνολικι οικονομικι αξία που προζκυψε δεν ιταν επαρκισ να 

καλφψει το ςυνολικό απαιτοφμενο κόςτοσ.  

 

Θ παροφςα ζρευνα που διεξιχκθ ςτο διμο Μεταμόρφωςθσ καταγράφει μεταξφ άλλων 

όπωσ και οι προαναφερκείςεσ ζρευνασ τθν αντίλθψθ των κατοίκων ςχετικά με τουσ 

βιολογικοφσ κακαριςμοφσ εν γζνει. το επίκεντρό τθσ ςυγκεκριμζνθσ ζρευνασ όμωσ, ςε 

αντίκεςθ με τθν πλειοψθφία των ερευνϊν που ζχουν ιδθ διεξαχκεί και αποτιμοφν το 

περιβαλλοντικό όφελοσ από τθ μελλοντικι  καταςκευι και λειτουργία ενόσ κζντρου με 

ςκοπό τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ, βρίςκονται οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ που 

υφίςτανται οι κάτοικοι που διαμζνουν ςτθν περιοχι ενόσ βιολογικοφ κακαριςμοφ που ζχει 

καταςκευαςτεί από το 1985. Θ απουςία ερευνϊν περιβαλλοντικισ οικονομίασ ςτισ οποίεσ 

να αποτιμάται το περιβαλλοντικό κόςτοσ από τισ οχλιςεισ που προκαλοφνται από ζνα 
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Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων ςτουσ κατοίκουσ αποτελεί  ζνα πολφ ιςχυρό εφαλτιριο για 

τθ διεξαγωγι τθσ παροφςασ ζρευνασ. Είναι ςθμαντικό να αναφερκεί εδϊ πωσ ζχει 

διεξαχκεί ςτο παρελκόν ζρευνα για τισ απόψεισ των κατοίκων τθσ αλαμίνασ και του 

Περάματοσ για το ΚΕΛ Ψυττάλειασ (Φουρίκθ, 2009) από τθν οποία εξάγονται ενδιαφζροντα 

ςυμπεράςματα ςχετικά με τθ ςτάςθ των κατοίκων που διαμζνουν κοντά ςε ζνα ΚΕΛ για το 

ΚΕΛ χωρίσ όμωσ να γίνεται χριςθ των μεκόδων τθσ περιβαλλοντικισ οικονομίασ. Σο κενό 

αυτό ςτθ βιβλιογραφία ζρχεται να καλφψει θ παροφςα ζρευνα που διεξάγεται ςτουσ 

Διμουσ που γειτνιάηουν με το ΚΕΛΜ. 

 

 

3.3 Διεκνισ εμπειρία υπόγειων κζντρων επεξεργαςίασ λυμάτων 

 

Θ ανάπτυξθ των ςφγχρονων τεχνολογιϊν ςε ςυνδυαςμό με τθν αυξθμζνθ ενθμζρωςθ του 

κοινοφ ςε κζματα περιβάλλοντοσ ζχουν οδθγιςει τα τελευταία χρόνια ςτθ δθμιουργία ενόσ 

κλίματοσ απαξίωςθσ του "παραδοςιακοφ" τρόπου καταςκευισ και λειτουργίασ των ζργων 

υποδομισ, με αποτζλεςμα τθν αναηιτθςθ εναλλακτικϊν λφςεων που κατά το παρελκόν 

κεωρικθκαν οικονομικά αςφμφορεσ. Θ ανάπτυξθ τθσ "τρίτθσ διάςταςθσ" ςτθν καταςκευι 

αποτζλεςε και αποτελεί τθ διζξοδο ςτο πρόβλθμα τθσ ζλλειψθσ χϊρου, ειδικά όταν οι 

χριςεισ δεν απαιτοφν τθν επαφι με το επίπεδο του εδάφουσ. 

Θ αρχικι εναλλακτικι που εφαρμόςτθκε αποτζλεςε θ ανάπτυξθ τθσ καταςκευισ ςε φψοσ, θ 

οποία όμωσ υπόκειται ςε μια ςειρά περιοριςμϊν ωσ προσ τθν ευελιξία εγκατάςταςθσ 

διάφορων χριςεων, με αποτζλεςμα θ δυναμικι τθσ να εξαντλείται (κυρίωσ με τθν κάλυψθ 

των οικιςτικϊν αναγκϊν). 

Θ άλλθ εναλλακτικι είναι θ λεγόμενθ υπόγεια ανάπτυξθ, δθλαδι θ καταςκευι και θ 

λειτουργία ζργων υποδομισ κάτω από το επίπεδο του εδάφουσ. Θ υπόγεια ανάπτυξθ 

εμφανίηει πολλαπλά πλεονεκτιματα, αφοφ ςυμβάλλει ςτθν αντιμετϊπιςθ πλικουσ 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων και ταυτόχρονα διατθρεί ςχεδόν αναλλοίωτο το τοπίο, το 

εδαφικό κάλυμμα, το οικοςφςτθμα, το ςφςτθμα επιφανειακισ απορροισ και των 

οικιςτικϊν χαρακτθριςτικϊν και μνθμείων ιδιαίτερθσ αξίασ (Μπενάρδοσ κ.α. 2010). 

τθν παροφςα ενότθτα πραγματοποιείται μια ςυνοπτικι παρουςίαςθ τθσ διεκνοφσ 

εμπειρίασ από χαρακτθριςτικά παραδείγματα υπόγειων ςυγκροτθμάτων βιολογικϊν 

κακαριςμϊν (Πθγζσ: Kaliampakos et. al. 2012, Μπενάρδοσ κ.α. 2010, Αγγελίτςα Β. 2010). 
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Φινλανδία 

Τπόγειο ςυγκρότθμα βιολογικοφ κακαριςμοφ Viikinmaki  

( Πθγι: Μπενάρδοσ κ.α. 2010 ) 

Σο κζντρο επεξεργαςίασ υγρϊν αποβλιτων Viikinmaki ςτο Ελςίνκι είναι μια από τισ 

μεγαλφτερεσ υπόγειεσ καταςκευζσ τζτοιου είδουσ ςτθν Ευρϊπθ, θ καταςκευι του οποίου 

ξεκίνθςε ςτισ αρχζσ του 1987.  

τόχοσ του ζργου ιταν να καταςκευαςτεί ζνα τεχνικά και οικονομικά αποδοτικό ζργο, ικανό 

να αυξιςει τθν αποτελεςματικότθτα τθσ επεξεργαςίασ (αντικατζςτθςε 8 επιφανειακά 

κζντρα επεξεργαςίασ λυμάτων), το οποίο κα ςυμβάδιηε με τουσ αυςτθροφσ 

περιβαλλοντικοφσ όρουσ.  

 

Εικόνα 3.6 χζδιο του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων Viikinmaki (Πθγι: Μπενάρδοσ κ.α. 2010) 

 

Σο ζργο γνϊριςε τζτοια επιτυχία, ϊςτε πρόςφατα επεκτάκθκε και προςτζκθκαν 200.000m3 

χϊρου για να δεχκοφν φίλτρα κακαριςμοφ και δφο επιπλζον γραμμζσ επεξεργαςίασ. Σα 

υγρά απόβλθτα αντλοφνταν από τα παλιά κζντρα επεξεργαςίασ προσ το νζο. 
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Καταςκευάςτθκαν περίπου 20km νζων υπόγειων οχετϊν. Σο επεξεργαςμζνο νερό 

οδθγοφνταν ςτθ κάλαςςα μζςω μιασ ςιραγγασ ςε ζνα φρζαρ, το οποίο διανοίχτθκε ςτον 

πυκμζνα τθσ κάλαςςασ, κοντά ςτο νθςί Katajaluoto, 8km από το νοτιότερο άκρο του 

Ελςίνκι. Σο ςφςτθμα εξαεριςμοφ οδθγοφςε τα αζρια που παράγονταν από τθ διαδικαςία 

επεξεργαςίασ μετά τθν απόςμιςι τουσ, μζςω κατάλλθλων απαγωγϊν ςτθν επιφάνεια. Οι 

δφο νζεσ γραμμζσ επεξεργαςίασ είναι παράλλθλεσ με τισ ιδθ υπάρχουςεσ. Θ λάςπθ που 

διαχωρίηεται ςε αυτά τα ςτάδια αποςυντίκεται ςε κερμοκραςία 36οC ζωσ 37 οC. Μετά από 

μία περίοδο τριϊν εβδομάδων φτάνει ςε ζνα κατάλλθλο επίπεδο από άποψθ υγιεινισ, 

ϊςτε να μπορεί να προωκθκεί για περαιτζρω επεξεργαςία. Περίπου 65% των αερίων που 

παράγονται κατά τθ διάλυςθ είναι μεκάνιο, ενϊ το υπόλοιπο κυρίωσ διοξείδιο του 

άνκρακα. Σο διαλυμζνο αζριο καίγεται ςτθ γεννιτρια για να παραχκεί θλεκτριςμόσ και 

κερμικι ενζργεια για το κζντρο. 

 

Εικόνα 3.7 Επζκταςη του υπόγειου κζντρου επεξεργαςίασ λυμάτων Viikinmaki (Πηγή: Μπενάρδοσ 

κ.α. 2010) 

 

Θ εκςκαφι τθσ επζκταςθσ ολοκλθρϊκθκε ςτισ αρχζσ του 2002, ο υπόγειοσ κάλαμοσ των 

φίλτρων καταςκευάςτθκε το 2003 και οι πρόςκετεσ γραμμζσ επεξεργαςίασ ςτα τζλθ του 

2004. 
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Εικόνα 3.8 κζντρου επεξεργαςίασ λυμάτων ςε τομι 

 

Εικόνα 3.9 Τπόγεια δεξαμενι του κζντρου επεξεργαςίασ λυμάτων Viikinmaki 

 

Γαλλία 

Τπόγειο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων Geolide 

Σο υπόγειο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων που λειτουργεί υπό τθν εποπτεία τθσ SERAM 

(Société d' Exploitation du Réseau d' Assainissement de Marseille) βρίςκεται ςτθ Μαςςαλία 

και επεξεργάηεται λφματα από 1.860.000 κατοίκουσ τθσ Μαςςαλίασ και 16 κοντινϊν 
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πόλεων. Είναι μια από τισ μεγαλφτερεσ υπόγειεσ εγκαταςτάςεισ επεξεργαςίασ υγρϊν 

αποβλιτων ςτον κόςμο με δυναμικότθτα 360.000 m3/θμζρα και βρίςκεται ςτο κζντρο τθσ 

Μαςςαλίασ, κάτω από το γιπεδο τθσ ποδοςφαιρικισ ομάδασ Olympique de Marseille. Θ 

καταςκευι του ανατζκθκε από το διμο τθσ Μαςςαλίασ το 1987 και το 2002 

καταςκευάςτθκε επζκταςθ για τθ βιολογικι επεξεργαςία των υγρϊν αποβλιτων. Αυτι τθ 

ςτιγμι δουλεφει ςτο 70% τθσ δυναμικότθτάσ του και απαςχολεί 440 εργαηόμενουσ (SERAM, 

2012)  

Θ εγκατάςταςθ ςχεδιάςτθκε ςτο χαμθλότερο υψομετρικά ςθμείο τθσ πόλθσ και χτίςτθκε 

υπόγεια λόγο τθσ πυκνισ αςτικισ δόμθςθσ με ςκοπό τθν επίτευξθ του ςτόχου τθσ 

μθδενικισ όχλθςθσ (zero nuisance target). Αυτό ςθμαίνει ότι δεν προκαλοφνται 

προβλιματα που ςχετίηονται με τθν παρουςία οςμϊν, με αλλοίωςθ του τοπίου ι 

οποιαδιποτε άλλθ όχλθςθ ςτθ γφρω περιοχι. Θ αρχικι εγκατάςταςθ καταςκευάςτθκε κάτω 

από το γιπεδο Velodrome και το 2008 καταςκευάςτθκε θ επζκταςθ ςε κοντινι απόςταςθ 

από αυτό. Σο κόςτοσ του ζργου εκτιμάται ςτα 160 εκατομμφρια ευρϊ. 

 

Εικόνα 3.10 Σριςδιάςτατο ςχζδιο των υπόγειων εγκαταςτάςεων του Geolide STP 
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Εικόνα 3.11 Άποψθ του εςωτερικοφ χϊρου των υπόγειων δεξαμενϊν επεξεργαςίασ του Genolide 

STP 

 

Μαλαιςία 

Τπόγειο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων Pantai2 

Σο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων Pantai2 ςχεδιάηεται για να αντικαταςτιςει τθν 

υπάρχουςα επιφανειακι ανοικτι εγκατάςταςθ που λειτουργεί ζωσ τϊρα ςτθν πόλθ τθσ 

Κουάλα Λουμποφρ. Θ επιφανειακι εγκατάςταςθ καταςκευάςτθκε το 1958 και ςχεδιάςτθκε 

για να επεξεργάηεται κατά μζςο όρο 23,653 m3λυμάτων θμερθςίωσ, ενϊ εξυπθρετεί 

ιςοδφναμο πλθκυςμό 1,18 εκατομμυρίων κατοίκων χρθςιμοποιϊντασ μεγάλεσ δεξαμενζσ 

αεριςμοφ. Θ πρόταςθ για αντικατάςταςθ τθσ υπάρχουςασ εγκατάςταςθσ αναμζνεται να 

αποτελζςει μεγάλθσ κλίμακασ αναγζννθςθ για τθν αςτικι περιοχι, κακϊσ οι γειτονικζσ 

περιοχζσ αντιμετωπίηουν προσ ςτιγμιν ςθμαντικά προβλιματα από τθ λειτουργία του 

επιφανειακοφ κζντρου επεξεργαςίασ λυμάτων. 

Σο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων Pantai 2 κα καταςκευαςτεί κάτω από τθν επιφάνεια του 

εδάφουσ και κα ζχει τθ δυνατότθτα να επεξεργαςτεί 320.000 m3λυμάτων θμερθςίωσ για 

ιςοδφναμο πλθκυςμό 1,423 εκατομμυρίων κατοίκων περιλαμβάνοντασ επίςθσ ζνα ςφςτθμα 

παραγωγισ βιοαερίου. Ο ςχεδιαςμόσ για τθν επιφανειακι ζκταςθ που κα απελευκερωκεί 

περιλαμβάνει ζνα πάρκο με ακλθτικζσ εγκαταςτάςεισ, χϊρουσ αναψυχισ, κτίρια διοίκθςθσ 

και κοινοτικζσ εγκαταςτάςεισ για τουσ κατοίκουσ τθσ περιοχισ (Pantai2STP, 2012) 
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Εικόνα 3.12 Τπόγειο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων Pantai2. Τπάρχουςα κατάςταςθ και πρόταςθ 
ανάπλαςθσ τθσ επιφανειακισ ζκταςθσ 

 

Σα υπόγεια ζργα αναμζνεται να ολοκλθρωκοφν το 2015 και φςτερα κα ακολουκιςουν οι 

εργαςίεσ ανάπλαςθσ τθσ επιφανειακισ ζκταςθσ. Θ ολοκλιρωςθ του ςυνολικοφ ζργου 

αναμζνεται να πραγματοποιθκεί το 2016 με ςυνολικό κόςτοσ που εκτιμάται ςτα HK$2.55 

διςεκατομμφρια. 

 

Άλλα υπόγεια κζντρα επεξεργαςίασ λυμάτων 

Τπόγειο ςυγκρότθμα βιολογικοφ κακαριςμοφ Kakolanmäki 
 

Βρίςκεται ςτθν πόλθ Turku ςτθ Φινλανδία και διαχειρίηεται από τθν εταιρεία Turun Seudun 

puhdistamo Oy, θ οποία αποτελεί ουςιαςτικά μια κοινοπραξία 10 διμων τθσ περιοχισ. Θ 

μονάδα επεξεργάηεται τα λφματα για περίπου 280.000 κατοίκουσ και είναι ςε λειτουργία 

από το 2009. 
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Εικόνα 3.13 Φωτορεαλιςτικι άποψθ τθσ κζςθσ του ςυγκροτιματοσ. Οι υπόγειοι κάλαμοι κα 

καταςκευαςτοφν κάτω από το εικονιηόμενο πάρκο 

 

Θ επιλογι για τθν υπογειοποίθςθ του ςυγκροτιματοσ ζγινε κακϊσ επιτυγχάνεται θ 

ςτακερότθτα ςτισ κερμοκραςιακζσ ςυνκικεσ (και θ αυξθμζνθ μζςθ κερμοκραςία) ζναντι 

ενόσ επιφανειακοφ ςυγκροτιματοσ. 

 
Υπόγειοσ βιολογικόσ κακαριςμόσ ςτθν πόλθ του Όςλο 
 

το Όςλο ζχουν καταςκευαςτεί πάνω από 57km ςθράγγων μεταφοράσ λυμάτων. Σα υγρά 

απόβλθτα μεταφζρονται ςτα δφο κφρια κζντρα επεξεργαςίασ, ζνα ςε κάκε πλευρά του 

φιόρδ. Αυτά τα κζντρα εάν είχαν τοποκετθκεί ςτθν επιφάνεια του εδάφουσ, κα 

καταλάμβαναν τεράςτιεσ εκτάςεισ και κα παριγαγαν αζρια και οςμζσ που δεν είναι 

αποδεκτζσ από τουσ κατοίκουσ. 
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Εικόνα 3.14 Τοποθεςία του υπόγειου κζντρου επεξεργαςίασ λυμάτων 

 

Σο υπόγειο βιολογικό ςυγκρότθμα, νοτιοδυτικά του Όςλο είναι το μεγαλφτερο, με 

υπόγειουσ καλάμουσ που καταλαμβάνουν όγκο 400.000m3. Επεξεργάηεται λφματα από 

315.000 κατοίκουσ που διαμζνουν ςτθν περιοχι, κακϊσ επίςθσ και βιομθχανικά λφματα 

που αντιςτοιχοφν περίπου ςε 250.000 κατοίκουσ. Θ προςφορά για το ζργο, τον Αφγουςτο 

του 1978, ιταν 20 εκατομμφρια δολάρια περίπου. 

Τπόγειο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων του Χονγκ Κονγκ 
 
Σο πρϊτο, μεγάλθσ κλίμακασ, υπόγειο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων ςτθν Αςία 

καταςκευάςτθκε ςτθν περιοχι Stanley, ςτθν πόλθ του Χονγκ Κονγκ, μια περιοχι ςπουδαίασ 

φυςικισ ομορφιάσ και ςθμαντικό οικονομικό και τουριςτικό κζντρο. Σο κζντρο εξυπθρετεί 

ζνα πλθκυςμό 27.000 κατοίκων ςτισ περιοχζσ Stanley, TaiTam, Chung Hom Kok και Red Hill. 

Σα λφματα που ςυγκεντρϊνονται υποβάλλονται ςε δευτεροβάκμια επεξεργαςία, ςτθν 

δεξαμενι αεριςμοφ, μζςα ςτουσ υπόγειουσ καλάμουσ του κζντρου. Μετά τθν απολφμανςθ, 

τα νερά εκρζουν ςτον ωκεανό, νοτιοανατολικά τθσ χερςονιςου, μζςω ενόσ υποκαλάςςιου 

αγωγοφ, ο οποίοσ ζχει διάμετρο 0,6m και μικοσ 2,3km. 
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Εικόνα 3.15 Υπόγειοσ θάλαμοσ τησ κφριασ επεξεργαςίασ λυμάτων 

 

Χάρθ ςτο υπόγειο κζντρο επεξεργαςίασ λυμάτων, το φυςικό περιβάλλον τθσ περιοχισ 

διατθρείται κακαρό και υπάρχει μικρι αντίδραςθ από τουσ κατοίκουσ των γειτονικϊν 

περιοχϊν, τόςο κατά τθ διάρκεια καταςκευισ του, όςο και κατά τθ λειτουργία του.  
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4. Μελζτθ Περίπτωςθσ- Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ 

 

4.1 Γενικά ςτοιχεία περιοχισ μελζτθσ και ΚΕΛΜ 

 

Διμοσ Μεταμόρφωςθσ 

 

Θ Μεταμόρφωςθ είναι βόρειοσ διμοσ του πολεοδομικοφ ςυγκροτιματοσ Ακθνϊν, ςτουσ 

νοτιοανατολικοφσ πρόποδεσ τθσ Πάρνθκασ, ο οποίοσ εξυπθρετείται ςυγκοινωνιακά κυρίωσ 

μζςω τθσ εκνικισ οδοφ Ακθνϊν-Λαμίασ. Διοικθτικά υπάγεται ςτθν Περιφζρεια Αττικισ - 

περιφερειακι ενότθτα Βόρειου Σομζα Ακθνϊν. 

Ο ςθμερινόσ Διμοσ κείται νότια τθσ Κθφιςιάσ ζχει ζκταςθ 9 km2 και απζχει 12 km από τθν 

Ακινα. Αρχικά υπαγόταν διοικθτικά ςτον Διμο Ακινασ, ζωσ το 1934. Από το 1934 ζωσ και 

το 1971 αναγνωρίςτθκε ωσ αυτόνομθ Κοινότθτα Μεταμορφϊςεωσ, για να προαχκεί τελικά 

ςε Διμο Μεταμορφϊςεωσ το ζτοσ 1972. 

Σο 1951 είχε 2.800 κατοίκουσ, το 1961 ζφκαςε περίπου τουσ 8.000, και δζκα χρόνια μετά, 

το 1971 αρικμοφςε 14.500 κατοίκουσ. Με τθν πρόςφατθ απογραφι του 2011 ο πλθκυςμόσ 

καταγράφθκε ςε 29.891 κατοίκουσ. Οι αντικειμενικζσ αξίεσ ςτθν υψθλι ηϊνθ αγγίηουν 

τα 1.100 €/m2. 

 

Εικόνα 4.1 Ο διμοσ Μεταμόρφωςθσ (Πθγι google maps) 

http://el.wikipedia.org/wiki/1951
http://el.wikipedia.org/wiki/1961
http://el.wikipedia.org/wiki/1971
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Αποτελοφςε κατά το παρελκόν φθμιςμζνο τόπο αναψυχισ των Ακθναίων, τόςο λόγω του 

καλοφ τθσ κλίματοσ, αλλά και λόγω των πολλϊν ταβερνϊν, που υπιρχαν ςτθν περιοχι, που 

ιταν τότε ζνα γραφικό χωριό ςτθν εξοχι των Ακθνϊν. ιμερα, ζχει εξελιχκεί ςε ζνα 

ολοκλθρωμζνο ςφγχρονο Διμο, με εμπορικά μαγαηιά, πολλά πάρκα και πλατείεσ, ακλθτικζσ 

εγκαταςτάςεισ. 

 

Σο ΚΕΛΜ και θ ευρφτερθ περιοχι 

Σο Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ (ΚΕΛΜ) βρίςκεται εντόσ των ορίων του 

Διμου Μεταμόρφωςθσ. Καταςκευάςτθκε ςτισ αρχικζσ τθσ δεκαετίασ του 1980 και αποτελεί 

τθ μοναδικι εγκατάςταςθ υποδοχισ και επεξεργαςίασ οικιακϊν βοκρολυμάτων ςτο Νομό 

Αττικισ και τθν πρϊτθ ςτθν Ελλάδα, εξυπθρετϊντασ Διμουσ και Κοινότθτεσ που ςτεροφνται 

αποχετευτικοφ δικτφου. 

 

 

Εικόνα 4.2 To Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ (Πθγι: www.eydap.gr) 

 

φμφωνα με τθν ΕΤΔΑΠ (www.eydap.gr) θ λειτουργία τθσ πρϊτθσ φάςθσ με επεξεργαςία 

αμιγϊν βοκρολυμάτων άρχιςε τον Λοφλιο 1984. Σο Μάρτιο 1986 τζκθκε ςε λειτουργία 

ολόκλθρο το Κζντρο με τθν επεξεργαςία του ςυνόλου των βοκρολυμάτων τθσ Αττικισ και 

αςτικϊν λυμάτων από τμιματα των βορείων προαςτίων, ενϊ τα υπόλοιπα λφματα 

επεξεργάηονται ςτθν Ψυττάλεια. Σα επεξεργαςμζνα λφματα διατίκενται ςτο ρζμα τθσ 

Πφρνασ. 

http://www.eydap.gr/


49 
 

Σο ρζμα τθσ Πφρνασ είναι παραπόταμοσ του Κθφιςοφ, με γενικι διεφκυνςθ Α- Δ, και 

παρουςιάηει εποχιακι απορροι. τθ κζςθ του ζργου, το υψόμετρο ςτθν κοίτθ του ρζματοσ 

είναι τθσ τάξθσ των 173 m, ενϊ το υψόμετρο του υψιπζδου είναι τθσ τάξθσ των 205 m. Σα 

πρανι του ρζματοσ, το οποίο ςτθν περιοχι του ζργου είναι ςκεπαςμζνο και λειτουργεί 

αγωγόσ όμβριων μεγάλθσ διατομισ, παρουςιάηουν ςθμαντικζσ κλίςεισ ςτθν περιοχι 

εγκατάςταςθσ του κζντρου, ιδιαίτερα ςτθ βόρεια πλευρά του ρζματοσ, οι οποίεσ 

μειϊνονται ςταδιακά προσ δυτικά. Αλλουβιακζσ αναβακμίδεσ παρατθροφνται ςτθν 

ευρφτερθ περιοχι του ζργου, οι οποίεσ αναπτφςςονται κατά μικοσ του υπάρχοντοσ 

υδρογραφικοφ δικτφου. (Αγγελίτςα Β., 2010) 

Οι εγκαταςτάςεισ του κζντρου δεν ζχουν οπτικι επαφι με τθν εκνικι οδό ι με τισ διάφορεσ 

χριςεισ τθσ περιοχισ, πζραν τθσ απόςταςθσ των 100 μζτρων από τα όριά του, δεδομζνου 

ότι βρίςκεται μζςα ςτθ φυςικι κοιλότθτα που ζχει ςχθματίςει θ ευρφτερθ κοίτθ του 

ρζματοσ τθσ Πφρνασ. ε όλο το μικοσ των εγκαταςτάςεων του κζντρου και ανάντθ αυτοφ, θ 

φυςικι κοίτθ του ρζματοσ ζχει αντικαταςτακεί από κλειςτό αγωγό ςκυροδζματοσ 

ςκουφοειδοφσ διατομισ, ο οποίοσ εκβάλλει ακριβϊσ κατάντθ τθσ εγκατάςταςθσ. Από το 

ςθμείο αυτό το ρζμα ςυνεχίηει τθ ροι ςτθ φυςικι του κοίτθ, ϊςπου ςυναντά τον Κθφιςό ςε 

απόςταςθ 500 μζτρων περίπου.( Αγγελίτςα Β., 2010) 

 

 

4.2 Περιγραφι τθσ λειτουργίασ του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων 
Μεταμόρφωςθσ 

 

Όπωσ προαναφζρκθκε, το ΚΕΛΜ ζχει ςχεδιαςτεί με ςκοπό τθ ςυνεπεξεργαςία 

βοκρολυμάτων και αςτικϊν λυμάτων. Θ προεπεξεργαςία τουσ και θ πρωτοβάκμια κακίηθςι 

τουσ πραγματοποιείται ςε δφο ξεχωριςτζσ γραμμζσ, ενϊ ςτθν ςυνζχεια το ςφνολο των 

λυμάτων επεξεργάηεται ςε αερόβιο βιολογικό αντιδραςτιρα με ςφςτθμα ενεργοφ ιλφοσ. 

Κατά τα δφο πρϊτα ζτθ λειτουργίασ του, το ΚΕΛΜ δεχόταν μόνο βοκρολφματα. Σα 

βοκρολφματα, περίπου 8.000-10.000m3/θμζρα μετά από προεπεξεργαςία (εςχάρωςθ και 

εξάμμωςθ), υπόκειντο ςε χθμικά υποβοθκοφμενθ κακίηθςθ και ςτθ ςυνζχεια 

διοχετεφονταν προςωρινά ςτον αγωγό αςφαλείασ με τελικι κατάλθξθ τον Παρακθφίςιο 

υλλεκτιρα Ακακάρτων. Θ ιλφσ των βοκρολυμάτων μετά από αναερόβια χϊνευςθ και 

αφυδάτωςθ κατζλθγε ςτθ χωματερι των Άνω Λιοςίων. Θ ειςροι αςτικϊν λυμάτων άρχιςε 
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το 1986 και ςυνδυάςτθκε με τθν ζναρξθ λειτουργίασ τθσ βιολογικισ βακμίδασ. (Αγγελίτςα 

Β., 2010) 

Σο ςφςτθμα, ςτθν πλιρθ ανάπτυξι του ζχει ςχεδιαςτεί για να δζχεται 20.000 m3αςτικϊν 

λυμάτων και 24.000 m3 ανά θμζρα, με ιςοδφναμο πλθκυςμό 500.000 κατοίκουσ (Κϊδοσ, 

2009). Οι ετιςιεσ παροχζσ των ειςερχόμενων λυμάτων ςτο Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

Μεταμόρφωςθσ παρουςιάηονται ςτο παρακάτω διάγραμμα. 

 

χιμα 4.1 Ετιςιεσ παροχζσ ειςερχόμενων λυμάτων (Πθγι: Θϊδοσ, 2009) 

 

φμφωνα με τουσ εγκεκριμζνουσ περιβαλλοντικοφσ όρουσ, τα όρια ςυγκεντρϊςεων τθσ 

επεξεργαςμζνθσ ροισ των λυμάτων ςτο ΚΕΛΜ είναι (Κϊδοσ, 2009): 

 BOD<20 mg/l 

 COD<100mg 

 SS <35 mg/l 

Σα ςτάδια που ακολουκοφνται για τθν επεξεργαςία των λυμάτων ςτο Κζντρο είναι 

ςυνοπτικά τα εξισ (O.G.G.I., Athens 2004): 

 Προεπεξεργαςία βοκρολυμάτων 

 Προεπεξεργαςία λυμάτων 

 Πρωτοβάκμια κακίηθςθ βοκρολυμάτων (διαχωριςτζσ υγρϊν – ςτερεϊν) 

 Πρωτοβάκμια κακίηθςθ λυμάτων 

 Βιολογικι επεξεργαςία (μζκοδοσ ενεργοφ ιλφοσ) 

 Δευτεροβάκμια κακίηθςθ (ςυλλογι ενεργοφ ιλφοσ) 

 Χλωρίωςθ 
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 Επεξεργαςία ιλφοσ (αναερόβια χϊνευςθ) 

 Αφυδατωμζνθ ιλφσ 

 

 

Εικόνα 4.3 Χωροκζτθςθ των δραςτθριοτιτων ςτο χϊρο του ΚΕΛΜ (Πθγι: Θϊδοσ, 2009) 

 

φμφωνα με τθν Αγγελίτςα (2010), θ διαδικαςία που ακολουκείται είναι ςυνοπτικά θ εξισ: 

«…Θ προεπεξεργαςία των λυμάτων περιλαμβάνει εςχάρωςθ και εξάμμωςθ, ενϊ 

προβλζπονται και αντίςτοιχεσ μονάδεσ για τα βοκρολφματα. Σα προϊόντα τθσ εςχάρωςθσ 

και τθσ εξάμμωςθσ -απολίπανςθσ αποκθκεφονται ςε ςιλό και απομακρφνονται με φορτθγά. 

Για τθν αποφυγι των οςμϊν, τα ζργα προεπεξεργαςίασ είναι εγκατεςτθμζνα ςε κλειςτό 

χϊρο, ϊςτε να είναι εφικτι θ ςυλλογι και επεξεργαςία του αζρα. Για τθν προςταςία τθσ 

εγκατάςταςθσ, ςε περίπτωςθ υψθλϊν υδραυλικϊν φορτίων, προβλζπεται παράκαμψθ τθσ 

πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ επεξεργαςίασ μζςω αγωγοφ, ο οποίοσ διοχετεφει τα 

λφματα από τθν ζξοδο των εγκαταςτάςεων προεπεξεργαςίασ ςτο δίκτυο αποχζτευςθσ. 

Σα βοκρολφματα υπόκεινται ςε χθμικά υποβοθκοφμενθ κακίηθςθ ςε δφο κυκλικζσ 

δεξαμενζσ διαχωριςμοφ, διαμζτρου 20 m. Σα αςτικά λφματα οδθγοφνται αντίςτοιχα ςε δφο 

ορκογωνικζσ δεξαμενζσ πρωτοβάκμιασ κακίηθςθσ, πλάτουσ 10 m και μικουσ 54 m. Σα 

πρωτοβάκμια επεξεργαςμζνα λφματα και τα βοκρολφματα ειςζρχονται ςτθ δεξαμενι 

αεριςμοφ ςυνολικοφ όγκου 21.000 m3, ςε διαφορετικζσ κζςεισ. Σο ανάμικτο υγρό από τθ 

δεξαμενι αεριςμοφ οδθγείται ςε δφο δεξαμενζσ τελικισ κακίηθςθσ διαμζτρου 42 m. 
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Θ πρωτοβάκμια ιλφσ των αςτικϊν λυμάτων και των βοκρολυμάτων, κακϊσ και θ περίςςεια 

δευτεροβάκμια ιλφσ ςτακεροποιείται ςε αναερόβιουσ χωνευτζσ δφο ςταδίων. Οι δφο 

πρωτοβάκμιοι χωνευτζσ ζχουν όγκο 7.900 m3 ζκαςτοσ, και ο δευτεροβάκμιοσ χωνευτισ 

3.000 m3 αντίςτοιχα.  

Σζλοσ, τα επεξεργαςμζνα λφματα υπόκεινται ςε απολφμανςθ με αζριο χλϊριο, μζςα ςε 

ορκογωνικι δεξαμενι ςυνολικοφ όγκου 1.600 m3. Ο χρόνοσ παραμονισ για τθ παροχι 

αιχμισ είναι 30 min.» 

 

4.3 Η πρόταςθ του Ε.Μ.Π. για τθν υπογειοποίθςθ του Κ.Ε.Λ.Μ. 

 

Σο Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ δζχεται κακθμερινά χιλιάδεσ κυβικά 

αςτικϊν λυμάτων και βοκρολυμάτων με ςκοπό τθν αςφαλι τουσ διάκεςθ ςτο περιβάλλον, 

εξυπθρετϊντασ ζνα ςθμαντικό τμιμα του πλθκυςμοφ τθσ Αττικισ. Θ λειτουργία του, 

ςυνεπϊσ, είναι απαραίτθτθ για τθν προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ και του περιβάλλοντοσ. 

Παρόλα αυτά, το ΚΕΛΜ δε ςυνδζεται μόνο με κετικζσ επιπτϊςεισ, κακϊσ θ γφρω περιοχι, 

κυρίωσ οι Διμοι τθσ Μεταμόρφωςθσ, τθσ Λυκόβρυςθσ-Πεφκθσ και τθσ Κθφιςιάσ, 

αντιμετωπίηει ςθμαντικά προβλιματα που ςυνδζονται με τθ λειτουργία του, τα οποία 

επιχειρείται να διερευνθκοφν και να αποτιμθκοφν τθν παροφςα διπλωματικι εργαςία. 

Σο Εργαςτιριο Μεταλλευτικισ Σεχνολογίασ και Περιβαλλοντικισ Μεταλλευτικισ του Ε.Μ.Π. 

προτείνει τθν υπογειοποίθςθ του ΚΕΛΜ με ςκοπό τθν αντιμετϊπιςθ των αρνθτικϊν 

επιπτϊςεων που ςχετίηονται με αυτό και τθν αναβάκμιςθ του περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ, 

ςφμφωνα με τθν εμπειρία ανάλογων εγκαταςτάςεων ςτο εξωτερικό, παραδείγματα των 

οποίων αναφζρκθκαν ςτο Κεφάλαιο 3. 
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Εικόνα 4.4 Προςομοίωςθ τθσ εικόνασ των δεξαμενϊν κακίηθςθσ μετά τθν υπογειοποίθςθ (Πθγι: 

Αγγελίτςα, 2010) 

 

Θ πρόταςθ για τθν υπογειοποίθςθ του ΚΕΛΜ πραγματεφεται τθ μεταφορά των 

εγκαταςτάςεων ςε ζνα υπόγειο χϊρο ςτθν τοποκεςία που λειτουργεί επί του παρόντοσ, με 

τθν ταυτόχρονθ αποκατάςταςθ και αξιοποίθςθ τθσ επιφανειακισ ζκταςθσ προσ όφελοσ τθσ 

τοπικισ κοινωνίασ (δθμιουργία κοινωφελϊν χϊρων αναψυχισ κλπ). Σο ΚΕΛΜ λειτουργεί, 

άλλωςτε, ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ για πάνω από 25 χρόνια, με αποτζλεςμα ο 

εκςυγχρονιςμόσ των εγκαταςτάςεων να κρίνεται πλζον απαραίτθτοσ. 

 

 

Θ τοποκεςία ςτθν οποία λειτουργεί το ΚΕΛΜ αποτελεί κομβικό ςθμείο, κακϊσ βρίςκεται 

επί τθσ εκνικισ οδοφ Ακθνϊν-Λαμίασ, με αποτζλεςμα να διευκολφνεται θ διζλευςθ των 

βυτιοφόρων. Επιπλζον, αποτελεί περιοχι με βιομθχανικι δραςτθριότθτα και οι 

Εικόνα 4.5 Προςομοίωςθ τθσ εικόνασ τθσ επιφανειακισ ζκταςθσ ςε πρωινι και βραδινι ϊρα μετά από τθν 

υπογειοποίθςθ (Πθγι: Αγγελίτςα Β., 2010) 
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εγκαταςτάςεισ του ΚΕΛΜ ουςιαςτικά βρίςκονται εντόσ βιομθχανικισ ηϊνθσ. αυτόσ, όμωσ, 

είναι ταυτόχρονα και ο λόγοσ για τον οποίο είναι άμεςθ ανάγκθ θ αντιμετϊπιςθ των 

βαςικϊν περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων που ςχετίηονται με αυτό (οςμζσ, αλλοίωςθ τοπίου), 

κακϊσ θ περιοχι είναι ιδθ επιβαρυμζνθ. Θ υπογειοποίθςθ αντιμετωπίηει τισ επιπτϊςεισ 

αυτζσ και ταυτόχρονα αποτελεί βζλτιςτθ λφςθ ςε ςχζςθ π.χ. με τθ μεταφορά του ςε άλλθ 

περιοχι, κακϊσ θ εκ νζου προςπάκεια χωροκζτθςισ του αποτελεί πολφ δυςκολότερο 

εγχείρθμα. 

Σα βαςικά πλεονεκτιματα τθσ υπογειοποίθςθσ του ΚΕΛΜ ςυνοψίηονται ςτα εξισ: 

 Βελτιςτοποίθςθ λειτουργίασ (προςταςία εγκαταςτάςεων από καιρικζσ ςυνκικεσ, 

ςτακερζσ τιμζσ υγραςίασ και κερμοκραςίασ, βελτίωςθ τθσ απόδοςθσ των χθμικϊν 

διεργαςιϊν με αποτζλεςμα μειωμζνεσ οςμζσ) 

 Προςταςία τοπικοφ περιβάλλοντοσ περιοχισ (ευκολότεροσ ζλεγχοσ και 

αντιμετϊπιςθ οςμϊν, αποκατάςταςθ τοπίου, βελτίωςθ ποιότθτασ ηωισ των 

κατοίκων) 

 Βελτίωςθ ποιότθτασ ηωισ των κατοίκων 

 Αναβάκμιςθ περιοχισ (αφξθςθ αξίασ γθσ και ακινιτων λόγω αντιμετϊπιςθσ οςμϊν 

και αποκατάςταςθσ τοπίου, αξιοποίθςθ επιφανειακισ ζκταςθσ) 

Σα πλεονεκτιματα από τθν εκπόνθςθ του ςχεδίου τθσ υπογειοποίθςθσ του ΚΕΛΜ είναι 

πολλά και ςαφϊσ περιςςότερα από τα μειονεκτιματά του. Σο μοναδικό μειονζκτθμα τθσ 

πρόταςθσ είναι το ςχετικά υψθλό αρχικό ποςό επζνδυςθσ, κακϊσ αποτελεί ζργο μεγάλθσ 

κλίμακασ και απαιτεί τθ ςυνδρομι πολλϊν επιςτθμονικϊν ειδικοτιτων. Σζλοσ, κα πρζπει να 

ςθμειωκεί ότι κατά τθ διάρκεια τθσ υπογειοποίθςθσ του ΚΕΛΜ κα πρζπει προςωρινά να 

διακοπεί θ λειτουργία του, με αποτζλεςμα να κρίνεται απαραίτθτθ θ φπαρξθ ενόσ 

διαχειριςτικοφ ςχεδίου για τισ περιοχζσ που εξυπθρετοφνται από αυτό, κατά τθν περίοδο 

τθσ καταςκευισ του. 

 

4.4 Περιγραφι ζρευνασ και ςφνκεςθ ερωτθματολογίου 

 

Σο αντικείμενο τθσ παροφςασ ζρευνασ είναι θ διερεφνθςθ τθσ άποψθσ τθσ τοπικισ 

κοινωνίασ τθσ Μεταμόρφωςθσ ςιμερα ςε ςχζςθ με τισ περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ από τθ 

λειτουργία του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων τθσ Μεταμόρφωςθσ και θ οικονομικι 

αποτίμθςθ των επιπτϊςεων αυτϊν. Για το ςκοπό αυτό, χρθςιμοποιικθκε θ μζκοδοσ 

υποκετικισ αξιολόγθςθσ, που αποδίδει τθν ολικι οικονομικι αξία των περιβαλλοντικϊν 
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επιπτϊςεων για τουσ κατοίκουσ και θ οποία ςφμφωνα και με τα υπόλοιπα χαρακτθριςτικά 

τθσ, όπωσ αναλφκθκαν ςτο κεφάλαιο 2.4, είναι θ πλζον ενδεδειγμζνθ. τθν καρδιά τθσ 

μεκόδου βρίςκεται το ερωτθματολόγιο, για τθ ςφνκεςθ και τθ δομι του οποίου κα δοκοφν 

αναλυτικά πλθροφορίεσ ςτθ ςυνζχεια. Πριν όμωσ από τθν καταςκευι του 

ερωτθματολογίου και τθν υλοποίθςθ τθσ ζρευνασ πεδίου, προθγικθκε θ προετοιμαςία τθσ 

ζρευνασ οι πιο ςθμαντικζσ ςυνιςτϊςεσ τθσ οποίασ παρουςιάηονται κάτωκι: 

Καθοριςμόσ του πληθυςμοφ και του πεδίου ζρευνασ 

Οι κάτοικοι τθσ Μεταμόρφωςθσ αποτελοφν τον πλθκυςμό τθσ ζρευνασ που 

πραγματοποιικθκε ςτο πλαίςιο τθσ παροφςασ εργαςίασ. φμφωνα με επίςθμα ςτοιχεία 

λοιπόν τθσ απογραφισ του 2011 (ΕΤΕ), οι κάτοικοι του Διμου Μεταμόρφωςθσ ανζρχονται 

ςε 29891 (μόνιμοσ πλθκυςμόσ). 

 

 

Καθοριςμόσ του δείγματοσ και επιλογή μεθόδου δειγματοληψίασ 

Σο ςφνολο των ατόμων που ςυμμετζχουν ςτθν ζρευνα καλείται δείγμα και αποτελεί μζροσ 

του πλθκυςμοφ εδιαφζροντοσ. Όςον αφορά ςτο δείγμα τθσ ζρευνασ, απαραίτθτο ςτάδιο 

αποτελεί ο κακοριςμόσ του ελάχιςτου μεγζκουσ που απαιτείται ϊςτε τα αποτελζςματα να 

είναι αξιόπιςτα. Από ςτατιςτικισ πλευράσ, το μζγεκοσ του δείγματοσ που είναι αναγκαίο 

για τθν ζρευνα μπορεί να υπολογιςτεί από τον ακόλουκο τφπο (Cohran, 1963) 

 

όπου: n : το απαραίτθτο μζγεκοσ του δείγματοσ 

Η : θ τιμι Η τθσ κανονικισ κατανομισ για το επιλεγμζνο επίπεδο εμπιςτοςφνθσ (95%) 

p : το εκτιμϊμενο ποςοςτό μιασ ιδιότθτασ ςτον πλθκυςμό 

e : θ επικυμθτι ακρίβεια (μζγιςτο επιτρεπτό ςφάλμα) 

φμφωνα με τα αποτελζςματα των παραπάνω υπολογιςμϊν, κεωρικθκε ότι για τουσ 

ςκοποφσ τθσ ζρευνασ ιταν επαρκζσ ζνα δείγμα 300 νοικοκυριϊν. Θ επιλογι των 

ερωτϊμενων ζγινε με τυχαία δειγματολθψία και θ ςυμπλιρωςθ των ερωτθματολογίων 

πραγματοποιικθκε με προςωπικζσ ςυνεντεφξεισ κατά το χρονικό διάςτθμα Οκτϊβριοσ 
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2012 – Νοζμβριοσ 2012. υγκεκριμζνα, ερωτθματολόγια ςυμπλθρϊκθκαν ςε χϊρουσ 

ςυνάκροιςθσ των κατοίκων, όπωσ πλατείεσ, καφετζριεσ, super market,παιδικζσ χαρζσ κ.τ.λ.  

τθ ςυνζχεια κα παρουςιαςτοφν ςτοιχεία που αφοροφν ςτθ ςφνκεςθ και τθ δομι του 

ερωτθματολογίου. 

 

Σφνταξη του ερωτηματολογίου 

Αφοφ λοιπόν κακορίςτθκε πρϊτα ο ςκοπόσ και το αντικείμενο τθσ ζρευνασ, ο πλθκυςμόσ 

και το δείγμα των ερωτϊμενων κακϊσ και θ μζκοδοσ τθσ δειγματολθψίασ, ακολουκεί θ 

παρουςίαςθ κάποιων γενικϊν κεμάτων περιεχομζνου και μορφισ του ερωτθματολογίου, 

τα οποία είναι ιδιαιτζρωσ ςθμαντικά, αφοφ κακοριςτικόσ παράγοντασ για τθν επιτυχία τθσ 

ζρευνασ με ερωτθματολόγιο είναι ο ςωςτόσ ςχεδιαςμόσ του ερωτθματολογίου. 

Ο τρόποσ ςυμπλιρωςθσ 

Θ ζρευνα διεξιχκθ αποκλειςτικά με προςωπικζσ ςυνεντεφξεισ. 

Τφποσ ερωτιςεων 

το ερωτθματολόγιο που καταςκευάςτθκε, επιλζχκθκε ζνασ ςυνδυαςμόσ όλων των τφπων 

ερωτιςεων ανάλογα με το επίπεδο τθσ πλθροφορίασ που ιταν κάκε φορά επικυμθτό να 

αποκτθκεί και τισ δυνατότθτεσ ςτατιςτικισ ανάλυςθσ που παρζχονται από κάκε τφπο. Ζτςι 

χρθςιμοποιικθκαν ερωτιςεισ 

- Ανοιχτοφ τφπου 

- Κλειςτοφ τφπου 

- Θμι-ανοιχτοφ τφπου 

Η γλϊςςα του ερωτθματολογίου 

Λδιαίτερθ προςοχι δόκθκε ςτθν επιλογι ανάμεςα ςε επιςτθμονικοφσ ι εκλαϊκευμζνουσ 

όρουσ, ςτθ χριςθ ι αποφυγι κυρίων ονομάτων, ξζνων λζξεων, εξεηθτθμζνων όρων 

ζκφραςθσ κ.λπ. 

το ςθμείο αυτό είναι ςθμαντικό να αναφερκεί πωσ όπωσ ςε κάκε ζρευνα με 

ερωτθματολόγιο, ζτςι κι εδϊ ζγιναν 30 ςτον αρικμό δοκιμαςτικά ερωτθματολόγια 

προκειμζνου να υπολογιςτεί ο βακμόσ αποδοχισ και αποτελεςματικότθτασ και 

ςυγκεκριμζνα να ελεγχκοφν ο τρόποσ διατφπωςθσ των ερωτιςεων, θ γενικότερθ εντφπωςθ 

που προκαλείται ςτον ερωτϊμενο, το μζγεκοσ του ερωτθματολογίου, θ ςειρά των 

ερωτιςεων κ.ά. Κατόπιν και των δοκιμαςτικϊν και των απαραίτθτων διορκϊςεων που 
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ακολοφκθςαν, το ερωτθματολόγιο πιρε τθν τελικι του μορφι (Παράρτθμα) και τθ δομι 

που κα περιγραφεί ςτθ ςυνζχεια. 

Δομι ερωτθματολογίου 

Ειςαγωγι 

τθν ειςαγωγι δίνονται ςτον ερωτϊμενο κάποιεσ γενικζσ πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τθν 

ζρευνα, το αντικείμενό τθσ, το ςκοπό τθσ κ.λπ.  

1θ ενότθτα: 

Θ πρϊτθ ενότθτα είναι αφιερωμζνθ ςτθ ςυλλογι πλθροφοριϊν που αφοροφν ςτθ γνϊςθ 

των ερωτϊμενων για τα Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων γενικά και ςτισ γενικζσ αντιλιψεισ 

και απόψεισ τουσ γφρω από αυτά και περιλαμβάνει τισ 4 πρϊτεσ ερωτιςεισ. 

2θ ενότθτα: 

τθ δεφτερθ ενότθτα το ερωτθματολόγιο εξειδικεφεται ςτο Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

Μεταμόρφωςθσ. Ο ερωτϊμενοσ καλείται να δϊςει πλθροφορίεσ που ςχετίηονται με το 

βακμό εξοικείωςισ του με το ΚΕΛΜ (Ερωτιςεισ 5, 5Α, 5Β) και πλθροφορίεσ για τυχόν 

προβλιματα που αντιμετωπίηει από τθ λειτουργία του (Ερωτιςεισ 5Γ ζωσ 5Σ). τθ 

ςυνζχεια ο ερωτϊμενοσ καλείται να δθλϊςει εάν κα επικυμοφςε τθ διακοπι τθσ 

λειτουργίασ του ΚΕΛΜ και να αιτιολογιςει τθν άποψι του (Ερϊτθςθ 6). 

3θ ενότθτα:  

τθν τρίτθ ενότθτα παρουςιάηεται θ πρόταςθ του ΕΜΠ για τθν υπογειοποίθςθ του ΚΕΛΜ 

(Ερϊτθςθ 7), ωσ μια λφςθ που πρακτικά εξαλείφει περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ όπωσ π.χ. οι 

οςμζσ ι θ αλλοίωςθ του τοπίου, και απελευκερϊνει μια ςθμαντικι επιφανειακι ζκταςθ 

που μπορεί να αναβακμίςει ςθμαντικά τθν περιοχι και καλείται να δθλϊςει τθν άποψι του 

για αυτιν. 

4θ ενότθτα:  

τθν τζταρτθ ενότθτα γίνεται θ παρουςίαςθ του υποκετικοφ ςεναρίου (Ερϊτθςθ 8), με τθν 

ακόλουκθ διατφπωςθ: 

 

Ασ υποκζςουμε ότι θ ΕΥΔΑΠ δεχόταν τθ λφςθ τθσ υπογειοποίθςθσ ι τθν πλιρθ 

απομάκρυνςθ του Κ.Ε.Λ.Μ. από τθν περιοχι, αλλά μόνο υπό τθν προχπόκεςθ τθσ 

ςυγχρθματοδότθςθσ του Ζργου από τουσ γειτονικοφσ Διμουσ, κακϊσ είναι ζργα 

ςθμαντικοφ κόςτουσ.  
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Σε αυτι τθν περίπτωςθ όλοι οι κάτοικοι τθσ περιοχισ κα πλθρϊςουν ζνα επιπλζον 

ποςό ςτο λογαριαςμό τθσ ΕΥΔΑΠ για το ςκοπό αυτό. Το ποςό κα είναι το ίδιο ακριβϊσ 

για κάκε καταναλωτι. 

Πόςα χριματα επιπλζον κα κεωροφςατε εφλογο να πλθρϊνετε κάκε τρίμθνο ςτο 

λογαριαςμό τθσ ΕΥΔΑΠ, τα επόμενα 5 χρόνια, για το ςκοπό αυτό; 

 

Ο ερωτϊμενοσ, αφοφ προςδιορίςει με ανοιχτισ μορφισ ερϊτθςθ το ποςό που προτίκεται 

να καταβάλει, ςτθ ςυνζχεια ερωτάται για το φψοσ των χρθμάτων που πλθρϊνει ανά 

τρίμθνο ςτο λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ. Σζλοσ, ηθτείται να προςδιορίςει για ποιο λόγο διλωςε 

το ςυγκεκριμζνο ποςό (Ερϊτθςθ 9). 

 

5θ ενότθτα:  

τθν πζμπτθ ενότθτα ςυλλζγονται πλθροφορίεσ από τουσ ερωτϊμενουσ που αφοροφν ςτα 

δθμογραφικά τουσ χαρακτθριςτικά. 
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5. Αποτελζςματα- τατιςτικι Επεξεργαςία 

 

Για τθν οικονομικι αποτίμθςθ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων που προζρχονται από τθ 

λειτουργία του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ, πζρα από τθν 

πραγματοποίθςθ τθσ ζρευνασ πεδίου μζςω ερωτθματολογίων, είναι απαραίτθτθ θ 

επεξεργαςία των δεδομζνων που ςυνελζγθςαν, ϊςτε να προκφψουν και να αξιολογθκοφν 

τα αποτελζςματα. τθν παροφςα ζρευνα θ ανάλυςθ πραγματοποιικθκε με τθ χριςθ του 

ςτατιςτικοφ εργαλείου SPSS και οι απαντιςεισ ςτα ερωτιματα που ετζκθςαν 

αντιμετωπίηονται ωσ μεταβλθτζσ. 

κοπόσ του παρόντοσ κεφαλαίου  είναι θ παρουςίαςθ και θ ερμθνεία των αποτελεςμάτων 

που προζκυψαν από τθν επεξεργαςία των δεδομζνων που ςυνελζγθςαν από τθν ζρευνα 

πεδίου και, τελικά, θ οικονομικι αποτίμθςθ των περιβαλλοντικϊν και κοινωνικϊν 

επιπτϊςεων από τθ λειτουργία του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ με τθ 

ςθμερινι του μορφι ςτο Διμο Μεταμόρφωςθσ, ςφμφωνα με τθ γνϊμθ που εξζφραςαν οι 

κάτοικοι τθσ εν λόγω περιοχισ. 
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5.1 Παρουςίαςθ αποτελεςμάτων τθσ ζρευνασ 

 

Ερϊτθςθ 1: Γνωρίηετε τι είναι ζνα Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων ι αλλιϊσ ζνασ 

Βιολογικόσ Κακαριςμόσ; 

Θ ςυγκεκριμζνθ ειςαγωγικι ερϊτθςθ τίκεται ςτουσ ερωτϊμενουσ με ςκοπό τθ διερεφνθςθ 

του βακμοφ ενθμζρωςισ τουσ με τα Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων. 

Οι απαντιςεισ που δόκθκαν παρουςιάηονται ςτο παρακάτω ςχιμα. 

 

χιμα 5.1 Γνϊςη των Κζντρων Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

 

φμφωνα με τισ απαντιςεισ που δόκθκαν, οι ερωτϊμενοι ςτθ ςυντριπτικι τουσ πλειοψθφία 

(91,67%) δθλϊνουν ότι γνωρίηουν τι είναι οι βιολογικοί κακαριςμοί, γεγονόσ που μπορεί να 

ςυνδζεται με τθν παρουςία του ΚΕΛΜ ςτθν περιοχι. 
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Ερϊτθςθ 2: Ζχετε ακοφςει ι διαβάςει κάτι ςχετικά με τα Κ.Ε.Λ.; Εάν ναι, από ποφ 

ενθμερωκικατε και τι ιταν αυτό που ακοφςατε ι διαβάςατε;  

 

 

χιμα 5.2 Ενημζρωςη για Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

 

Σο ποςοςτό των ερωτθκζντων που ζχουν ακοφςει ι διαβάςει κάτι ςχετικά με τα Κζντρα 

Επεξεργαςίασ Λυμάτων είναι 65%. 
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χιμα 5.3 Πηγζσ ενημζρωςησ για ΚΕΛ 

 

Ενδιαφζρον παρουςιάηει το χιμα 5.3 που δείχνει τθν κατανομι των πθγϊν ενθμζρωςθσ 

που διλωςαν οι ερωτϊμενοι. τθν πρϊτθ κζςθ των απαντιςεων εμφανίηεται θ 

«Σθλεόραςθ» με ποςοςτό 19,43% και αντίςτοιχα υψθλό ποςοςτό παρουςιάηει το 

«Διαδίκτυο» με ποςοςτό 17%. Οι «Εφθμερίδεσ» παρουςιάηουν ποςοςτό 18,62%, που 

πικανϊσ είναι αυξθμζνο, λόγω δθμοςιευμάτων τοπικϊν εφθμερίδων που αςχολοφνται 

ςυγκεκριμζνα με το ΚΕΛΜ. Αντιςτοίχωσ, αυξθμζνα είναι τα ποςοςτά ςτισ απαντιςεισ «Ζχω 

δει/ξζρω κάποιο ΚΕΛ» (12,96%) (αυκόρμθτθ απάντθςθ) και «Από ενθμερωτικζσ 

ςυγκεντρϊςεισ» (8,5%). Όςον αφορά ςτισ υπόλοιπεσ απαντιςεισ, από «πουδζσ/Εργαςία» 

ζχει ενθμζρωςθ το 11,74% των ερωτϊμενων, από «Φίλουσ» το 8,1% και από το 

«Ραδιόφωνο» μόνο το 3,64%. Να ςθμειωκεί, τζλοσ, ότι οι ερωτϊμενοι είχαν τθ δυνατότθτα 

να δϊςουν περιςςότερεσ τθσ μίασ απαντιςεισ, με αποτζλεςμα τα ποςοςτά που 

αναφζρκθκαν να είναι ανθγμζνα ςτο ςυνολικό αρικμό των απαντιςεων και όχι ςτον 

αρικμό των ερωτθκζντων. 

το χιμα 5.4 παρουςιάηονται οι απαντιςεισ ςτθν ανοιχτι ερϊτθςθ για το τι άκουςαν ι 

διάβαςαν ςχετικά με τα ΚΕΛ. 
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χιμα 5.4 Είδοσ ενημζρωςησ για ΚΕΛ 

 

φμφωνα με τθν ομαδοποίθςθ που πραγματοποιικθκε, το 33% περίπου των απαντιςεων 

κατατάχκθκε ςτθν κατθγορία τθσ γενικισ εικόνασ για τθ λειτουργία των ΚΕΛ, με πιο ςυχνι 

απάντθςθ το «Γνωρίηω ότι εκεί κακαρίηονται τα λφματα». Επιπλζον, οι ερωτϊμενοι, κατά 

16,92% ζδωςαν απάντθςθ ςχετικι με το ΚΕΛΜ (είτε αυκόρμθτθ διαμαρτυρία για τισ 

επιπτϊςεισ του, είτε περιγραφικι απάντθςθ) ι με το ΚΕΛ Ψυττάλειασ. Θ αυκόρμθτθ 

αναφορά του ΚΕΛΜ, χωρίσ να ερωτθκοφν ςυγκεκριμζνα για αυτό, αποτελεί μια πρϊτθ 

ζνδειξθ ότι το ΚΕΛΜ αποτελεί ςε κάποιο βακμό μζροσ τθσ κακθμερινότθτασ των κατοίκων 

τθσ Μεταμόρφωςθσ. Επιπροςκζτωσ, το 14,87% του δείγματοσ ζδωςε κετικι απάντθςθ για 

το ρόλο των ΚΕΛ ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ γενικά, ι ειδικότερα για τθν 

προςταςία των υδάτων και τθσ δθμόςιασ υγείασ. Σο 11,28% των ερωτθκζντων ζχει ελλιπι ι 

λανκαςμζνθ εικόνα για τθ λειτουργία και το ρόλο των ΚΕΛ (ςφγχυςθ των λυμάτων με τα 

απορρίμματα, ςφγχυςθ των ΚΕΛ με τουσ ΧΤΣΑ κλπ.), το 10,26% ζδωςαν πιο εξειδικευμζνεσ 

απαντιςεισ, το 7,69% αναφζρκθκε αυκόρμθτα ςτισ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ των ΚΕΛ (κυρίωσ 

τισ οςμζσ), ενϊ, τζλοσ, το 5,64% ζδωςε κάποια άλλθ απάντθςθ. 
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Ερϊτθςθ 3: Ποιεσ είναι κατά τθ γνϊμθ ςασ οι πιο ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ από τθ 

λειτουργία ενόσ Κ.Ε.Λ.; 

 

 

χιμα 5.5 Επιπτϊςεισ των ΚΕΛ 

 

Χαρακτθριςτικζσ για τθν εικόνα που ζχουν οι κάτοικοι τθσ Μεταμόρφωςθσ για τα Κζντρα 

Επεξεργαςίασ Λυμάτων είναι οι απαντιςεισ που ζδωςαν όςον αφορά ςτισ επιπτϊςεισ που 

πιςτεφουν ότι ζχουν τα ΚΕΛ. Σο μεγαλφτερο ποςοςτό των απαντιςεων ςυγκζντρωςαν οι 

οςμζσ (34,57%), ενϊ αρκετά μεγάλο ποςοςτό διλωςε ότι τα ΚΕΛ προςφζρουν ςτθν 

προςταςία του περιβάλλοντοσ και των υδάτων (21,09%). Ζνα ςθμαντικό ποςοςτό (10,35%) 

διλωςε ότι τα ΚΕΛ προκαλοφν με κάποιο τρόπο αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν υγεία των 

κατοίκων των γφρω περιοχϊν. Σο υψθλό αυτό ποςοςτό ενδεχομζνωσ προζρχεται από τθν 

κακοςμία του ΚΕΛΜ, που πικανϊσ δίνει τθν αίςκθςθ του «ανκυγιεινοφ», και από τθ 

γενικότερθ δυςπιςτία που υπάρχει ωσ προσ τθ ςωςτι λειτουργία του ΚΕΛΜ. Από τθ 

ςυγκεκριμζνθ απάντθςθ πάντωσ, αναδεικνφεται ότι οι κάτοικοι τθσ Μεταμόρφωςθσ ςε 

μεγάλο ποςοςτό απαντοφν ςε μια ανοιχτι και γενικι ερϊτθςθ όπωσ αυτι με βάςθ τα 

προςωπικά τουσ βιϊματα. 

Γφρω ςτο 7% απαντιςεων ςυγκεντρϊνει θ ρφπανςθ των υδάτων και αντίςτοιχο περίπου 

ποςοςτό αντιςτοιχεί ςτθ ρφπανςθ του αζρα και του εδάφουσ. Οι υπόλοιπεσ απαντιςεισ 
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ςυγκεντρϊνουν χαμθλά ποςοςτά. Να ςθμειωκεί ότι θ ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ ιταν ανοιχτι 

και οι ερωτθκζντεσ είχαν τθ δυνατότθτα να δϊςουν περιςςότερεσ τθσ μίασ απαντιςεισ. Ζτςι 

τα ποςοςτά που εμφανίηονται ςτο χιμα 5.5 δεν αντιπροςωπεφουν τα ποςοςτά των 

ερωτθκζντων, αλλά τα ποςοςτά επί των ςυνολικϊν απαντιςεων. 

Ερϊτθςθ 4: Πόςο ςυμφωνείτε ι διαφωνείτε με τισ ακόλουκεσ προτάςεισ; 

 

 Οι βιολογικοί κακαριςμοί βοθκοφν ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 

 Οι βιολογικοί κακαριςμοί προςτατεφουν τθ δθμόςια υγεία 

 Οι βιολογικοί κακαριςμοί προκαλοφν προβλιματα όχλθςθ ςτουσ κατοίκουσ των 

γφρω περιοχϊν 

 Οι βιολογικοί κακαριςμοί μειϊνουν τθν αξία τθσ γθσ και των ςπιτιϊν ςτθ γφρω 

περιοχι 

 Οι βιολογικοί κακαριςμοί χαλάνε το τοπίο ι τθ κζα 

 Οι βιολογικοί κακαριςμοί δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ 

τα χιματα 5.6-5.11- παρουςιάηονται τα αποτελζςματα των απαντιςεων. τθ 

ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ ο ερωτϊμενοσ ζπρεπε να δϊςει τθν απάντθςι του ςε μια 5βάκμια 

κλίμακα από το υμφωνϊ ζωσ το Διαφωνϊ, όπωσ παρουςιάηεται παρακάτω. 

 

χιμα 5.6 Οι β.κ. βοθκοφν ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 

Πάνω από 90% των ερωτθκζντων ςυμφωνεί και μάλλον ςυμφωνεί ότι οι βιολογικοί 

κακαριςμοί ςυμβάλλουν ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. Σο υψθλό αυτό ποςοςτό 
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απεικονίηει τθ κετικι προδιάκεςθ του δείγματοσ για τα Κζντρα Επεξεργαςίασ λυμάτων και 

του ρόλου τουσ ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ. 

 

χιμα 5.7 Οι β.κ. προςτατεφουν τθ δθμόςια υγεία 

 

Θ μεγάλθ πλειοψθφία των ερωτθκζντων κεωρεί ότι τα Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

ςυμβάλλουν ςτθν προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ, αφοφ λιγότερο από το 20% διλωςε ότι 

διαφωνεί/μάλλον διαφωνεί με τθ ςυγκεκριμζνθ πρόταςθ. Κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι ςτισ 

δφο πρϊτεσ προτάςεισ, ζνασ ςθμαντικόσ αρικμόσ ερωτθκζντων ςθμείωςε αυκόρμθτα τθν 

προχπόκεςθ τθσ ςωςτισ λειτουργίασ των ΚΕΛ για να ιςχφουν οι προτάςεισ αυτζσ, γεγονόσ 

που αναδεικνφει ενδεχομζνωσ τισ ενςτάςεισ τουσ ωσ προσ τον τρόπο λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. 
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Σσήμα 5.8 Οι β.κ. πποκαλούν πποβλήμαηα όσληζηρ ζηοςρ καηοίκοςρ ηων γύπω πεπιοσών 

 

Περίπου το 75% των ερωτθκζντων ςυμφωνεί ι μάλλον ςυμφωνεί ότι θ λειτουργία ενόσ ΚΕΛ 

προκαλεί προβλιματα όχλθςθσ ςτουσ κατοίκουσ των γφρω περιοχϊν, γεγονόσ που πικανϊσ 

αναδεικνφει τθν φπαρξθ οχλιςεων από το ΚΕΛΜ ςτουσ ίδιουσ ι γενικότερα ςε μια μερίδα 

κατοίκων τθσ περιοχισ. Θ υπόκεςθ ότι οι κάτοικοι απαντοφν βιωματικά ςτθ ςυγκεκριμζνθ 

ερϊτθςθ, μζνει να αποδειχκεί ςτθ ςυνζχεια, ςτισ ερωτιςεισ που αφοροφν ςτισ οχλιςεισ 

ςυγκεκριμζνα από το ΚΕΛΜ. 

 

χιμα 5.9 Οι β.κ. προκαλοφν προβλιματα όχλθςθσ ςτουσ κατοίκουσ τθσ γφρω περιοχισ 
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Σο ποςοςτό των ερωτθκζντων που κεωρεί ότι ζνασ βιολογικόσ κακαριςμόσ πικανϊσ ι 

ςίγουρα υποβακμίηει τθν περιοχι ςτθν οποία λειτουργεί με αποτζλεςμα να μειϊνει τθν 

αξία τθσ γθσ και τθσ κατοικίασ, κυμαίνεται ςε υψθλά επίπεδα (80%). Αντικζτωσ, μόνο το 

14% περίπου διαφωνεί ι μάλλον διαφωνεί με τθν πρόταςθ, παρόλο που ςτθν Ερϊτθςθ 3, 

μόνο το 2,73% διλωςε αυκόρμθτα ωσ πικανι επίπτωςθ από τθ λειτουργία ενόσ ΚΕΛ τθ 

μείωςθ τθσ αξίασ κατοικίασ. Πικανϊσ αυτό ςυμβαίνει, διότι θ μείωςθ τθσ αξίασ τθσ 

κατοικίασ είναι «δευτερογενισ» επίπτωςθ, που προζρχεται από τισ «πρωτογενείσ» 

επιπτϊςεισ (π.χ. τισ οςμζσ που προκαλοφνται από το ΚΕΛ.). 

 

χιμα 5.10 Οι β.κ χαλάνε το τοπίο ι τθ κζα 

 

Σο 30% των ερωτθκζντων διαφωνεί ι μάλλον διαφωνεί ότι ζνα Κζντρο Επεξεργαςίασ 

Λυμάτων αλλοιϊνει το τοπίο ι τθ κζα, το 16% δεν παίρνει κζςθ, ενϊ το 55% περίπου 

ςυμφωνεί ι μάλλον ςυμφωνεί. Με δεδομζνο ότι θ αλλοίωςθ του τοπίου είναι μια από τισ 

κφριεσ επιπτϊςεισ ενόσ ΚΕΛ, το ςχετικά μεγάλο ποςοςτό των διαφωνιϊν πικανϊσ να 

εξθγείται λόγω τθσ κζςθσ του ΚΕΛΜ (βιομθχανικι ηϊνθ) και τθσ απουςίασ οπτικισ επαφισ 

από το μεγαλφτερο τμιμα του Διμου Μεταμόρφωςθσ. Μςωσ δθλαδι και πάλι οι απαντιςεισ 

να δίνονται με βάςθ τθν προςωπικι εμπειρία.  
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χιμα 5.11 Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ 

τθν τελευταία πρόταςθ τθσ ερϊτθςθσ 4 διερευνάται θ άποψθ για τισ κζςεισ εργαςίασ που 

δθμιουργοφνται από ζνα ΚΕΛ. Σο δείγμα παρουςιάηεται εμφανϊσ πιο διχαςμζνο ςε ςχζςθ 

με τισ προθγοφμενεσ προτάςεισ, κακϊσ το 20% περίπου διαφωνεί και μάλλον διαφωνεί, το 

23% οφτε ςυμφωνεί οφτε διαφωνεί, ενϊ το 55% περίπου ςυμφωνεί ι μάλλον ςυμφωνεί . 

Γενικϊσ, τα Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων, λόγω των επί το πλείςτον αυτοματοποιθμζνων 

διεργαςιϊν τουσ, δεν δθμιουργοφν αναλογικά με άλλεσ δραςτθριότθτεσ πολλζσ κζςεισ 

εργαςίασ. Παρόλα αυτά θ ιδιαίτερθ εποχι που διανφουμε με τθν επίδραςθ τθσ οικονομικισ 

κρίςθσ που κακιςτά πολφτιμθ κάκε κζςθ εργαςίασ ςτθν κοινωνικι ςυνείδθςθ (και 

ενδεχομζνωσ θ μερικι άγνοια ενόσ αρικμοφ ερωτϊμενων), διαμορφϊνει τθν εικόνα του 

χιματοσ 5.11. 
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Ερϊτθςθ 5: Γνωρίηετε το Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ που βρίςκεται 

ςτθ Λυκόβρυςθ; 

 

 

χιμα 5.12 Γνϊςη του ΚΕΛΜ 

 

Όπωσ παρουςιάηεται ςτο χιμα 5.12, θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των κατοίκων τθσ 

Μεταμόρφωςθσ (90,33%) γνωρίηει τθν φπαρξθ του Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων που 

λειτουργεί ςτθν περιοχι τουσ, ενϊ μόλισ το 9,67% τθν αγνοεί. 

 

Ερϊτθςθ 5Α:  Ζχετε οπτικι επαφι με το ΚΕΛΜ από το ςπίτι ςασ; 

 

 

χιμα 5.13 Οπτικι επαφι με ΚΕΛΜ 
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Όπωσ προαναφζρκθκε, θ κζςθ του ΚΕΛΜ μζςα ςε βιομθχανικι ηϊνθ (μεταξφ τθσ οποίασ και 

του μεγαλφτερου τμιματοσ τθσ Μεταμόρφωςθσ παρεμβάλλεται θ εκνικι οδόσ Ακθνϊν-

Λαμίασ), οδθγεί ςτο αποτζλεςμα που παρουςιάηεται ςτο χιμα 5.13. Σο 96,67% των 

ερωτθκζντων δεν ζχει οπτικι επαφι με τισ εγκαταςτάςεισ του ΚΕΛΜ από τθν κατοικία του. 

Σο γεγονόσ αυτό ενδεχομζνωσ εξθγεί και το υψθλό ποςοςτό των διαφωνοφντων ςτθν 

πρόταςθ περί τθσ αλλοίωςθσ του τοπίου που προθγικθκε (Ερϊτθςθ 4). 

 

Ερϊτθςθ 5Β: ε τι απόςταςθ περίπου βρίςκεται το ΚΕΛΜ από το ςπίτι ςασ; 

 

 

χιμα 5.14 Δθλωκείςεσ αποςτάςεισ κατοικιϊν από το ΚΕΛΜ 

 

Όπωσ παρατθρείται ςτο χιμα 5.14, το 10% δθλϊνει ότι το ςπίτι του τοποκετείται ςε 

γειτονικό ςθμείο (ζωσ 1 χιλιόμετρο) από τισ εγκαταςτάςεισ του, το 26,33% δθλϊνει ότι θ 

κατοικία του βρίςκεται ςε απόςταςθ 1 με 2 χιλιομζτρων, το 24% ςε απόςταςθ 2-3 

χιλιομζτρων, το 22,33% ςε απόςταςθ 3-5 χιλιομζτρων και μόλισ το 5% των ερωτθκζντων 

διλωςε ότι κατοικεί ςε απόςταςθ μεγαλφτερθ των 5 χιλιομζτρων από το ΚΕΛΜ. Κα πρζπει 

να ςθμειωκεί ότι οι αποςτάςεισ που παρουςιάηονται ςτο χιμα 5.14 αντικατοπτρίηουν τθν 
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αίςκθςθ που ζχουν οι ερωτθκζντεσ, αφοφ οι απαντιςεισ ςτθ ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ 

δόκθκαν διαιςκθτικά, και όχι με τθ βοικεια ενόσ χάρτθ τθσ περιοχισ.  

το χιμα 5.15 που ακολουκεί παρουςιάηονται οι πραγματικζσ αποςτάςεισ των κατοικιϊν 

από το ΚΕΛΜ με βοικεια χάρτθ, με ςκοπό να γίνουν οι απαραίτθτεσ ςυγκρίςεισ. 

 

 

χιμα 5.15 Πραγματικζσ αποςτάςεισ κατοικιϊν από το ΚΕΛΜ 

 

Από τθ ςφγκριςθ των δφο χθμάτων (5.14 και 5.15) παρατθρείται ςχετικι ςυνζπεια όςον 

αφορά τισ αποςτάςεισ κάτω των 2 km από το ΚΕΛΜ, κακϊσ οι κατοικίεσ που εντάςςονται 

ςτθ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία αντιςτοιχοφν ςτο 36% περίπου ςτο χιμα 5.14 και ςτο 39% 

περίπου ςτο χιμα 5.15. τισ μεγαλφτερεσ των 2 km αποςτάςεισ παρατθροφνται 

μεγαλφτερεσ αποκλίςεισ των πραγματικϊν με τισ δθλωκείςεσ. Ενδεικτικό είναι ότι οι 

κάτοικοι που διλωςαν ότι θ κατοικία τουσ απζχει 2-3 km από το ΚΕΛΜ αντιςτοιχοφν ςτο 

24% ενϊ ςτθν πραγματικότθτα οι κατοικίεσ που εντάςςονται ςτθ ςυγκεκριμζνθ κατθγορία 

αντιςτοιχοφν ςτο 53,67%. Αν ςυνυπολογιςτεί, πάντωσ, το γεγονόσ ότι το 12,33% διλωςε ότι 

δε γνωρίηει τθν απόςταςθ του ΚΕΛΜ από τθν κατοικία του, οι αποκλίςεισ αυτζσ μειϊνονται. 
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Ερϊτθςθ 5Γ: Αντιμετωπίηετε προβλιματα που ςχετίηονται άμεςα ι ζμμεςα με το ΚΕΛΜ; 

 

 

χιμα 5.16 Αντιμετϊπιςθ προβλθμάτων από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ 

 

Σο δείγμα παρουςιάηεται μοιραςμζνο ωσ προσ τισ αρνθτικζσ, άμεςεσ ι ζμμεςεσ, επιπτϊςεισ 

που δζχεται από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ. Σο 52,33% διλωςε ότι αντιμετωπίηει με άμεςο ι 

ζμμεςο τρόπο προβλιματα ςτθν κακθμερινότθτά του από το ΚΕΛΜ, ενϊ το 47,67% διλωςε 

ότι δεν αντιμετωπίηει κάποιο πρόβλθμα.  

Αξίηει να τονιςτεί ότι ςτισ περιπτϊςεισ που οι ερωτθκζντεσ διλωναν ωσ πρόβλθμα μόνο τισ 

οςμζσ κατά τθ διζλευςθ από τθν περιοχι του ΚΕΛΜ (βλ. Ερϊτθςθ 5Δ), εντάχκθκαν ςτθν 

κατθγορία τθσ μθ αντιμετϊπιςθσ προβλθμάτων. Ειδικά για το ηιτθμα των οςμϊν, ςκοπόσ 

τθσ ζρευνασ ιταν θ διερεφνθςθ τθσ αντιμετϊπιςθσ του ςυγκεκριμζνου προβλιματοσ ςτον 

τόπο κατοικίασ, για να διαπιςτωκεί θ διαςπορά τουσ ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ. 

Επιπλζον, ςτθν κατθγορία τθσ μθ αντιμετϊπιςθσ προβλθμάτων, εντάχκθκαν οι ερωτθκζντεσ 

που διλωςαν ότι δε γνωρίηουν τθν φπαρξθ του ΚΕΛΜ (Ερϊτθςθ 5), οι οποίοι είναι πικανό 

να αντιμετωπίηουν κάποιεσ επιπτϊςεισ, αλλά να μθν τισ ςυνδζουν με αυτό. 
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Ερϊτθςθ 5Δ:Θα μποροφςατε να αναφζρετε ενδεικτικά κάποια από αυτά τα προβλιματα; 

 

 

χιμα 5.17 Είδοσ προβλημάτων από τη λειτουργία του ΚΕΛΜ 

 

Αρχικά κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι τα ποςοςτά που εμφανίηονται ςτο χιμα 5.17 

αναφζρονται ςτο υποςφνολο του δείγματοσ, το οποίο απάντθςε καταφατικά ςτθν Ερϊτθςθ 

5Γ, δθλαδι ςτο 52,33% του ςυνολικοφ δείγματοσ.  

Από τθν ανάγνωςθ του ςχιματοσ προκφπτει το ςυμπζραςμα ότι το 100% των ερωτθκζντων 

ανζφερε τισ οςμζσ ωσ ζνα από τα προβλιματα που αντιμετωπίηει ςτθν κακθμερινότθτά του 

από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ ςτθν περιοχι του. Σο ςυμπζραςμα αυτό γίνεται ακόμθ πιο 

ςθμαντικό, αν ςυνυπολογιςτεί ότι για τισ ανάγκεσ ςυγκεκριμζνθσ ζρευνασ εξετάςτθκε το 

πρόβλθμα των οςμϊν ωσ προσ τθν περιοχι τθσ κατοικίασ και όχι γενικά ωσ προσ τθν 

ευρφτερθ περιοχι, ι κατά τθ διζλευςι από τθν εκνικι οδό. Αυτό κακιςτά τισ οςμζσ το 

βαςικό πρόβλθμα που προκαλείται ςτθ ηωι των κατοίκων τθσ Μεταμόρφωςθσ, ςφμφωνα 

πάντα με τα ςτοιχεία που ςυνελζγθςαν από τθν ζρευνα.  

Εκτόσ από τθν δυςοςμία, το 11,46% των ερωτθκζντων ανζφερε και άλλα προβλιματα που 

προκαλοφνται είτε άμεςα, είτε ζμμεςα από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ ςτθν περιοχι τθσ 

Μεταμόρφωςθσ, όπωσ το κυκλοφοριακό από τθ ςυχνι διζλευςθ των βυτιοφόρων, θ 

δθμιουργία εςτίασ κουνουπιϊν και τρωκτικϊν, θ ρφπανςθ, οι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν 

υγεία των κατοίκων, θ μείωςθ τθσ αξίασ τθσ γθσ και τθσ κατοικίασ κ.ά. 
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Ερϊτθςθ 5Ε: Ποιο κεωρείτε το πιο ςθμαντικό από αυτά τα προβλιματα; 

 

 

χιμα 5.18 Σημαντικότερο πρόβλημα από τη λειτουργία του ΚΕΛΜ 

 

Όπωσ ιταν αναμενόμενο ιδθ από τθν ερϊτθςθ 5Δ, ςχεδόν κακολικά οι ερωτϊμενοι 

επεςιμαναν ωσ ςθμαντικότερο πρόβλθμα από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ τθν δθμιουργία 

οςμϊν. Όπωσ παρουςιάηεται ςτο χιμα 5.18, το 98,73% δθλϊνει ότι οι οςμζσ αποτελοφν το 

ςθμαντικότερο πρόβλθμα που αντιμετωπίηουν ςε ςχζςθ με το ΚΕΛΜ, ενϊ μόλισ 2 

ερωτϊμενοι ςθμείωςαν ωσ ςθμαντικότερο πρόβλθμα κάτι διαφορετικό (δθμιουργία εςτίασ 

κουνουπιϊν, ρφπανςθ). 

Σζλοσ, όπωσ και ςτθν ερϊτθςθ 5Δ, ζτςι και εδϊ, τα ποςοςτά που εμφανίηονται ςτο χιμα 

5.18 αφοροφν το υποςφνολο του αρχικοφ δείγματοσ, το οποίο απάντθςε καταφατικά ςτθν 

Ερϊτθςθ 5Γ, δθλαδι ςτο 52,33% του ςυνολικοφ δείγματοσ. 
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Ερϊτθςθ 5Σ: Πόςο ςυχνά αντιμετωπίηετε προβλιματα που ςχετίηονται άμεςα το 

Κ.Ε.Λ.Μ. όπωσ π.χ. οςμζσ; 

Οι ερωτϊμενοι κλικθκαν να προςδιορίςουν τθ ςυχνότθτα αντιμετϊπιςθσ προβλθμάτων 

επιλζγοντασ μια από τισ παρακάτω κατθγορίεσ: 

 Πολφ ςυχνά/1 μζρα τθν εβδομάδα 

 Περίπου 2-3 μζρεσ το μινα 

 1 μζρα το μινα 

 Μερικζσ μζρεσ το χρόνο 

 Δεν αντιμετωπίηω προβλιματα 

το χιμα 5.19 που ακολουκεί, τα ποςοςτά που παρουςιάηονται αντιπροςωπεφουν το 

ςφνολο του δείγματοσ. Όπωσ είναι αναμενόμενο, το ποςοςτό που απαντά ότι δεν 

αντιμετωπίηει προβλιματα από το ΚΕΛΜ ταυτίηεται με το ποςοςτό που απαντά αρνθτικά 

ςτθν ερϊτθςθ 5Γ. 

 

χιμα 5.19 Συχνότητα εμφάνιςησ προβλημάτων από το ΚΕΛΜ 

 

Οι απαντιςεισ ςχετικά με τθ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ των προβλθμάτων παρουςιάηονται με 

μειοφμενθ ζνταςθ, ξεκινϊντασ με τθ μζγιςτθ ζνταςθ (πολφ ςυχνά) και καταλιγοντασ ςτθν 

ελάχιςτθ (μερικζσ μζρεσ το χρόνο).  

Οι ερωτϊμενοι που αντιμετωπίηουν προβλιματα πολφ ςυχνά κατατάχκθκαν ςτθν 1θ 

κατθγορία, αυτοί που αντιμετωπίηουν αρκετά ςυχνά προβλιματα ςτθ 2θ, όχι πολφ ςυχνά 

ςτθν 3θ και ςπάνια ςτθν 4θ (μερικζσ μζρεσ το χρόνο). Παρατθρείται ότι περίπου 1 ςτουσ 3 

κατοίκουσ τθσ Μεταμόρφωςθσ (33,66%) δθλϊνει ότι αντιμετωπίηει προβλιματα οςμϊν μια 

μζρα τθν βδομάδα ζωσ περίπου 2-3 μζρεσ το μινα, ενϊ το 18,67% δθλϊνει ότι 
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αντιμετωπίηει ςπανιότερα τζτοιου είδουσ προβλιματα, δθλαδι από 1 φορά το μινα ζωσ 

μερικζσ μζρεσ το χρόνο. 

Ερϊτθςθ 6: Κατά τθ γνϊμθ ςασ, θ λειτουργία του Κ.Ε.Λ.Μ.: 

 Πρζπει να διακοπεί 

 Πρζπει να ςυνεχιςτεί 

 

 

χιμα 5.20 υνζχιςθ/Διακοπι λειτουργίασ του ΚΕΛΜ 

 

τθ ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ, οι ερωτθκζντεσ κλικθκαν να απαντιςουν εάν πιςτεφουν ότι το 

ΚΕΛΜ, με τθ ςθμερινι του μορφι, κα πρζπει να ςυνεχίςει ι να διακόψει τθ λειτουργία του. 

Σο 67,67% των ερωτθκζντων διλωςε ότι κα επικυμοφςε θ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του, 

ενϊ το 32,33% κεωρεί ότι κα πρζπει να τθ διακόψει.  

Είναι ςαφζσ, ότι παρά το γεγονόσ ότι ςχεδόν 1 ςτουσ 2 κατοίκουσ τθσ Μεταμόρφωςθσ 

αντιμετωπίηει κάποιου είδουσ πρόβλθμα που ςυνδζεται με τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ 

(Ερϊτθςθ 5Γ), περίπου 7 ςτουσ 10 κεωροφν ότι κα πρζπει να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του, 

γεγονόσ που πιςτοποιεί τθν αυξθμζνθ ςυνειδθτοποίθςθ τθσ πλειοψθφίασ για το ρόλο και τθ 

χρθςιμότθτα των Κζντρων Επεξεργαςίασ Λυμάτων. Βζβαια, ζνα ςθμαντικό ποςοςτό εξ 

αυτϊν, αυκόρμθτα ζκεςε προχποκζςεισ για τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (οι 

οποίεσ παρουςιάηονται ςτθν Ερϊτθςθ 6Α), κεωρϊντασ ότι το ΚΕΛΜ δεν μπορεί να 

ςυνεχίςει τθ λειτουργία του χωρίσ τθν επίλυςθ τθσ όχλθςθσ που ενδεχομζνωσ προκαλεί. 

Σο ποςοςτό 32,33% του δείγματοσ που κεωρεί ότι το ΚΕΛΜ κα πρζπει να διακόψει τθ 

λειτουργία του (32,33% ) είναι υψθλό, αν αναλογιςτεί κανείσ ότι το Κζντρο λειτουργεί 

ςχεδόν 3 δεκαετίεσ ςτθν περιοχι,  και κα μποροφςε να κεωρθκεί ότι αποτελεί κομμάτι τθσ 

κακθμερινότθτασ των κατοίκων. Και ςε αυτι τθν περίπτωςθ, πάντωσ, ζνα ςθμαντικό 
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ποςοςτό από τουσ όςουσ διλωςαν ότι επικυμοφν τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, 

κατόπιν ερϊτθςθσ, διλωςαν ότι υπό προχποκζςεισ κα αποδζχονταν τθ ςυνζχιςθ τθσ 

λειτουργίασ του. 

 

Ερϊτθςθ 6.1: Για ποιουσ λόγουσ πιςτεφετε ότι πρζπει να ςυνεχιςτεί θ λειτουργία του ; 

 

Σο χιμα 5.21 παρουςιάηει τουσ λόγουσ για τουσ οποίουσ οι ερωτϊμενοι διλωςαν ότι το 

ΚΕΛΜ κα πρζπει να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ. 

θμειϊνεται ότι τα ποςοςτά είναι ανθγμζνα ςτο υποςφνολο των ερωτθκζντων οι οποίοι 

κεωροφν ότι το ΚΕΛΜ κα πρζπει να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του και όχι ςτο ςφνολο του 

δείγματοσ. Επίςθσ, κα πρζπει να επιςθμανκεί ότι τα ποςοςτά είναι επί του ςυνόλου των 

απαντιςεων που δόκθκαν και όχι επί του αρικμοφ των ερωτθκζντων, μιασ και υπιρχε θ 

δυνατότθτα ο κάκε ζνασ να δϊςει περιςςότερεσ τθσ μίασ εναλλακτικζσ απαντιςεισ ςτο 

ςυγκεκριμζνο ερϊτθμα. 

 

 

 

χιμα 5.21 Αιτιολόγθςθ ςυνζχιςθσ λειτουργίασ 
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Όπωσ παρουςιάηεται ςτο χιμα 5.21, το 64,78% των ερωτϊμενων κεωρεί ότι το ΚΕΛΜ κα 

πρζπει να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του γιατί ςυμβάλλει ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 

και τθσ δθμόςιασ υγείασ.  

Δεφτερθ δθμοφιλζςτερθ αιτιολόγθςθ για τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ αποτελεί θ 

επιλογι «Είναι μακριά-Δεν ενοχλοφμαι/Δεν το ξζρω» με ποςοςτό 25,65%. Οι υπόλοιπεσ 

εναλλακτικζσ απαντιςεισ ςυγκεντρϊνουν πολφ μικρότερα ποςοςτά, με τθν απουςία 

εναλλακτικισ πρόταςθσ να ςυγκεντρϊνει το 3,48% των απαντιςεων, τθν προςφορά κζςεων 

εργαςίασ το 3,04% και τθν απουςία επιπτϊςεων από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ το 1,3%. 

Σζλοσ, το 1,74% των απαντιςεων αποτελοφν άλλεσ αιτιολογιςεισ. 

 

Ερϊτθςθ 6.2: Για ποιουσ λόγουσ πιςτεφετε ότι πρζπει να διακοπεί θ λειτουργία του ; 

 

το χιμα 5.22 παρουςιάηονται οι λόγοι για τουσ οποίουσ οι ερωτϊμενοι διλωςαν ότι το 

ΚΕΛΜ κα πρζπει να διακόψει τθ λειτουργία του ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ. Σα 

ποςοςτά είναι ανθγμζνα ςτο υποςφνολο των ερωτϊμενων εκείνων που διλωςαν ότι το 

ΚΕΛΜ κα πρζπει να διακόψει τθ λειτουργία του. Επίςθσ, κα πρζπει να επιςθμανκεί ότι τα 

ποςοςτά είναι επί του ςυνόλου των απαντιςεων που δόκθκαν και όχι επί του αρικμοφ των 

ερωτθκζντων, μιασ και υπιρχε θ δυνατότθτα ο κάκε ζνασ να δϊςει περιςςότερεσ τθσ μίασ 

εναλλακτικζσ απαντιςεισ ςτο ςυγκεκριμζνο ερϊτθμα. 

 

χιμα 5.22 Αιτιολόγθςθ διακοπισ λειτουργίασ 
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φμφωνα με τα όςα είχαν αναφερκεί ςε προθγοφμενεσ ερωτιςεισ αναφορικά με τισ 

επιπτϊςεισ του ΚΕΛΜ, θ πλειοψθφία των ερωτϊμενων προςδιορίηει ωσ βαςικό λόγο για τθ 

διακοπι τθσ λειτουργίασ τισ οςμζσ (56,94%). 

Δεφτερθ δθμοφιλζςτερθ αιτιολόγθςθ για τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ αποτελεί ζνα ςφνολο 

απαντιςεων που καταλαμβάνουν το 15,28%, όπωσ (κυρίωσ) οι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν 

υγεία, αλλά και θ ρφπανςθ, θ μόλυνςθ, οι επιπτϊςεισ ςτθν ποιότθτα ηωισ κλπ. 

Θ υποβάκμιςθ του τοπίου καταλαμβάνει το 9,72% των απαντιςεων, θ αιτιολόγθςθ «Είναι 

πολφ κοντά ςτθ περιοχι/ςτθν περιοχι μου» το 8,33%, θ μείωςθ αξίασ τθσ κατοικίασ το 

6,94% και τζλοσ το κυκλοφοριακό από τθ διζλευςθ των βυτιοφόρων το 2,78%. 

τθ ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ, πζρα από τθν ανάδειξθ, για ακόμα μια φορά, των οςμϊν ωσ το 

ςθμαντικότερο πρόβλθμα από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ, ςθμαντικό ενδιαφζρον 

παρουςιάηει το μεγάλο ποςοςτό που εμφανίηει θ απάντθςθ «Είναι πολφ κοντά ςε 

κατοικθμζνθ περιοχι/ςτθν περιοχι μου». Ζνα ποςοςτό εκ των ερωτϊμενων που ζδωςαν 

αυτι τθν απάντθςθ διλωςε ότι επικυμεί τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ διότι αυτό 

βρίςκεται πολφ κοντά ςτο ςπίτι του, χωρίσ να γίνεται αναφορά ςε κάποια ςυγκεκριμζνθ 

επίπτωςθ, γεγονόσ που ίςωσ υποδθλϊνει τθν εμφάνιςθ του φαινομζνου NIMBY (Not In My 

Back Yard). Ωςτόςο, μια τζτοια αιτιολόγθςθ είναι πικανό να ςυνδζεται, επίςθσ, με 

ευρφτερεσ ανθςυχίεσ αναφορικά με τισ επιπτϊςεισ των ΚΕΛ ςτθν περιβάλλουςα τθσ 

εγκατάςταςθσ περιοχι, κακϊσ οριςμζνοι ερωτϊμενοι δθλϊνουν πωσ τζτοιεσ εγκαταςτάςεισ 

δε κα ζπρεπε να χωροκετοφνται γενικά κοντά ςε κατοικθμζνεσ περιοχζσ. 
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Ερϊτθςθ 6Α: Τπό ποιεσ προχποκζςεισ κα ςυμφωνοφςατε ςτθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ 

του Κ.Ε.Λ.Μ.; 

 

Θ ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ αρχικά ςχεδιαηόταν να απευκυνκεί ςτο υποςφνολο των 

ερωτθκζντων (32,33% επί του ςυνολικοφ) που είναι υπζρ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του 

ΚΕΛΜ, με ςκοπό να διερευνθκεί εάν κα ςυμφωνοφςαν με τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του 

με τθν εφαρμογι κάποιων ενδεχόμενων τροποποιιςεων, ι άλλων προχποκζςεων που κα 

ζκεταν οι ίδιοι. το χιμα 5.23 παρουςιάηονται οι προχποκζςεισ που ζκεςαν όςοι διλωςαν 

ότι επικυμοφν τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, ϊςτε να αποδεχκοφν τθ ςυνζχιςθ τθσ 

λειτουργίασ του, όπωσ προζκυψαν μετά από ομαδοποίθςθ. 

 

 

χιμα 5.23 Προχποθζςεισ ςυνζχιςησ λειτουργίασ (διακοπή) 

 

Θ εικόνα που προκφπτει από τθν κατανομι των ποςοςτϊν των απαντιςεων είναι ότι θ 

πλειοψθφία όςων επικυμοφν τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (60% περίπου), δεν 

είναι διατεκειμζνοι να αποδεχκοφν τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του υπό καμία 

προχπόκεςθ. Περίπου το 28,87% κα ςυναινοφςε ςτθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ 

υπό τθν προχπόκεςθ τθσ αντιμετϊπιςθσ των επιπτϊςεων που προζρχονται από αυτό (ςτθ 

ςυντριπτικι πλειοψθφία τουσ ανζφεραν τισ οςμζσ) και το 11,34% διλωςαν ότι κα 

επικυμοφςαν τθ βελτίωςθ τθσ λειτουργίασ του ι τον εκςυγχρονιςμό του, χωρίσ να 

προςδιορίςουν πιο ςυγκεκριμζνεσ παρεμβάςεισ. 
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Πζρα από τισ απαντιςεισ που ζδωςαν οι υποςτθρικτζσ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ, αρκετοί από τουσ υποςτθρικτζσ τθσ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ 

ζκεςαν αυκόρμθτα προχποκζςεισ, με αποτζλεςμα να καταγραφοφν κατά τθ διάρκεια τθσ 

ζρευνασ και να αποτυπωκοφν ςτο παρακάτω ςχιμα. 

 

 

χιμα 5.24 Προχποθζςεισ ςυνζχιςησ λειτουργίασ (ςυνζχιςη) 

 

Σο υποςφνολο του ςυνολικοφ δείγματοσ που ςυντάχκθκε με τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ 

του ΚΕΛΜ (67,67%), χωρίςτθκε ςε 3 υποκατθγορίεσ. τθν πρϊτθ κατθγορία ανικει θ μεγάλθ 

πλειοψθφία (77,34%) του υποςυνόλου, που δεν ζκεςε καμία προχπόκεςθ για τθ ςυνζχιςθ 

τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. Θ δεφτερθ κατθγορία (ποςοςτό 16,26%) αφορά ςε αυτοφσ που 

ζκεςαν ωσ προχπόκεςθ για τθν αποδοχι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ τθν αντιμετϊπιςθ των 

επιπτϊςεων, και κυρίωσ του προβλιματοσ των οςμϊν. Σζλοσ, ςτθν τελευταία κατθγορία 

(ποςοςτό 6,40%) εντάχκθκαν όςοι διλωςαν ότι κα ςυναινοφςαν με τθ ςυνζχιςθ τθσ 

λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, χωρίσ να προςδιορίςουν ςυγκεκριμζνεσ παρεμβάςεισ. 

Από τα δφο ςχιματα (5.22, 5.23) που περιγράφουν τισ προχποκζςεισ που ζκεςαν οι 

ερωτϊμενοι, είτε ςτθν περίπτωςθ που αρχικά ςυμφωνοφςαν με τθ διακοπι, είτε με τθ 

ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ, προκφπτει το χιμα 5.25 που παρουςιάηει τθν κατανομι των 

προχποκζςεων που τζκθκαν. 

θμειϊνεται ότι το τμιμα του χιματοσ 5.25 που αποτελείται από "μικτζσ" απαντιςεισ, 

δθλαδι από υποςτθρικτζσ τθσ διακοπισ και από υποςτθρικτζσ τθσ ςυνζχιςθσ είναι περίπου 

το 28%, δθλαδι οι ερωτθκζντεσ που εντάςςονται ςτισ κατθγορίεσ του εκςυγχρονιςμοφ του 
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ΚΕΛΜ και τθσ αντιμετϊπιςθσ των οςμϊν. Σο 52,33% (ςυνζχιςθ ωσ ζχει) αποτελείται αμιγϊσ 

από υποςτθρικτζσ τθσ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ, ενϊ το 19,33% (καμία προχπόκεςθ) 

αποτελείται αμιγϊσ από υποςτθρικτζσ τθσ διακοπισ. 

 

 

χιμα 5.25 Προχποθζςεισ ςυνζχιςησ λειτουργίασ (Σφνολο) 

 

Σο δείγμα εμφανίηεται διχαςμζνο ωσ προσ τθν επιςιμανςθ προχποκζςεων για τθ ςυνζχιςθ 

τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, το 52,33% 

κεωρεί ότι το ΚΕΛΜ μπορεί να ςυνεχίςει να λειτουργεί ωσ ζχει, , το 20,33% πιςτεφει ότι κα 

πρζπει να αντιμετωπιςτοφν οι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ που προζρχονται από τθ λειτουργία 

του ΚΕΛΜ (κυρίαρχα των οςμϊν), το 8% ότι κα πρζπει το ΚΕΛΜ να εκςυγχρονιςτεί και να 

βελτιωκεί θ λειτουργία του, ενϊ ζνα ποςοςτό τθσ τάξθσ του 19,33% κεωρεί ότι το ΚΕΛΜ κα 

πρζπει να διακόψει άμεςα τθ λειτουργία του. Θ διαφοροποίθςθ τθσ εικόνασ του 

ςυγκεκριμζνου ςχιματοσ από τθν εικόνα που προκφπτει από το χιμα 5.20, είναι εμφανισ. 

Ενϊ οι υποςτθρικτζσ τθσ ςυνζχιςθσ προσ τουσ υποςτθρικτζσ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ 

εμφανίηονται με μια αναλογία περίπου 7 προσ 3, το χιμα 5.25 λειτουργεί 

ςυμπλθρωματικά και εμφανίηει μια αναλογία 50-50 ανάμεςα ςε αυτοφσ που επικυμοφν και 

ςε αυτοφσ που δεν επικυμοφν τθν άνευ όρων ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. 

Από τθν άλλθ πλευρά, το 80% περίπου του ςυνολικοφ δείγματοσ ςυμφωνεί με τθ ςυνζχιςθ 

τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, ζςτω και με κάποια προχπόκεςθ, ενϊ το 20% περίπου (και όχι 

το 32% με βάςθ το χιμα 5.20) επικυμεί τθν άνευ όρων διακοπι του. 
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Ερϊτθςθ 7: Σο Ε.Μ. Πολυτεχνείο προτείνει τθν υπογειοποίθςθ του Κ.Ε.Λ.Μ., δθλαδι τθ 

μεταφορά όλων των εγκαταςτάςεων ςε ζναν υπόγειο χϊρο ςτθν ίδια περιοχι. Η 

υπογειοποίθςθ του Κ.Ε.Λ.Μ. πρακτικά εξαλείφει περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ όπωσ π.χ. 

οι οςμζσ ι θ αλλοίωςθ του τοπίου και απελευκερϊνει μια ςθμαντικι επιφανειακι 

ζκταςθ που μπορεί να αναβακμίςει ςθμαντικά τθν περιοχι. 

 

Οι ερωτϊμενοι κλικθκαν να χαρακτθρίςουν τθν πρόταςθ με τθ βοικεια μιασ τακτικισ 

κλίμακασ ωσ πολφ ελκυςτικι, ενδιαφζρουςα, αδιάφορθ, μάλλον ανεδαφικι ι να δθλϊςουν 

τθν πλιρθ διαφωνία τουσ με αυτι. 

Σα αποτελζςματα παρουςιάηονται ςτο παρακάτω χιμα 5.26. 

 

χιμα 5.26 Πρόταςη ΕΜΠ για υπογειοποίηςη 

 

φμφωνα με τισ απαντιςεισ που δόκθκαν, το ςυντριπτικό ποςοςτό (93,33%) των 

ερωτϊμενων εκφράηεται κετικά ωσ προσ τθν πρόταςθ τθσ υπογειοποίθςθσ (μάλιςτα το 

66,33% κεωρεί ότι είναι πολφ ελκυςτικι), το 1,67% τθ βρίςκει αδιάφορθ, το 3% μάλλον 

ανεδαφικι, ενϊ το 2% διαφωνεί. 

ε ςφγκριςθ με τα αποτελζςματα που προζκυψαν από τισ ερωτιςεισ που αφοροφν ςτθ 

ςυνζχιςθ ι διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, παρατθροφνται ςθμαντικζσ μεταβολζσ. Ενϊ 
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το 52,33% αρχικά κεωροφςε ότι το ΚΕΛΜ κα πρζπει να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του χωρίσ 

παρεμβάςεισ και άλλεσ προχποκζςεισ, περιςςότεροι από 9 ςτουσ 10 κατοίκουσ τθσ 

Μεταμόρφωςθσ εκφράηονται κετικά προσ μια μεγάλθ παρζμβαςθ, όπωσ είναι αυτι τθσ 

πλιρουσ υπογειοποίθςθσ του ΚΕΛΜ. Πικανϊσ ςτθ μεταβολι αυτι ςυμβάλλει θ εγκυρότθτα 

του ΕΜΠ ςτθ ςυνείδθςθ των κατοίκων, κακϊσ και θ παρουςίαςθ μιασ ςυγκεκριμζνθσ 

πρόταςθσ για το ηιτθμα, θ οποία ενδεχομζνωσ να μθν ιταν γνωςτι ωσ εναλλακτικι επιλογι 

για τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ με πρακτικά μθδενικζσ επιπτϊςεισ. 

Επιπλζον, ενϊ αρχικά το 19,33% των ερωτθκζντων επικυμοφςαν τθν άνευ όρων διακοπι 

τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, μετά τθ ςφντομθ παρουςίαςθ τθσ πρόταςθσ του ΕΜΠ, το 

ποςοςτό αυτό ςυρρικνϊκθκε ςτο 5%, αν ςυνυπολογιςτοφν όςοι διλωςαν ότι βρίςκουν τθν 

πρόταςθ μάλλον ανεδαφικι (αν και κυρίωσ κεωροφςαν ότι είναι ανεδαφικι για 

οικονομικοφσ λόγουσ) ι είναι αντίκετοι. 

 

Ερϊτθςθ 8: Ασ υποκζςουμε ότι θ ΕΤΔΑΠ δεχόταν τθ λφςθ τθσ υπογειοποίθςθσ ι τθν πλιρθ 

απομάκρυνςθ του Κ.Ε.Λ.Μ. από τθν περιοχιαλλά μόνο υπό τθν προχπόκεςθ τθσ 

ςυγχρθματοδότθςθσ του Ζργου από τουσ γειτονικοφσ Διμουσ κακϊσ είναι ζργα ςθμαντικοφ 

κόςτουσ. ε αυτι τθν περίπτωςθ όλοι οι κάτοικοι τθσ περιοχισ κα πλθρϊςουν ζνα επιπλζον 

ποςό ςτο λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ για το ςκοπό αυτό. Σο ποςό κα είναι το ίδιο ακριβϊσ για 

κάκε καταναλωτι. 

Πόςα χριματα επιπλζον κα κεωροφςατε εφλογο να πλθρϊνετε κάκε τρίμθνο ςτο 

λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ, τα επόμενα 5 χρόνια, για το ςκοπό αυτό; 

Προςδιορίςτε: _______€ 

Πόςα χριματα πλθρϊνετε περίπου ςτθν ΕΤΔΑΠ (ανά τριμθνιαίο λογαριαςμό):   

Προςδιορίςτε: _______€ 

 

 

Θ οικονομικι ερϊτθςθ αποτελεί τθν «καρδιά» του ερωτθματολογίου, αφοφ τα 

αποτελζςματά τθσ αποτυπϊνουν ουςιαςτικά τθν οικονομικι αξία των επιπτϊςεων του 

ΚΕΛΜ. Θ διατφπωςι τθσ ζχει «υποχρεωτικι» χαρακτιρα πλθρωμισ αλλά παρόλα αυτά, 

όπωσ ιταν αναμενόμενο, ζνα ποςοςτό των ερωτϊμενων απάντθςε αυκόρμθτα ότι δεν κα 

ςυνειςζφερε κάποιο ποςό, για λόγουσ που παρουςιάηονται ςτθν Ερϊτθςθ 9. Ζτςι, οι 
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ερωτϊμενοι αρχικά κατθγοριοποιοφνται ανάλογα με τθν προκυμία ι όχι πλθρωμισ και το 

αποτζλεςμα παρουςιάηεται ςτο παρακάτω ςχιμα. 

 

χιμα 5.27 Προθυμία πληρωμήσ 

 

Όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα, το 65,67% των ερωτθκζντων διλωςε πρόκυμο να ςυνειςφζρει 

με κάποιο ποςό, ενϊ το 34,33% διλωςε ότι δεν είναι πρόκυμο να ςυνειςφζρει οικονομικά 

για το ςκοπό που διατυπϊνεται ςτθν ερϊτθςθ, δθλαδι είτε για να απομακρυνκεί, είτε για 

να υπογειοποιθκεί το ΚΕΛΜ. 

 

Ερϊτθςθ 9: Ποιοσ είναι ο βαςικόσ λόγοσ που δθλϊςατε το ςυγκεκριμζνο ποςό; 

 

Οι αιτιολογιςεισ που ζδωςαν οι ερωτϊμενοι που αρνικθκαν να πλθρϊςουν, 

παρουςιάηονται ςτο χιμα 5.28. θμειϊνεται ότι οι ερωτϊμενοι είχαν τθ δυνατότθτα να 

δϊςουν περιςςότερεσ τθσ μίασ απαντιςεισ, με αποτζλεςμα τα ποςοςτά που προκφπτουν 

να αναφζρονται ςε ποςοςτό επί των ςυνολικϊν απαντιςεων. 
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χιμα 5.28 Αιτιολόγηςη απροθυμίασ πληρωμήσ 

 

Θ δθμοφιλζςτερθ αιτιολόγθςθ (30,40% επί του ςυνολικοφ αρικμοφ των απαντιςεων) από 

πλευράσ των ερωτθκζντων που αρνικθκαν να πλθρϊςουν, ιταν θ οικονομικι δυςκολία να 

ςυνειςφζρουν, παρόλο που διλωςαν ότι ςυμφωνοφςαν με το ςχζδιο τθσ υπογειοποίθςθσ 

που περιγράφθκε ςτθν Ερϊτθςθ 7. 

Ακολουκεί ςε δθμοφιλία θ απάντθςθ "Να πλθρϊςει ο Διμοσ/το Κράτοσ" με ποςοςτό 

25,6%, και εν ςυνεχεία με 16% θ άποψθ ότι κα ζπρεπε να αναλάβει το κόςτοσ θ ΕΤΔΑΠ, ςτισ 

οποίασ τθ δικαιοδοςία βρίςκεται θ λειτουργία του ΚΕΛΜ. Με 11,2% ακολουκοφν 

εντάςςονται ςτθν ευρφτερθ κατθγορία τθσ πρόταςθσ εφρεςθσ εναλλακτικοφ τρόπου 

χρθματοδότθςθσ του ζργου τθσ υπογειοποίθςθσ ι τθσ απομάκρυνςθσ του ΚΕΛΜ ("Να 

πλθρϊςουν οι κάτοικοι των περιοχϊν που εξυπθρετεί το ΚΕΛΜ", "Να πλθρϊςουν όλοι οι 

πολίτεσ, όχι μόνο οι κάτοικοι των περιοχϊν που δζχονται επιπτϊςεισ", "Να χρθματοδοτθκεί 

με κονδφλια από τθν Ε.Ε." κλπ). Μόλισ το 5,6% των απαντιςεων αποτελεί θ δυςπιςτία για 

το αν κα χριματα κα αξιοποιθκοφν για το ςυγκεκριμζνο ςκοπό, το 4% οι κατθγορίεσ "δεν 

αποτελεί προτεραιότθτα" και "Δεν ενοχλοφμαι από το ΚΕΛΜ", ενϊ το 3,2% αποτελοφν οι 

απαντιςεισ που χαρακτθρίηουν το ςχζδιο τθσ υπογειοποίθςθσ ωσ ανεδαφικό. 

Οι αιτιολογιςεισ που δόκθκαν ςτθν απροκυμία πλθρωμισ, όπωσ παρατθρείται από τα 

παραπάνω, χωρίηονται ςε δφο βαςικζσ κατθγορίεσ: τισ αρνιςεισ που ςυνδζονται με 

διαμαρτυρία για τθν οικονομικι κατάςταςθ και τον τρόπο χρθματοδότθςθσ του ζργου 
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(αρνιςεισ διαμαρτυρίασ) και ςε αυτζσ που αιτιολογοφνται με επιχειριματα που ςχετίηονται 

με οικονομικι δυςχζρεια ι διαφωνία για το ςχζδιο που προτείνεται (πραγματικζσ 

αρνιςεισ). το χιμα 5.29 που ακολουκεί παρουςιάηεται θ κατανομι των αρνιςεων. 

 

 

χιμα 5.29 Κατανομι αρνιςεων 

 

Παρατθρείται ότι θ πλειοψθφία των αρνιςεων αποτελείται από αρνιςεισ διαμαρτυρίασ, 

γεγονόσ που πικανϊσ ςυνδζεται με ζνα γενικότερο αίςκθμα αδικίασ όςον αφορά τθ 

χρθματοδότθςθ του ζργου, λόγω των επιπτϊςεων που δζχονται από τθ λειτουργία του 

ΚΕΛΜ (οι κάτοικοι που δζχονται τισ επιπτϊςεισ ίςωσ κεωροφν άδικο να πλθρϊςουν για να 

τισ αποφφγουν), αλλά και ευρφτερα τθσ ιδιαίτερθσ οικονομικισ και κοινωνικισ κατάςταςθσ 

τθσ χϊρασ που οδθγεί ςε δυςπιςτία για το πολιτικό ςφςτθμα. 

Ακολοφκωσ παρουςιάηονται οι αιτιολογιςεισ που ζδωςαν οι ερωτθκζντεσ, οι οποίοι 

διλωςαν πρόκυμοι να προςφζρουν κάποιο ποςό. 
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χιμα 5.30 Αιτιολόγηςη προθυμίασ πληρωμήσ 

 

Θ δθμοφιλζςτερθ αιτιολόγθςθ όςων δζχονται να καταβάλουν κάποιο επιπλζον χρθματικό 

ποςό ςτο λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ είναι ο περιοριςμόσ των επιπτϊςεων που προζρχονται 

από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ ι θ απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ (υπενκυμίηεται ότι θ διατφπωςθ 

τθσ Ερϊτθςθσ 8 ζδινε τθν επιλογι να προςφερκεί το χρθματικό ποςό και για τισ δφο 

εναλλακτικζσ περιπτϊςεισ) με ποςοςτό 24,76%. Σο 22,26% των απαντιςεων αποτελοφν οι 

απαντιςεισ που εντάςςονται ςτθν κατθγορία τθσ αποκατάςταςθσ του περιβάλλοντοσ τθσ 

περιοχισ, ενϊ το 21,63% των απαντιςεων αποτελοφν αυτζσ που αναφζρκθκαν αμιγϊσ ςτο 

ζργο τθσ υπογειοποίθςθσ και τθν αξιοποίθςθ τθσ επιφανειακισ ζκταςθσ ςτο χϊρο του 

ΚΕΛΜ. Σο 11,91% των αιτιολογιςεων αφοροφςε ςτθ βοικεια των κατοίκων που 

αντιμετωπίηουν προβλιματα από το ΚΕΛΜ, το 7,2% ςτθ βελτίωςθ ποιότθτασ ηωισ των 

μελλοντικϊν γενιϊν, το 6,27% ςτθν αναβάκμιςθ τθσ περιοχισ και ςτθν ανάπτυξθ, ενϊ το 

2,19% ςτθν προςταςία τθσ δθμόςιασ υγείασ. 
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Οι αιτιολογιςεισ που ζδωςαν οι ερωτϊμενοι που διλωςαν πρόκυμοι να πλθρϊςουν 

χωρίηονται ςε 2 βαςικζσ κατθγορίεσ:  

 ε αυτζσ που ςχετίηονται με αξίεσ χριςθσ, ςτισ οποίεσ εντάςςονται οι 

αιτιολογιςεισ: «Περιοριςμόσ επιπτϊςεων/Να φφγει», «Για τθν υπογειοποίθςθ και 

τθν αξιοποίθςθ τθσ επιφανειακισ ζκταςθσ», «Αναβάκμιςθ/Ανάπτυξθ περιοχισ» και 

«Προςταςία δθμόςιασ υγείασ» και ςυγκεντρϊνουν το 54,85%. 

 ε αυτζσ που ςχετίηονται με αξίεσ μθ χριςθσ, ςτισ οποίεσ εντάςςονται οι 

αιτιολογιςεισ: «Αποκατάςταςθ του περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ», «Βοικεια ςτουσ 

κατοίκουσ που ζχουν πρόβλθμα» και «Βελτίωςθ ποιότθτασ ηωισ μελλοντικϊν 

γενιϊν», που ςυγκεντρϊνουν το 41,39%. 

Οι υπόλοιπεσ απαντιςεισ που εντάςςονται ςτθν κατθγορία «Άλλο» και ςυγκεντρϊνουν 

χαμθλότερα ποςοςτά, παρόλο που φαινομενικά είναι αιτιολογιςεισ που ςυνδζονται με 

απροκυμία πλθρωμισ (π.χ. "υμφωνϊ αλλά δε μου περιςςεφουν χριματα"), ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ δόκθκαν κυρίωσ ςυμπλθρωματικά ςε κάποια "κετικι" αιτιολόγθςθ 

από τισ προαναφερκείςεσ, κακϊσ οριςμζνοι από τουσ ερωτθκζντεσ προςπάκθςαν να 

αιτιολογιςουν το λόγο για τον οποίο διλωςαν χαμθλό χρθματικό ποςό. 

 

5.2 Παρουςίαςθ αποτελεςμάτων των δθμογραφικϊν ερωτιςεων 

 

Σο δεφτερο μζροσ του ερωτθματολογίου περιλαμβάνει τισ δθμογραφικζσ ερωτιςεισ, οι 

οποίεσ αφοροφν το φφλο, τθν θλικία, τθν οικογενειακι κατάςταςθ, τον αρικμό μελϊν του 

νοικοκυριοφ, το επίπεδο μόρφωςθσ, τθν επαγγελματικι κατάςταςθ, το κακεςτϊσ 

ιδιοκτθςίασ τθσ κατοικίασ και το ετιςιο οικογενειακό ειςόδθμα.  
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Δ.1: Φφλο 

Σο δείγμα τθσ ζρευνασ που πραγματοποιικθκε ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ, 

αποτελείται από 300 μόνιμουσ κατοίκουσ, 150 άνδρεσ και 150 γυναίκεσ. 

 

χιμα 5.31 Φφλο 

Δ.2: Ηλικία 

Θ κατανομι των θλικιϊν των ερωτθκζντων του δείγματοσ παρουςιάηεται ςτο χιμα 5.32.  

 

χιμα 5.32 Κατανομι θλικιϊν 

Όπωσ φαίνεται ςτο γράφθμα, το 21% των ερωτϊμενων ανικει ςτθν θλικιακι ομάδα 18 ζωσ 

34 ετϊν, το 34,67% από 35 ζωσ 44 ετϊν, το 25,67% από 45 ζωσ 54 και το 18,67% από 55 

ετϊν και άνω. θμειϊνεται ότι τα διαςτιματα που παρουςιάηονται είναι κλειςτά εξ 
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αριςτερϊν και ανοικτά εκ δεξιϊν, δθλαδι οι ερωτθκζντεσ ετϊν 35 εντάχκθκαν ςτθν 

θλικιακι ομάδα 35 ζωσ 45 κ.ο.κ. 

Δ.3: Οικογενειακή κατάςταςη 

το χιμα 5.33 παρουςιάηεται θ κατανομι τθσ οικογενειακισ κατάςταςθσ του δείγματοσ 

των ερωτθκζντων. 

 

χιμα 5.33 Οικογενειακι κατάςταςθ 

Οι περιςςότεροι ερωτθκζντεσ (76,33%) διλωςαν παντρεμζνοι/εσ, το 17,33% 

ανφπαντροι/εσ, το 4,67% διαηευγμζνοι/εσ και το 1,67% χιροι/εσ. 
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Δ.4: Αριθμόσ μελϊν νοικοκυριοφ 

το χιμα 5.34 παρουςιάηεται θ κατανομι του αρικμοφ των μελϊν των νοικοκυριϊν ςτα 

οποία ανικουν οι ερωτϊμενοι, ςυμπεριλαμβανομζνου και του εαυτοφ τουσ. 

 

 

χιμα 5.34 Αρικμόσ μελϊν νοικοκυριοφ 

 

Σο 8,67% διλωςε ότι μζνουν μόνοι τουσ, το 20% ότι το νοικοκυριό αποτελείται από 2 μζλθ, 

το 26,3% από 3 μζλθ, το 35,67% από 4 μζλθ και το 9,33% από περιςςότερα από 4 μζλθ. 
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Δ.5: Επίπεδο Μόρφωςησ 

το χιμα 5.35 παρουςιάηεται το επίπεδο μόρφωςθσ του δείγματοσ των ερωτθκζντων. 

 

χιμα 5.35 Επίπεδο μόρφωςθσ 

Παρατθρείται ότι τα μεγαλφτερα ποςοςτά ςυγκεντρϊνουν οι απόφοιτοι Λυκείου (35,33%) 

και οι απόφοιτοι ΑΕΛ (33,33%), ακολουκοφν οι απόφοιτοι επαγγελματικισ/τεχνικισ ςχολισ 

με 11,33%, οι απόφοιτοι ΣΕΛ με 7,67%, οι απόφοιτοι Γυμναςίου με 7,33%, οι απόφοιτοι 

Δθμοτικοφ με 4,67% και, τζλοσ, μόλισ το 0,33% διλωςε ότι δεν ζχει πάει κακόλου ςτο 

ςχολείο. 

Δ.5: Επαγγελματική κατάςταςη 

 

χιμα 5.36 Επαγγελματικι κατάςταςθ 
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Σο 67% εκ των ερωτθκζντων διλωςε ότι εργάηεται, ενϊ ιδιαίτερα υψθλό ποςοςτό 

εμφανίηει θ ανεργία με 15,67%, που ςφμφωνα με τα επίςθμα ςτοιχεία κυμαίνεται ςτο 27%. 

Ακολουκοφν οι ςυνταξιοφχοι με ποςοςτό 10,33% και τζλοσ, οικιακά διλωςε το 7%. 

 

Όςον αφορά ςτο υποςφνολο των ερωτϊμενων που διλωςε ότι εργάηεται, παρουςιάηεται 

ςτο χιμα 5.37 θ κατανομι των επαγγελμάτων, όπωσ προζκυψε φςτερα από τθν κατάλλθλθ 

ομαδοποίθςθ. 

 

 

χιμα 5.37 Κατανομή επαγγελμάτων 

Παρατθρείται ότι το 52,48% δθλϊνουν ιδιωτικοί υπάλλθλοι, ενϊ θ κατθγορία των 

δθμόςιων υπαλλιλων και των ελεφκερων επαγγελματιϊν/εμπόρων παρουςιάηουν περίπου 

ιςοκατανομι με ποςοςτά 24,26% και 23,27% αντίςτοιχα. 
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Δ.7: Ιδιοκτηςιακό καθεςτϊσ κατοικίασ 

Οι ερωτϊμενοι κλικθκαν να δθλϊςουν εάν είναι ενοικιαςτζσ ι ιδιοκτιτεσ τθσ μόνιμθσ 

κατοικίασ τουσ ςτθ Μεταμόρφωςθ, και τα αποτελζςματα παρουςιάηονται ςτο χιμα.5.38 

 

χιμα 5.38 Ιδιοκτθςιακό κακεςτϊσ κατοικιϊν 

 

Όπωσ αναμενόταν λόγω των οφτωσ ι άλλωσ υψθλϊν ποςοςτϊν τθσ ιδιοκτθςίασ τθσ πρϊτθσ 

κατοικίασ ςτθν Ελλάδα, το 76,33% διλωςε ότι κατοικεί ςε ιδιόκτθτο ςπίτι, ενϊ το 23,67% 

ότι κατοικεί ςε ενοικιαηόμενθ κατοικία. 

Δ.8: Ετήςιο ειςόδημα νοικοκυριοφ 

Οι ερωτϊμενοι κλικθκαν να δθλϊςουν ςε ποια κατθγορία ετθςίου ειςοδιματοσ ανικει το 

νοικοκυριό τουσ, και τα αποτελζςματα παρουςιάηονται ςτο χιμα 5.39 

 

χιμα 5.39 Κατανομι ειςοδθματικϊν κλάςεων 
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Σα ετιςια ειςοδιματα των νοικοκυριϊν τθσ Μεταμόρφωςθσ παρουςιάηουν περίπου 

ομοιόμορφθ κατανομι, με ελάχιςτο ποςοςτό το 9,33% και μζγιςτο 15,33%. Πιο αναλυτικά, 

το 11% δθλϊνει ότι ζχει ετιςιο ειςόδθμα κάτω από 9000 ευρϊ, ενϊ το 9,33% από 900 ζωσ 

13000 ευρϊ, το 14% από 13000 ζωσ 17000 ευρϊ, το 13% από 17000 ζωσ 22000 ευρϊ, το 

13,33% από 22000 ζωσ 27000 ευρϊ, το 15,33% από 27000 ζωσ 34000 ευρϊ, το 13,67% από 

34000 ζωσ 42000 ευρϊ και το 10,33% ειςόδθμα άνω των 42000 ευρϊ. 

 

5.3 Διερεφνθςθ τθσ ςυςχζτιςθσ μεταξφ των μεταβλθτϊν 

 

Ζλεγχοσ χ2 για τθν ανεξαρτθςία των κατθγορικϊν δεδομζνων 

τόχοσ τθσ παροφςασ ενότθτασ είναι θ αναηιτθςθ και διερεφνθςθ πικανϊν ςυςχετίςεων 

ανάμεςα ςτισ κατθγορικζσ μεταβλθτζσ τθσ ζρευνασ, δθλαδι των ςχζςεων εξάρτθςθσ που 

ενδεχομζνωσ υπάρχουν ανάμεςα ςε αυτζσ. Επιπλζον, οι ςχζςεισ εξάρτθςθσ που κα 

προκφψουν κα διερευνθκοφν για να εξαχκοφν λογικά ςυμπεράςματα όςον αφορά τισ 

τάςεισ και τισ απόψεισ που χαρακτθρίηουν το δείγμα των ερωτθκζντων και του τον τρόπο 

με τον οποίο αυτζσ αλλθλοεπθρεάηονται. Για το ςκοπό αυτό κα χρθςιμοποιθκεί κυρίωσ ο 

ςτατιςτικόσ ζλεγχοσ χ2. 

το ςτατιςτικό ζλεγχο χ2, τελικόσ ςτόχοσ είναι ο αποδοχι ι θ απόρριψθ μιασ μθδενικισ 

υπόκεςθσ Θ0, ότι οι δφο κατθγορικζσ μεταβλθτζσ που εξετάηονται είναι ανεξάρτθτεσ. Εάν θ 

υπόκεςθ αυτι απορριφκεί, ςυμπεραίνεται ότι οι δφο μεταβλθτζσ είναι εξαρτθμζνεσ και 

ακολουκεί αν είναι δυνατόν θ περαιτζρω διερεφνθςθ των χαρακτθριςτικϊν αυτισ τθσ 

εξάρτθςθσ. Με τθν ζννοια τθσ εξάρτθςθσ εννοείται θ ςυςχζτιςθ των δφο μεταβλθτϊν και 

όχι απαραίτθτα ότι το ζνα γεγονόσ προκαλεί το άλλο. (Νικολοποφλου, 2011) 

υγκεκριμζνα, ςτο ςτατιςτικό ζλεγχο χ2 χρθςιμοποιείται θ ακόλουκθ ςχζςθ (Κολυβά-

Μαχαίρα κ.α., 1999): 

   ∑
(         )

    
   

 

όπου, 

 

Qi,j: Οι παρατθροφμενεσ ςυχνότθτεσ (observed) 

Ei,j : Οι αναμενόμενεσ ςυχνότθτεσ (expected) 
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υνικωσ, το επίπεδο ςτατιςτικισ ςθμαντικότθτασ ορίηεται ίςο με 5%. Σο παρατθρθκζν 

επίπεδο ςτατιςτικισ ςθμαντικότθτασ ορίηεται ωσ θ πικανότθτα θ τιμι ελζγχου να πάρει μια 

τιμι τόςο ακραία ι περιςςότερο ακραία από αυτι που πιρε ςτο ςυγκεκριμζνο δείγμα κάτω 

από τθ μθδενικι υπόκεςθ. Αν θ p-value είναι μικρότερθ από 0,05, τότε θ μθδενικι υπόκεςθ 

απορρίπτεται. Αν θ p-value είναι μεγαλφτερθ από 0,05, τότε θ μθδενικι υπόκεςθ δεν 

απορρίπτεται, με αποτζλεςμα οι μεταβλθτζσ να κεωροφνται αςυςχζτιςτεσ (Γαράφασ, 2012). 

Θ αξιοπιςτία του ελζγχου χ2εξαρτάται από τθν τιρθςθ τθσ προχπόκεςθσ οι ςυχνότθτεσ των 

κελιϊν να είναι τουλάχιςτον ίςεσ με 5. Σο αποδεκτό ποςοςτό (Π) των κελιϊν, οι ςυχνότθτεσ 

των οποίων είναι κάτω από 5 είναι το 20%. Αν θ προχπόκεςθ αυτι τθρείται, τότε θ 

αποτελεςματικότθτα του ελζγχου δεν αμφιςβθτείται και είναι δυνατι θ περαιτζρω 

διερεφνθςθ των ςυμπεραςμάτων που προκφπτουν από αυτόν. Εάν δεν τθρείται αυτι θ 

προχπόκεςθ, τότε είναι δυνατι θ προεπεξεργαςία των μεταβλθτϊν με άλλα εργαλεία (πχ 

με κατάλλθλεσ ομαδοποιιςεισ χωρίσ να αλλοιωκεί θ ουςία των δεδομζνων), αλλά και θ 

χριςθ άλλων ελζγχων (π.χ. ζλεγχοσ Monte Carlo). 

 

Εφαρμογι του ελζγχου ανεξαρτθςίασ χ2 ςτα δεδομζνα τθσ ζρευνασ 

Θ παροφςα ζρευνα επικεντρϊνεται κυρίωσ ςτθ διερεφνθςθ τθσ φπαρξθσ ι μθ των 

ςυςχετίςεων που ενδεχομζνωσ προκφπτουν ανάμεςα ςτισ δφο κεντρικζσ μεταβλθτζσ με τισ 

υπόλοιπεσ μεταβλθτζσ και τθ μελζτθ των πικανϊν προτφπων που ίςωσ προκφπτουν. Οι δφο 

κεντρικζσ μεταβλθτζσ τθσ ζρευνασ είναι θ ερϊτθςθ περί τθσ ςυνζχιςθσ/διακοπισ τθσ 

λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερϊτθςθ 6) και θ οικονομικι ερϊτθςθ που αφορά το ποςό τθσ 

ςυνειςφοράσ των ερωτϊμενων για τθν υπογειοποίθςθ ι τθ μεταφορά του ΚΕΛΜ (Ερϊτθςθ 

8). Οι μεταβλθτζσ αυτζσ κεωροφνται οι κεντρικότερεσ, κακϊσ ςυμπυκνϊνουν ςε μεγάλο 

βακμό τισ απόψεισ των ερωτϊμενων για το ΚΕΛΜ. τον Πίνακα 5.1 παρουςιάηονται τα 

αποτελζςματα των ελζγχων χ2 που πραγματοποιικθκαν για τθ μεταβλθτι που αφορά ςτθ 

υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. Επιςθμαίνεται ότι οι μεταβλθτζσ "Οςμζσ" και 

"Προςταςία νερϊν/περιβάλλοντοσ" αναφζρονται ςτισ επιπτϊςεισ που εντάςςονται ςτθν 

Ερϊτθςθ 3. Από το ςφνολο των επιπτϊςεων ςτθ ςυγκεκριμζνθ ερϊτθςθ, παρουςιάηεται ο 

ζλεγχοσ χ2 που πραγματοποιικθκε μόνο με τισ αυτζσ τισ δφο κατθγορίεσ, κακϊσ εμφανίηουν 

τθ μεγαλφτερθ ςυχνότθτα. 
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Πίνακασ 5.1 Αποτελζςματα ελζγχων χ
2
 για τθ μεταβλθτι «υνζχιςθ/Διακοπι λειτουργίασ» 

ΤΝΕΧΙΗ/ΔΙΑΚΟΠΗ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟΤ ΚΕΛΜ 

ΤΓΚΡΙΝΟΜΕΝΕ ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ 
Σιμι P-

VALUE 
Σιμι χ2 

Οςμζσ 0,007 7,305 

Προςταςία νερϊν/περιβάλλοντοσ 0,000 12,813 

Οι β.κ. προςτατεφουν τθ δθμόςια υγεία 0,000 22,074 

Οι β.κ. προκαλοφν προβλιματα όχλθςθσ ςτουσ κατοίκουσ τθσ γφρω 

περιοχισ 
0,000 28,034 

Οι β.κ. μειϊνουν τθν αξία τθσ γθσ και των ςπιτιϊν ςτθ γφρω περιοχι 0,006 14,524 

Οι β.κ. χαλάνε το τοπίο ι τθ κζα 0,000 30,440 

Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ 0,000 40,556 

Γνϊςθ του ΚΕΛΜ 0,000 15,340 

Απόςταςθ από ΚΕΛΜ 0,001 19,653 

Αντιμετωπίηετε προβλιματα από το ΚΕΛΜ; 0,000 35,876 

υχνότθτα εμφάνιςθσ προβλθμάτων 0,000 55,518 

WTP (α) 0,055 5,794 

Επίπεδο μόρφωςθσ 0,028 14,197 

 

Από τα αποτελζςματα που προζκυψαν από τουσ ελζγχουσ χ2 εντοπίηεται ςθμαντικόσ 

αρικμόσ ςυςχετίςεων, γεγονόσ που ενδεχομζνωσ υποδθλϊνει τθν φπαρξθ κάποιων 

προτφπων ςτισ γνϊμεσ που εκφράηουν οι ερωτθκζντεσ. 

Αναλυτικότερα, παρουςιάηονται τα αποτελζςματα που προζκυψαν για κάκε ηεφγοσ 

μεταβλθτϊν όπου εντοπίςτθκε ςχζςθ εξάρτθςθσ. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - Οςμζσ (Ερ. 3) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,007, χ2=7,305).  

 

χιμα 5.40 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ με τισ οςμζσ ωσ επίπτωςθ των ΚΕΛ 

 

Όπωσ φαίνεται από το παραπάνω χιμα 5.40, κάποιοσ που αναφζρει αυκόρμθτα τισ οςμζσ 

ωσ μία από τισ επιπτϊςεισ ενόσ ΚΕΛ, είναι αρκετά πικανότερο να πιςτεφει ότι το ΚΕΛΜ 

πρζπει να διακόψει τθ λειτουργία του ςε ςχζςθ με κάποιον που δεν αναφζρει αυκόρμθτα 

τισ οςμζσ ωσ μία από τισ επιπτϊςεισ.  

Πιο ςυγκεκριμζνα, το 38,4% των ερωτϊμενων που διλωςε τισ οςμζσ ωσ μία από τισ 

ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ τθσ λειτουργίασ ενόσ ΚΕΛ δθλϊνει ότι θ λειτουργία του ΚΕΛΜ 

πρζπει να διακοπεί. Σο αντίςτοιχο ποςοςτό αυτϊν που δεν διλωςαν τισ οςμζσ είναι 23,6%. 

  

23,6% 

38,4% 

76,4% 

61,6% 

,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Όρη Ναη 

Πξέπεη λα δηαθνπεί Πξέπεη λα ζπλερηζηεί 



101 
 

υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - Προςταςία νερϊν / περιβάλλοντοσ 

(Ερ. 3) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=12,813).  

 

χιμα 5.41 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ με τθν προςταςία των νερϊν και του περιβάλλοντοσ ωσ 
επίπτωςθ των ΚΕΛ 

 

Όπωσ φαίνεται και ςτο χιμα 5.41, το 80,6% των ερωτϊμενων που ανζφεραν αυκόρμθτα 

τθ κετικι επίδραςθ των ΚΕΛ ςτθν προςταςία των νερϊν και του περιβάλλοντοσ δθλϊνουν 

υπζρ τθσ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, ενϊ θ αποδοχι μειϊνεται ςτο 60,4% για 

εκείνουσ που δεν ανζφεραν τισ ςυγκεκριμζνεσ κετικζσ επιπτϊςεισ.  

Από τα παραπάνω ςτοιχεία ςυμπεραίνεται ότι κάποιοσ που δθλϊνει αυκόρμθτα ότι γενικά 

τα ΚΕΛ ςυμβάλλουν ςτθν προςταςία των νερϊν και του περιβάλλοντοσ είναι αρκετά 

πικανότερο να δθλϊςει ότι το ΚΕΛΜ κα πρζπει να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του από κάποιον 

που δεν δθλϊνει αυκόρμθτα τθ ςυγκεκριμζνθ κετικι επίπτωςθ των ΚΕΛ. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - Οι β.κ. προςτατεφουν τθ δθμόςια 

υγεία (Ερ. 4) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=22,074). 

 

 

 

χιμα 5.42 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθν πρόταςθ «Οι β.κ. προςτατεφουν τθ 
δθμόςια υγεία» 

 

Παρατθρείται ότι οι ερωτϊμενοι που διλωςαν ότι διαφωνοφν ι μάλλον διαφωνοφν με τθν 

πρόταςθ, δθλϊνουν κατά πλειοψθφία υπζρ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ με 

ποςοςτά που κυμαίνονται από 68% ζωσ 78% , ενϊ οι ερωτϊμενοι που εκφράηονται κετικά 

ι ουδζτερα ωσ προσ τθν πρόταςθ αυτι δθλϊνουν κατά πλειοψθφία υπζρ τθσ ςυνζχιςθσ τθσ 

λειτουργίασ του με αντίςτοιχα ποςοςτά. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι κάποιοσ που εκφράηεται μάλλον κετικά ωσ προσ τθν 

άποψθ ότι οι βιολογικοί κακαριςμοί προςτατεφουν τθ δθμόςια υγεία είναι αρκετά 

πικανότερο να δθλϊςει ότι ςυμφωνεί με τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ ςε ςχζςθ 

με κάποιον που εκφράηεται μάλλον αρνθτικά ωσ προσ τθν άποψθ αυτι. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - Οι β.κ. προκαλοφν προβλιματα 

όχλθςθσ ςτουσ κατοίκουσ των γφρω περιοχϊν (Ερ. 4) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=28,034).  

 

 

χιμα 5.43 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθν πρόταςθ «Οι β.κ. προκαλοφν 
προβλιματα όχλθςθσ ςτουσ κατοίκουσ των γφρω περιοχϊν» 

 

Παρατθρείται ότι όςο  αυξάνεται ο βακμόσ ςυμφωνίασ με τθν πρόταςθ, τόςο αυξάνεται το 

ποςοςτό των ερωτϊμενων που δθλϊνουν υπζρ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ, με 

αποτζλεςμα οι ερωτϊμενοι που ςυμφωνοφν με τθν πρόταςθ να παρουςιάηονται ςχεδόν 

διχαςμζνοι ωσ προσ τθ ςυνζχιςθ ι τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι κάποιοσ που κεωρεί ότι οι βιολογικοί κακαριςμοί 

μάλλον προκαλοφν προβλιματα όχλθςθσ ςτουσ κατοίκουσ τθσ γφρω περιοχισ είναι 

πικανότερο να δθλϊςει ότι το ΚΕΛΜ κα πρζπει να διακόψει τθ λειτουργία του, από 

κάποιον που κεωρεί ότι οι βιολογικοί κακαριςμοί δεν προκαλοφν τζτοιου είδουσ 

προβλιματα. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - Οι β.κ. μειϊνουν τθν αξία τθσ γθσ 

και των ςπιτιϊν ςτθ γφρω περιοχι (Ερ. 4) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,006, χ2=14,524). 

 

 

χιμα 5.44 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθν πρόταςθ «Οι β.κ. μειϊνουν τθν αξία 
τθσ γθσ και των ςπιτιϊν ςτθ γφρω περιοχι» 

Παρατθρείται ότι όςο αυξάνεται ο βακμόσ ςυμφωνίασ με τθν πρόταςθ, τόςο αυξάνεται το 

ποςοςτό των ερωτϊμενων που τάςςεται υπζρ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι κάποιοσ που κεωρεί ότι οι β.κ. κακαριςμοί μειϊνουν 

τθν αξία τθσ γθσ και των ςπιτιϊν ςτθ γφρω περιοχι είναι πικανότερο να δθλϊςει ότι το 

ΚΕΛΜ πρζπει να διακόψει τθ λειτουργία του, από κάποιον που κεωρεί ότι θ λειτουργία των 

β.κ. δε ςυνδζεται με τθ ςυγκεκριμζνθ επίπτωςθ. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) – Οι β.κ. χαλάνε το τοπίο ι τθ κζα 

(Ερ. 4) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=30,440).  

 

 

χιμα 5.45 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθν πρόταςθ «Οι β.κ. χαλάνε το τοπίο ι 
τθ κζα» 

Παρατθρείται ότι όςο αυξάνεται ο βακμόσ ςυμφωνίασ με τθν πρόταςθ, τόςο αυξάνεται το 

ποςοςτό των ερωτϊμενων που τάςςονται υπζρ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, με 

αποτζλεςμα οι ερωτϊμενοι που ςυμφωνοφν με τθν πρόταςθ να εμφανίηονται ςχεδόν 

διχαςμζνοι όςον αφορά τθ ςυνζχιςθ ι τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι κάποιοσ που κεωρεί ότι οι β.κ. αλλοιϊνουν το τοπίο ι 

τθ κζα, είναι πολφ πικανότερο να δθλϊςει ότι επικυμεί τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ του 

ΚΕΛΜ ςε ςχζςθ με κάποιον που κεωρεί ότι οι β.κ. δε ςυνδζονται με τθ ςυγκεκριμζνθ 

επίπτωςθ. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ 

εργαςίασ (Ερ. 4) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=40,556).  

 

 

χιμα 5.46 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθν πρόταςθ «Οι β.κ. δθμιουργοφν 
πολλζσ κζςεισ εργαςίασ» 

Παρατθρείται ότι οι ερωτϊμενοι που διαφωνοφν ι μάλλον διαφωνοφν με τθν πρόταςθ, 

κατά πλειοψθφία τάςςονται υπζρ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, ενϊ αυτοί που 

ςυμφωνοφν και μάλλον ςυμφωνοφν (κακϊσ και οι ουδζτεροι) τάςςονται κατά πλειοψθφία 

υπζρ τθσ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ του. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι κάποιοσ που κεωρεί ότι οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ 

κζςεισ εργαςίασ είναι λιγότερο πικανό να δθλϊςει ότι επικυμεί τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ 

του ΚΕΛΜ από κάποιον που δεν πιςτεφει ότι οι β.κ. προςφζρουν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - Γνϊςθ του ΚΕΛΜ (Ερ. 5) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=15,340).  

 

χιμα 5.47 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθ γνϊςθ του ΚΕΛΜ 

Πιο ςυγκεκριμζνα, το 85,7% των ερωτθκζντων που κεωρεί ότι το ΚΕΛΜ πρζπει να ςυνεχίςει 

τθ λειτουργία του γνωρίηει το ΚΕΛΜ. Αντικζτωσ, το 100% των ερωτθκζντων που κεωρεί ότι 

το ΚΕΛΜ πρζπει να διακόψει τθ λειτουργία του, γνωρίηει τθν φπαρξθ του ΚΕΛΜ. Θ 

ςυςχζτιςθ που προζκυψε ανάμεςα ςτισ δφο μεταβλθτζσ πάντωσ, δεν μπορεί να οδθγιςει 

ςε ςυμπεράςματα ωσ προσ τθν φπαρξθ κάποιου προτφπου που ςυνδζει τισ δφο 

πλθροφορίεσ, κακϊσ τα δεδομζνα τθσ ερϊτθςθσ που αφορά τθ γνϊςθ τθσ φπαρξθσ του 

ΚΕΛΜ είναι ςυντριπτικά υπζρ τθσ κετικισ απάντθςθσ. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) –Απόςταςθ από ΚΕΛΜ (Ερ. 5Β) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,001, χ2=19,653). 

 

χιμα 5.48 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθν απόςταςθ των κατοικιϊν από το 
ΚΕΛΜ 

Με τθ βοικεια του χιματοσ 5.48 που προζκυψε από τον ζλεγχο χ2, παρουςιάηεται θ 

κατανομι των υποςυνόλων που δθμιουργοφνται ανάλογα με τθν απόςταςθ από το ΚΕΛΜ 

ςε ςχζςθ με τθν άποψθ ςτο εςωτερικό των υποςυνόλων αυτϊν για τθ ςυνζχιςθ ι τθ 

διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. Παρατθρείται ότι όςο αυξάνεται θ δθλωκείςα 

απόςταςθ τθσ κατοικίασ από το ΚΕΛΜ, προοδευτικά ςθμειϊνουν αφξθςθ τα ποςοςτά των 

ερωτθκζντων που κεωροφν ότι το ΚΕΛΜ πρζπει να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του. 

Χαρακτθριςτικι είναι θ ςφγκριςθ των ερωτθκζντων που δθλϊνουν απόςταςθ 500-1000 m 

ςε ςχζςθ με αυτοφσ που δθλϊνουν απόςταςθ μεγαλφτερθ των 5km, όπου οι διαφορζσ των 

ποςοςτϊν αγγίηουν τισ 35 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ ανά κατθγορία (56,7%-20% και 43,3%-80%). 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι όςο μειϊνεται θ δθλωκείςα απόςταςθ τθσ κατοικίασ 

από το ΚΕΛΜ, τόςο μειϊνονται οι πικανότθτεσ ο κάτοικοσ να δθλϊςει υπζρ τθσ ςυνζχιςθσ 

τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ και αντιςτρόφωσ. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) –Αντιμετωπίηετε προβλιματα από το 

ΚΕΛΜ; (Ερ. 5Γ) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=35,876). 

 

χιμα 5.49 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με τθν αντιμετϊπιςθ ι όχι προβλθμάτων 
από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ 

Παρατθρείται ότι οι ερωτθκζντεσ που αντιμετωπίηουν προβλιματα από τθ λειτουργία του 

ΚΕΛΜ (υπενκυμίηεται ότι όλοι οι ερωτϊμενοι διλωςαν ότι αντιμετωπίηουν προβλιματα 

οςμϊν ωσ τουλάχιςτον ζνα από τα προβλιματα) είναι ουςιαςτικά διχαςμζνοι ωσ προσ το αν 

το ΚΕΛΜ κα πρζπει να διακόψει ι να ςυνεχίςει τθ λειτουργία του (47,8% και 52,2% 

αντίςτοιχα). Αντικζτωσ, το υποςφνολο των ερωτϊμενων που δεν αντιμετωπίηει 

προβλιματα κλίνει κατά μεγάλο ποςοςτό ςτθν άποψθ ότι το ΚΕΛΜ κα πρζπει να ςυνεχίςει 

τθ λειτουργία του με ποςοςτό 84,6%. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι: 

 Ζνασ κάτοικοσ που αντιμετωπίηει προβλιματα που ςυνδζονται με τθ λειτουργία του 

ΚΕΛΜ παρουςιάηει αυξθμζνεσ πικανότθτεσ να επικυμεί τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ 

του ςε ςχζςθ με τον κάτοικο που δεν αντιμετωπίηει κάποιο πρόβλθμα. Όπωσ  είναι 

λογικό, θ γνϊμθ των κατοίκων για το αν κα πρζπει το ΚΕΛΜ να ςυνεχίςει να 

λειτουργεί επθρεάηεται ςε ςθμαντικό βακμό από τθν προςωπικι εμπειρία. 

 Ακόμα και ςτθν περίπτωςθ των κατοίκων που αντιμετωπίηουν προβλιματα που 

ςχετίηονται με το ΚΕΛΜ δεν πλειοψθφεί θ άποψθ για τθ διακοπι τθσ λειτουργία 

του, γεγονόσ που αναδεικνφει αυξθμζνθ ςυνειδθτοποίθςθ για τθ χρθςιμότθτα του 

Κζντρου Επεξεργαςίασ Λυμάτων και γενικότερα περιβαλλοντικι ευαιςκθςία. 
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) – υχνότθτα αντιμετϊπιςθσ 

προβλθμάτων; (Ερ. 5Σ) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται μια ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα 

ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,000, χ2=55,518).  

 

Σσήμα 5.50 Σςζσέηιζη Σςνέσιζηρ/Διακοπήρ λειηοςπγίαρ με ζςσνόηηηα εμθάνιζηρ πποβλημάηων 

 

Παρατθρείται προοδευτικι αφξθςθ τθσ δθμοφιλίασ τθσ άποψθσ για διακοπι τθσ 

λειτουργίασ του ΚΕΛΜ όςο αυξάνει θ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ των προβλθμάτων. τθν 

περίπτωςθ των κατοίκων που δεν αντιμετωπίηουν προβλιματα τα ποςοςτά είναι 

ςυντριπτικά υπζρ τθσ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, όπωσ άλλωςτε 

προαναφζρκθκε. Αξίηει επίςθσ να ςθμειωκεί ότι ςτα υποςφνολα των κατοίκων που 

αντιμετωπίηουν ςπάνια ι αρκετά ςυχνά προβλιματα, πλειοψθφεί θ άποψθ τθσ ςυνζχιςθσ 

τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, ενϊ ςτο υποςφνολο των κατοίκων που αντιμετωπίηουν πολφ 

ςυχνά προβλιματα πλειοψθφεί θ αντίκετθ άποψθ. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι: 

 Θ ςυχνότθτα εμφάνιςθσ των προβλθμάτων που ςυνδζονται με το ΚΕΛΜ 

διαδραματίηει ςθμαντικό ρόλο ωσ προσ τθν άποψθ περί ςυνζχιςθσ ι διακοπισ τθσ 

λειτουργίασ του ΚΕΛΜ. Όπωσ και ςτθν περίπτωςθ του προθγοφμενου ηεφγουσ 

μεταβλθτϊν, οι κάτοικοι φαίνεται να διαμορφϊνουν γνϊμθ με βάςθ τθν 

προςωπικι εμπειρία. 

 Σο παρόν ηεφγοσ μεταβλθτϊν ουςιαςτικά αναλφει ςε βάκοσ το υποςφνολο που 

δθμιουργείται από το προθγοφμενο ηεφγοσ, με αποτζλεςμα να είναι περιςςότερο 
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εμφανείσ οι τάςεισ που διαμορφϊνονται ςτο εςωτερικό του. Από τθν εικόνα που 

προκφπτει, ςυμπεραίνεται ότι θ περιβαλλοντικι ευαιςκθςία και θ αναγνϊριςθ του 

ρόλου των ΚΕΛ ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ, ζρχεται ςε δεφτερθ μοίρα όταν 

τα προβλιματα εμφανίηονται ςε κακθμερινι ι ζςτω πολφ ςυχνι βάςθ. 

 

 

υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) - WTP (α) (Ερ. 8) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ δφο 

μεταβλθτζσ (p-value=0,055, χ2=5,794). Όπωσ προαναφζρκθκε, θ μεταβλθτι WTP (α) 

αποτελεί κατθγοριοποίθςθ των ερωτθκζντων με βάςθ το ποςό πλθρωμισ (μθδενικό ι μθ) 

και το λόγο τθσ μθ πλθρωμισ για αυτοφσ που διλωςαν μθδενικό ποςό (άρνθςθ 

διαμαρτυρίασ-πραγματικι άρνθςθ).  

 

 

χιμα 5.51 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργία με προκυμία πλθρωμισ ςε ςυνδυαςμό με 
τθν αιτιολόγθςθ πλθρωμισ 

 

Όπωσ φαίνεται από το χιμα 5.51, τόςο ςτθν περίπτωςθ των ερωτϊμενων που τάςςονται 

με τθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, όςο και ςτθν περίπτωςθ αυτϊν που τάςςονται 

με τθ διακοπι τθσ λειτουργίασ τουσ πλειοψθφεί θ αποδοχι τθσ πλθρωμισ. Όμωσ, ςτθν 

περίπτωςθ των υποςτθρικτϊν τθσ ςυνζχιςθσ, θ αποδοχι τθσ πλθρωμισ εμφανίηει άνοδο 

περίπου 14 ποςοςτιαίων μονάδων ςε ςχζςθ με το υποςφνολο των υποςτθρικτϊν τθσ 
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διακοπισ, θ πραγματικι άρνθςθ παρουςιάηει ςχετικι ιςορροπία και ςτισ δφο κατθγορίεσ, 

ενϊ το ποςοςτό των υποςτθρικτϊν τθσ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ που αρνείται 

να πλθρϊςει προβάλλοντασ διαμαρτυρία κυμαίνεται 11 ποςοςτιαίεσ μονάδεσ χαμθλότερα 

από ό,τι ςτο υποςφνολο των υποςτθρικτϊν τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι: 

 Ανεξαρτιτωσ αν κάποιοσ τάςςεται αρχικά υπζρ ι κατά τθσ ςυνζχιςθσ τθσ 

λειτουργίασ του ΚΕΛΜ με τισ παροφςεσ ςυνκικεσ, είναι πικανότερο να αποδεχτεί 

να ςυνειςφζρει οικονομικά για τθν υπογειοποίθςθ ι τθν απομάκρυνςθ του παρά 

να αρνθκεί. Σο γεγονόσ αυτό αναδεικνφει τθ κετικι προδιάκεςθ τθσ πλειοψθφίασ 

των κατοίκων τθσ Μεταμόρφωςθσ για αλλαγι τθσ υπάρχουςασ κατάςταςθσ και 

πιςτοποιεί ςε μεγάλο βακμό τθν φπαρξθ περιβαλλοντικοφ ηθτιματοσ για τθν 

περιοχι και τουσ κατοίκουσ τθσ. Κα πρζπει βζβαια να επιςθμανκεί ξανά ο 

υποχρεωτικόσ χαρακτιρασ τθσ οικονομικισ ερϊτθςθσ, ο οποίοσ προφανϊσ επιδρά 

ςτα υψθλά ποςοςτά τθσ προκυμίασ πλθρωμισ. 

 Οι ερωτθκζντεσ που τάςςονται υπζρ τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ 

εμφανίηουν μειωμζνεσ πικανότθτεσ να αποδεχκοφν να ςυνειςφζρουν οικονομικά 

και αυξθμζνεσ πικανότθτεσ να προβάλουν άρνθςθ διαμαρτυρίασ  

ςε ςχζςθ με τουσ υποςτθρικτζσ τθσ ςυνζχιςθσ τθσ λειτουργίασ του.  
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υνζχιςθ/Διακοπι τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ (Ερ.6) –Επίπεδο μόρφωςθσ (Δ5) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ δφο 

μεταβλθτζσ (p-value=0,028, χ2=14,197).  

 

χιμα 5.52 υςχζτιςθ υνζχιςθσ/Διακοπισ λειτουργίασ με επίπεδο μόρφωςθσ 

 

Όπωσ φαίνεται ςτο χιμα 5.52, ςε γενικζσ γραμμζσ παρατθρείται ποςοςτιαία μείωςθ των 

υποςτθρικτϊν τθσ διακοπισ τθσ λειτουργίασ του ΚΕΛΜ όςο αυξάνεται το επίπεδο 

μόρφωςθσ των ερωτθκζντων. ε όλεσ τισ κατθγορίεσ πλειοψθφεί θ άποψθ για ςυνζχιςθ τθσ 

λειτουργίασ του ΚΕΛΜ, όμωσ ςτα χαμθλά επίπεδα μόρφωςθσ θ πλειοψθφία αυτι είναι 

οριακι ενϊ ςτα υψθλά αγγίηει και το 81%. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι: 

 Με τθν αφξθςθ του επιπζδου μόρφωςθσ αυξάνεται πικανότατα θ επίγνωςθ τθσ 

χρθςιμότθτασ του βιολογικοφ κακαριςμοφ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 

και τθσ δθμόςιασ υγείασ και ενδεχομζνωσ γενικότερα θ περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ. 
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τον Πίνακα 5.2 παρουςιάηονται τα αποτελζςματα των ελζγχων χ2 πραγματοποιικθκαν για 

τθ μεταβλθτι που αφορά τθν προκυμία πλθρωμισ ( WTP(α) ), όπωσ διαμορφϊκθκε μετά 

από ομαδοποίθςθ. 

 

Πίνακαρ 5.2 Έλεγσοι αποτελζςματα ελζγχων χ2 για τθν προκυμία πλθρωμισ ςε ςυνδυαςμό με τθν 
αιτιολόγθςθ» 

WTP (α) 

ΤΓΚΡΙΝΟΜΕΝΕ ΜΕΣΑΒΛΗΣΕ 
Σιμι P-

VALUE 
Σιμι χ2 

Οςμζσ 0,046 6,151 

Προςταςία νερϊν/περιβάλλοντοσ 0,014 8,487 

Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ 0,003 23,332 

Αντιμετωπίηετε προβλιματα από το ΚΕΛΜ; 0,002 12,469 

Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ κατοικίασ 0,025 7,353 
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WTP (α) (Ερ.8)–Οςμζσ (Ερ.3) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ δφο 

μεταβλθτζσ (p-value=0,046, χ2=6,151).  

 

χιμα 5.53 υςχζτιςθ προκυμίασ πλθρωμισ με τισ οςμζσ ωσ επίπτωςθσ από τθ λειτουργία των ΚΕΛ 

 

Όπωσ φαίνεται από το χιμα 5.53, το υποςφνολο των ερωτθκζντων που ανζφεραν τισ 

οςμζσ ωσ μία από τισ επιπτϊςεισ, παρουςιάηει αυξθμζνθ τάςθ για άρνθςθ διαμαρτυρίασ 

(κατά 10%) και μειωμζνθ τάςθ για πραγματικι άρνθςθ (κατά 7%) ςε ςχζςθ με τουσ 

ερωτϊμενουσ που δεν ανζφεραν τισ οςμζσ ωσ μια από τισ επιπτϊςεισ τθσ λειτουργίασ του 

ΚΕΛΜ. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι: 

 Οι κάτοικοι που αναφζρουν αυκόρμθτα τισ οςμζσ ωσ μίασ από τισ επιπτϊςεισ ενόσ 

ΚΕΛ είναι πικανότερο να δθλϊςουν άρνθςθ διαμαρτυρίασ. Θ γνϊςθ τθσ βαςικισ 

περιβαλλοντικισ επίπτωςθσ ενόσ ΚΕΛ οδθγεί ςε αφξθςθ τθσ άρνθςθσ διαμαρτυρίασ 

και μείωςθ τθσ αποδοχισ πλθρωμισ. 
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WTP (α) (ΕΡ.8)–Προςταςία νερϊν/περιβάλλοντοσ (Ερ.3) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ δφο 

μεταβλθτζσ (p-value=0,014, χ2=8,487). 

 

χιμα 5.54 υςχζτιςθ προκυμίασ πλθρωμισ με τθν προςταςία των νερϊν και του περιβάλλοντοσ 
ωσ επίπτωςθσ από τθ λειτουργία των ΚΕΛ 

 

 Όπωσ φαίνεται από το χιμα 5.54, το υποςφνολο που αναφζρει τθν προςταςία των νερϊν 

και του περιβάλλοντοσ ωσ μια από τισ επιπτϊςεισ των ΚΕΛ, εμφανίηει αυξθμζνθ τάςθ ςτθν 

αποδοχι πλθρωμισ (κατά 16%) και μειωμζνθ τάςθ ςτθν πραγματικι άρνθςθ και ςτθν 

άρνθςθ διαμαρτυρίασ, ςε ςχζςθ με αυτοφσ που δεν αναφζρκθκαν αυκόρμθτα ςτθ 

ςυγκεκριμζνθ κετικι επίπτωςθ. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι: 

 Οι κάτοικοι που αυκόρμθτα ςυνδζουν τα ΚΕΛ με κετικζσ περιβαλλοντικζσ 

επιπτϊςεισ, εμφανίηουν αυξθμζνεσ πικανότθτεσ να ςυνειςφζρουν οικονομικά για 

τθν υπογειοποίθςθ ι τθν απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ. 
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WTP (α) (ΕΡ.8) – Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ (Ερ.4) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ δφο 

μεταβλθτζσ (p-value=0,003, χ2=23,332).  

 

 

χιμα 5.55 υςχζτιςθ προκυμίασ πλθρωμισ με τθν πρόταςθ «Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ 
εργαςίασ» 

 

Παρατθρείται ότι όςο αυξάνεται ο βακμόσ ςυμφωνίασ με τθν πρόταςθ, αυξάνεται θ 

αποδοχι πλθρωμισ, ενϊ μειϊνονται τα ποςοςτά των αρνιςεων (πραγματικϊν και 

διαμαρτυρίασ). 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι θ αποδοχι τθσ πλθρωμισ ςχετίηεται με τθ διαφφλαξθ 

των κζςεων εργαςίασ, γεγονόσ που αποτελεί χαρακτθριςτικό τθσ ιδιαίτερθσ οικονομικισ 

περιόδου που διανφει θ κοινωνία. Σαυτόχρονα θ άρνθςθ διαμαρτυρίασ είναι ςχεδόν 

τετραπλάςια (ποςοςτιαία) ςτο υποςφνολο των ερωτϊμενων που διαφωνοφν ςε ςχζςθ με 

το υποςφνολο που διαφωνοφν, γεγονόσ που υποδθλϊνει μια γενικότερθ δυςφορία για τα 

κακϊσ κείμενα. 
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WTP (α) (ΕΡ.8) – Αντιμετωπίηετε προβλιματα από το ΚΕΛΜ; (Ερ. 5Γ) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται  ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ 

δφο μεταβλθτζσ (p-value=0,002, χ2=12,469).  

 

χιμα 5.56 υςχζτιςθ προκυμίασ πλθρωμισ με τθν αντιμετϊπιςθ ι όχι προβλθμάτων από το 
ΚΕΛΜ 

 

Πιο ςυγκεκριμζνα, οι ερωτϊμενοι που αντιμετωπίηουν προβλιματα από τθ λειτουργία του 

ΚΕΛΜ εμφανίηουν μειωμζνεσ πικανότθτεσ αποδοχισ πλθρωμισ και αυξθμζνεσ πικανότθτεσ 

να προβάλλουν άρνθςθ διαμαρτυρίασ ςτθν οικονομικι ερϊτθςθ ςε ςχζςθ με το υποςφνολο 

των ερωτϊμενων που διλωςε ότι δεν αντιμετωπίηει προβλιματα. Ουςιαςτικά 

αποδεικνφεται ότι οι κάτοικοι που δζχονται τισ επιπτϊςεισ από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ 

κεωροφν περιςςότερο άδικο να επιβαρυνκοφν επιπλζον μζςω κάποιασ χρθματικισ 

ςυνειςφοράσ για τθν αποφυγι των επιπτϊςεων αυτϊν. 
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WTP (α) (ΕΡ.8) – Κακεςτϊσ ιδιοκτθςίασ κατοικίασ (Ερ. Δ7) 

Από τον ζλεγχο που πραγματοποιικθκε παρατθρείται ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ δφο 

μεταβλθτζσ (p-value=0,025, χ2=7,353).  

 

Σσήμα 5.57 Σςζσέηιζη πποθςμίαρ πληπωμήρ με ιδιοκηηζιακό καθεζηώρ καηοικίαρ 

Πιο ςυγκεκριμζνα οι ιδιοκτιτεσ των κατοικιϊν παρουςιάηουν μειωμζνθ τάςθ για αποδοχι 

πλθρωμισ και αυξθμζνθ τάςθ για άρνθςθ διαμαρτυρίασ ςτθν οικονομικι ερϊτθςθ ςε 

ςχζςθ με τουσ ενοικιαςτζσ. 

Από τα παραπάνω ςυμπεραίνεται ότι: Θ ιδιοκτθςία τθσ κατοικίασ, πικανόν για 

οικονομικοφσ λόγουσ (π.χ. μείωςθ μεταπωλθτικισ αξίασ) με τθν περιοχι ενδεχομζνωσ 

οδθγεί ςε μεγαλφτερθ αντίδραςθ για τισ όποιεσ επιπτϊςεισ από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ. 

 

Πζρα από τουσ ελζγχουσ που αφοροφν τισ κεντρικζσ μεταβλθτζσ τθσ ζρευνασ όπωσ 

ορίςτθκαν ςτθν αρχι τθσ παροφςασ ενότθτασ, πραγματοποιικθκε ζνασ επιπλζον ζλεγχοσ 

από τον οποίο μποροφν να προκφψουν κάποια ςυμπεράςματα για τθ χωρικι διάςταςθ των 

επιπτϊςεων από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ ςτθν περιοχι τθσ Μεταμόρφωςθσ.  

Πιο ςυγκεκριμζνα, μετά από το πζρασ των ερωτιςεων που αναγράφονται ςτο 

ερωτθματολόγιο, οι ερωτϊμενοι καλοφνταν να ςθμειϊςουν πάνω ςε ζνα χάρτθ του διμου 

Μεταμόρφωςθσ το ςθμείο ςτο οποίο βρίςκεται θ κατοικία τουσ. Μζςω του χάρτθ αυτοφ, 

υπολογίςτθκαν οι πραγματικζσ αποςτάςεισ των κατοικιϊν από το ΚΕΛΜ ςε ευκεία και 

επιπλζον προςδιορίςτθκε ο προςανατολιςμόσ τουσ ςε ςχζςθ με τθν εγκατάςταςθ. 
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τθ ςυνζχεια πραγματοποιικθκαν οι απαραίτθτεσ ομαδοποιιςεισ και ακολοφκθςε ο 

ζλεγχοσ χ2 ανάμεςα ςτθ μεταβλθτι αυτι και ςτθ μεταβλθτι «Αντιμετωπίηετε προβλιματα 

από το ΚΕΛΜ;» (Ερ.5Γ). το ςθμείο αυτό υπενκυμίηεται ότι όλοι οι ερωτϊμενοι ανζφεραν 

τισ οςμζσ ωσ μια από τισ επιπτϊςεισ από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ και μάλιςτα θ ςυντριπτικι 

πλειοψθφία τισ ανζφερε ωσ το μοναδικό πρόβλθμα. Επομζνωσ, ο ζλεγχοσ αυτόσ αφορά 

ουςιαςτικά τθ χωρικι διάςταςθ του προβλιματοσ των οςμϊν ςτο Διμο Μεταμόρφωςθσ. 

Από τον ζλεγχο χ2 προζκυψε ςθμαντικι ςυςχζτιςθ ανάμεςα ςτισ δφο μεταβλθτζσ (p-

value=0,001, χ2=21,564). 

 

χιμα 5.58 υςχζτιςθ αντιμετϊπιςθσ του προβλιματοσ των οςμϊν με τθν πραγματικι από ςτάςθ 
των κατοικιϊν από το ΚΕΛΜ 

 

θμειϊνεται ότι οι προςανατολιςμοί (που αφοροφν τθ κζςθ τθσ κατοικίασ ςε ςχζςθ με το 

ΚΕΛΜ) περιλαμβάνουν μόνο τισ κζςεισ νότια και νοτιοδυτικά του ΚΕΛΜ, λόγω τθσ 

χωροκζτθςθσ των εγκαταςτάςεων ςε ςχζςθ με το Διμο Μεταμόρφωςθσ. 

Παρατθρείται λοιπόν ότι ςε όλθ τθν ζκταςθ του διμου Μεταμόρφωςθσ υπάρχουν κάτοικοι 

που δθλϊνουν ότι αντιμετωπίηουν προβλιματα οςμϊν. όμωσ, το πρόβλθμα φαίνεται ότι 

είναι ςε άμεςθ ςυνάρτθςθ με τθν απόςταςθ, όπωσ αναμενόταν, κακϊσ ςτισ περιοχζσ που 

απζχουν ζωσ 2,5 χιλιόμετρα από το ΚΕΛΜ θ πλειοψθφία των κατοίκων αναφζρει ότι 

αντιμετωπίηει προβλιματα. τισ πλθςιζςτερεσ περιοχζσ ςτο ΚΕΛΜ μάλιςτα, δθλαδι ςτισ 

κατοικίεσ που απζχουν ζωσ 1 χιλιόμετρο από αυτό, το ποςοςτό των κατοίκων που δθλϊνει 

ότι αντιμετωπίηει προβλιματα είναι υψθλό και αγγίηει το 82%.  

 

81,8% 

18,2% 

52,0% 
48,0% 

71,9% 

28,1% 

50,0% 50,0% 

37,2% 

62,8% 

28,6% 

71,4% 

,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

80,0%

90,0%

Ναη Όρη 

Νόηηα ωο 1 ρικ. Νόηηα 1-2 ρικ Ννηηνδπηηθά 1-2 ρικ 

Ννηηνδπηηθά 2-2,5 ρικ Ννηηνδπηηθά 2,5-3 ρικ Ννηηνδπηηθά 3-4 ρικ 



121 
 

5.4 τατιςτικι επεξεργαςία των ποςϊν πλθρωμισ 

 

5.4.1 Ζλεγχοσ και αφαίρεςθ ακραίων τιμϊν 

 

Για τθν πραγματοποίθςθ τθσ ςτατιςτικισ επεξεργαςίασ των ποςϊν πλθρωμισ των 

ερωτϊμενων, κρίκθκε αρχικά απαραίτθτοσ ζνασ ζλεγχοσ τθσ αξιοπιςτίασ των δεδθλωμζνων 

ποςϊν (ανθγμζνων ςτο ζτοσ και όχι ςτο τρίμθνο), με βάςθ το φψοσ του οικογενειακοφ 

ειςοδιματοσ που δθλϊκθκε ςτθν αντίςτοιχθ ερϊτθςθ. Με αυτόν τον τρόπο απορρίπτονται 

από το μζροσ τθσ επεξεργαςίασ που αφορά τον υπολογιςμό τθσ μζςθσ τιμισ των 

χρθματικϊν ποςϊν πλθρωμισ, οι τιμζσ εκείνεσ των ποςϊν πλθρωμισ που ξεπερνοφν το 2%  

επί του δεδθλωμζνου οικογενειακοφ ειςοδιματοσ (Bateman et al, 2002). Τπολογίςτθκε, 

λοιπόν, ςε περιβάλλον SPSS ο λόγοσ ((Ετιςιο ποςό πλθρωμισ)/(Μζςο ειςόδθμα)) για τον 

ζλεγχο του κριτθρίου αυτοφ και ζτςι απορρίπτονται οι τιμζσ που υπερβαίνουν τον αρικμό 

0,02. το χιμα 5.60 παρουςιάηεται το αποτζλεςμα του ελζγχου, με τθ μορφι τθσ γραφικισ 

αναπαράςταςθσ Boxplot (Διάγραμμα Πλαιςίου-Απολιξεων ι Κθκόγραμμα). 

 

χιμα 5.59 Αναλογία προκυμίασ πλθρωμισ προσ ειςοδθματικι κλάςθ 

 

Ακολοφκωσ πραγματοποιικθκε ζνασ περαιτζρω ζλεγχοσ του δείγματοσ με κριτιριο το 

απόλυτο φψοσ του ποςοφ πλθρωμισ ανά κατθγορία ετθςίου οικογενειακοφ ειςοδιματοσ. 

Με βάςθ το διάγραμμα αυτό (χιμα 5.61) αποκλείςτθκαν από το ςτάδιο τθσ επεξεργαςίασ 

που αφορά τον υπολογιςμό τθσ μζςθσ τιμισ των ποςϊν πλθρωμισ οι απαντιςεισ αυτζσ που 
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ξεπερνοφν κατά πολφ το μζγιςτο δεδθλωμζνο ποςό που αντιςτοιχεί ςτθν ειςοδθματικι 

τουσ κλάςθ.  

 

 

χιμα 5.60 Υψοσ ποςοφ πλθρωμισ ανά ειςοδθματικι κλάςθ 

 

 

5.4.2 Μθ παραμετρικι εκτίμθςθ τθσ μζςθσ χρθματικισ ειςφοράσ 

 

Ο εκτιμθτισ Kaplan-Meier δίνει τθ δυνατότθτα μιασ προςζγγιςθσ για τον υπολογιςμό τθσ 

ςυνάρτθςθσ επιβίωςθσ των τιμϊν προκυμίασ πλθρωμισ των ερωτϊμενων (WTP). Θ 

ςυνάρτθςθ επιβίωςθσ παρζχει τθν πικανότθτα μια τιμι WTP να είναι μεγαλφτερθ από μια 

ςυγκεκριμζνθ τιμι. Ο υπολογιςμόσ του εκτιμθτι Kaplan-Meier περιλαμβάνει τα ςτάδια που 

παρουςιάηονται παρακάτω: 

1. ε ζνα δείγμα Ν απαντιςεων, όλεσ οι ξεχωριςτζσ J κετικζσ τιμζσ WTP κατατάςςονται ςε 

αφξουςα ςειρά από τθ χαμθλότερθ ςτθν υψθλότερθ τιμι. Ζτςι, μζςω τθσ διαδικαςίασ 

αυτισ κάκε τιμι WTP ςυμβολίηεται με μια νζα τιμι Cj (το j παίρνει τιμζσ από 0 ζωσ J). Θ 

τιμι C0 ιςοφται με τθ μθδενικι τιμι, ενϊ θ Cj με τθν υψθλότερθ τιμι του δείγματοσ. 

2. Εάν θ κάκε απάντθςθ ςτο δείγμα δίνει μοναδικι τιμι WTP, τότε θ τιμι J κα ιςοφται με 

τθ ςυνολικι τιμι Ν του δείγματοσ. Εάν κάποιεσ απαντιςεισ δίνουν τθν ίδια τιμι WTP, 

τότε ςτθν περίπτωςθ αυτι θ τιμι j κα είναι μικρότερθ από τθν τιμι Ν του δείγματοσ. 
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3. Ο ςυνολικόσ αρικμόσ των απαντιςεων ςε ζνα δείγμα με τιμι WTP μεγαλφτερθ τθσ τιμισ 

Cj, προκφπτει από τθν ακόλουκθ ςχζςθ: 

 

   ∑   

 

     

 

 

,όπου hk ο αρικμόσ των απαντιςεων με τιμι WTP ίςθ με Cj, μζςα ςτο δείγμα. 

4. Θ εμπειρικι εκτίμθςθ για τον προςδιοριςμό τθσ ςυνάρτθςθσ επιβίωςθσ κάκε τιμισ WTP 

προκφπτει από τθν εξισ ςχζςθ: 

 

 ̂(  )  
  

 
 

όπου j=0 ζωσ J. 

 

Θ τελικι ζκφραςθ τθσ ςυνάρτθςθσ επιβίωςθσ μιασ τιμισ WTP από το δείγμα υπολογίηεται 

εκφράηοντασ τον αρικμό των μεγαλφτερων τιμϊν WTP από τθ ςυγκεκριμζνθ αυτι τιμι WTP 

ωσ ποςοςτό επί του ςυνολικοφ αρικμοφ του δείγματοσ, όπωσ φαίνεται και από τθν 

προθγοφμενθ ςχζςθ. τθν περίπτωςθ που μια τιμι WTP είναι θ μζγιςτθ από τισ 

παρατθριςεισ του δείγματοσ, τότε θ ςυνάρτθςθ επιβίωςθσ κα ιςοφται μθ το μθδζν, δθλαδι 

θ πικανότθτα να βρεκεί μια τιμι WTP μεγαλφτερθ από τθ μζγιςτθ αυτι τιμι είναι 

μθδενικι. Θ γραφικι αναπαράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ Kaplan-Meier γίνεται υποκζτοντασ ότι 

μεταξφ δφο διαδοχικϊν τιμϊν WTP των παρατθριςεων Cj και Cj+1 θ ςυνάρτθςθ επιβίωςθσ 

κα παραμζνει ςτακερι, με τθν πικανότθτα τθσ τιμισ Cj να είναι θ  ̂(  ). 
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χιμα 5.61 υνάρτθςθ επιβίωςθσ του εκτιμθτι Kaplan-Meier (χωρίσ τισ μθδενικζσ τιμζσ) 

 

Όπωσ φαίνεται και από το παραπάνω διάγραμμα, για τθ γραφικι αναπαράςταςθ τθσ 

ςυνάρτθςθσ επιβίωςθσ Kaplan-Meier, ωσ τεταγμζνεσ (άξονασ Χ) λαμβάνονται, ςτθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ, τα χρθματικά ποςά που δθλϊκθκαν από τουσ ερωτϊμενουσ ςτθν 

ερϊτθςθ πλθρωμισ, ενϊ ωσ τετμθμζνεσ (άξονασ Τ) λαμβάνεται ο αρικμόσ των ατόμων που 

εμφανίηονται διατεκειμζνοι να πλθρϊςουν το ςυγκεκριμζνο χρθματικό ποςό (τιμι WTP). 

Για τθ ςωςτι αναπαράςταςθ τθσ ςυνάρτθςθσ επιβίωςθσ κα πρζπει θ τιμι τθσ ςυνάρτθςθσ 

να μειϊνεται με τθν αφξθςθ των τιμϊν WTP. 

Μζςω του εκτιμθτι Kaplan-Meier είναι δυνατόσ ο υπολογιςμόσ τθσ μζςθσ τιμισ αλλά και 

τθσ διαμζςου, θ οποία και ιςοδυναμεί με τθν τιμι τθσ προκυμίασ πλθρωμισ WTP με τθν 

οποία θ ςυνάρτθςθ επιβίωςθσ ζχει πικανότθτα 50%. Αναφορικά με τον υπολογιςμό τθσ 

μζςθσ τιμισ, όπωσ φαίνεται και από τθ ςχζςθ που ακολουκεί, αυτό γίνεται από το 

άκροιςμα των γινομζνων των τιμϊν τθσ ςυνάρτθςθσ επιβίωςθσ ςε μια τιμι WTP με τθ 

διαφορά τθσ ςυγκεκριμζνθσ τιμισ WTP από τθν αμζςωσ μεγαλφτερισ τθσ:  

 

 ̅  ∑  ̂

 

   

(  )           

 

τον Πίνακα 5.13 που ακολουκεί παρουςιάηονται τα αποτελζςματα για τθ μζςθ τιμι και τθ 

διάμεςο τθσ προκυμίασ των κατοίκων Μεταμόρφωςθσ να πλθρϊςουν, μετά από τθν 
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εφαρμογι του εκτιμθτι Kaplan-Meier. Θ παρουςίαςθ των τιμϊν αυτϊν γίνεται χωρίσ να 

λαμβάνεται υπόψθ το ςφνολο των μθδενικϊν απαντιςεων των ερωτϊμενων (απροκυμία 

πλθρωμισ). 

Από τα αποτελζςματα φαίνεται ότι μζςθ τιμι ιςοφται με 11,64€ και θ διάμεςοσ με 10€. Για 

να υπολογιςτεί θ θ μζςθ τιμι του ςυνολικοφ πλθκυςμοφ πρζπει να λθφκοφν υπόψθ και οι 

αρνθτικζσ απαντιςεισ, ςφμφωνα με τθ ςχζςθ:  

mean= (1-p) *meanχωρίσ μθδενικζσ, 

όπου p=34,33%, το ποςοςτό εκείνων που αρνικθκαν να ςυνειςφζρουν.  

Επομζνωσ, για το ςφνολο του πλθκυςμοφ θ μζςθ τιμι διαμορφϊνεται ςε 7,64 € ανά 

νοικοκυριό και τρίμθνο. 

 

 

Πίνακασ 5.3 Αποτελζςματα ςτατιςτικισ επεξεργαςίασ του εκτιμθτι Kaplan-Meier (χωρίσ τισ 
μθδενικζσ απαντιςεισ) 

τατιςτικι παράμετροσ 

Προκυμία πλθρωμισ WTP ςε € 

(χωρίσ τισ μθδενικζσ τιμζσ) 

Μζςθ τιμι 
11,64 

Διάμεςοσ 
10 

Συπικό ςφάλμα 
0,79 

Χαμθλότερο όριο (δ.ε. 95%) 
10,09 

Ανϊτερο όριο (δ.ε. 95%) 
13,19 

 

 

5.4.3 Παραμετρικι εκτίμθςθ τθσ μζςθσ προκυμίασ πλθρωμισ χωρίσ διερευνθτικζσ 
μεταβλθτζσ (no covariate information model) 

 

Θ παραμετρικι επεξεργαςία των ποςϊν πλθρωμισ WTP πραγματοποιικθκε ςφμφωνα με 

τθν προςζγγιςθ των Reiser & Shechter (1999), ιτοι ενόσ spike model που ςυςτικθκε από 

τον Kristr m (1997). Αναφορικά με το κεωρθτικό πλαίςιο τθσ μεκόδου, ουςιαςτικά τα 

άτομα κεωρείται ότι διαχωρίηονται ςε δφο κατθγορίεσ, εκ των οποίων θ μία αποτελείται 
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από εκείνουσ που δεν πλθρϊνουν ςτο προτεινόμενο ςενάριο, ενϊ θ άλλθ ςυνίςταται από 

εκείνουσ που είναι πρόκυμοι να πλθρϊςουν για το ςκοπό αυτό και τα ποςά πλθρωμισ WTP 

ακολουκοφν μια ςυνεχι κατανομι.    

Λαμβάνοντασ υπόψθ τισ απαντιςεισ WTP, κεωροφμε ότι το p εκφράηει τθν πικανότθτα ζνα 

άτομο που ζχει τυχαία επιλεχκεί να ζχει μθδενικι προκυμία πλθρωμισ (WTP=0), ενϊ με 

F(x), x>0, ςυμβολίηεται θ ςυνεχισ ςυνάρτθςθ ακροιςτικισ κατανομισ (continuous 

cumulative distribution function - cdf) για τθν κατθγορία εκείνθ των ατόμων που είναι 

πρόκυμοι να πλθρϊςουν. Θ ςυνάρτθςθ αυτι για μια ανοιχτισ μορφισ απάντθςθ w είναι: 

 

         {

                                  
                                  

               
 

 

Για ζνα τυχαίο δείγμα που αποτελείται από n άτομα, δi=1 ςτθν περίπτωςθ που θ προκυμία 

του i-οςτοφ ερωτϊμενου είναι μθδενικι, ι αλλιϊσ παίρνει τθν τιμι μθδζν (w>0). Θ 

ςυνάρτθςθ πικανοφάνειασ μπορεί να γραφτεί ωσ εξισ: 

 

∏               
     ∏            ∏      

    

 

   

 

   

 

 

όπου f είναι θ παράγωγοσ τθσ F και Πwi>0 αναπαριςτά το προϊόν που προκφπτει από το 

ςφνολο των ατόμων με WTP>0. 

Θ προςζγγιςθ των Reiser & Shechter (1999) προτείνει μια διάλυςθ τθσ ςυνάρτθςθσ 

πικανοφάνειασ ςε δφο ξεχωριςτά μζρθ, τα οποία μποροφν να μεγιςτοποιθκοφν ξεχωριςτά 

για τθν παραγωγι εκτιμιςεων μζγιςτθσ πικανοφάνειασ των άγνωςτων παραμζτρων, 

δθλαδι: 

∏            

 

   

 

και 

∏      

    

 

 

Οι δφο αυτζσ παραπάνω ςχζςεισ αποτελοφν τα δφο τμιματα τθσ αμζςωσ προθγοφμενθσ 

ςχζςεισ τθσ ςυνάρτθςθσ πικανοφάνειασ. Μεγιςτοποιϊντασ τθν πρϊτθ από τισ δφο αυτζσ 

ςχζςεισ, το πρϊτο, δθλαδι, τμιμα τθσ αρχικισ ςυνάρτθςθσ πικανοφάνειασ, προκφπτει ότι  
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 ̂  
∑  

 
 , που αφορά ςτουσ ερωτϊμενουσ του δείγματοσ οι οποίοι αρνοφνται να 

ςυνειςφζρουν οικονομικά για το ςκοπό τθσ ζρευνασ. Για τθ μεγιςτοποίθςθ του δεφτερου 

τμιματοσ τθσ αρχικισ ςχζςθσ  τθσ ςυνάρτθςθσ πικανοφάνειασ, κα πρζπει να επιλεχκεί θ 

κατάλλθλθ κατανομι για τθ ςυνάρτθςθ F. τθν περίπτωςι μασ, κατόπιν διερεφνθςθσ 

διαφόρων τφπων ςυναρτιςεων, βρζκθκε ότι θ βζλτιςτθ ςυνάρτθςθ είναι θ 

λογαρικμοκανονικι, με: 

 

      (
      

 
)   και     ∫

 

√  
  

  

   
 

  
 

 

Με βάςθ όλα τα προθγοφμενα, προκφπτει ότι θ μζςθ τιμι και θ διάμεςοσ μποροφν να 

υπολογιςτοφν από τισ ακόλουκεσ ςχζςεισ (Bateman et al., 2002): 

 

                ⁄  

 

       {
          

 

 

    
 

 

 

 

Χρθςιμοποιϊντασ τθ μζκοδο τθσ εκτίμθςθσ τθσ μζγιςτθσ πικανοφάνειασ (MLE), 

υπολογίςτθκαν οι τιμζσ μ και ς, οι οποίεσ είναι μ = 2,0884 και ς =0,87782 με αποτζλεςμα θ 

μζςθ τιμι πλθρωμισ για το ςφνολο των ερωτθκζντων που διλωςε μθ μθδενικό ποςό να 

είναι 11,87€. Με βάςθ τισ τιμζσ αυτζσ και λαμβάνοντασ υπόψθ ότι το ποςοςτό των 

ερωτϊμενων του δείγματοσ τθσ παροφςασ ζρευνασ με μθδενικι πρόκεςθ πλθρωμισ 

(WTP=0) είναι τθσ τάξθσ του 34,33% (1 – p = 0,6567) υπολογίςτθκε θ μζςθ τιμι του ςυνόλου 

του δείγματοσ, θ οποία και ιςοφται με 7,80€.  

 

 

5.4.4 Παραμετρικι εκτίμθςθ τθσ μζςθσ προκυμίασ πλθρωμισ με διερευνθτικζσ 
μεταβλθτζσ (covariate in formation model) 

 

Θ παραμετρικι εκτίμθςθ τθσ μζςθσ προκυμίασ πλθρωμισ με διερευνθτικζσ μεταβλθτζσ 

βαςίςτθκε και αυτι ςτθν προςζγγιςθ των Reiser & Shechter (1999). Ζτςι, ςτθν παροφςα 

παράγραφο, αρχικά γίνεται μια διερεφνθςθ των παραμζτρων που δφναται να επθρεάηουν 

τθν προκυμία ι όχι των ατόμων να πλθρϊςουν επιπλζον ποςό ςτο λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ 

ανά τρίμθνο και για 5 χρόνια για να υπογειοποιθκεί ι να μεταφερκεί το ΚΕΛΜ. Για το 
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ςκοπό αυτό, όπωσ αναφζρεται και ςτθ ςυνζχεια, χρθςιμοποιικθκαν μοντζλα λογιςτικισ 

παλινδρόμθςθσ (Logistic Regression). τθ ςυνζχεια, ακολουκεί μια διερεφνθςθ των 

παραμζτρων εκείνων που επιδροφν ςτο φψοσ του χρθματικοφ ποςοφ που δθλϊνουν 

πρόκυμοι να πλθρϊςουν οι ερωτϊμενοι που εμφανίηουν κετικι προκυμία πλθρωμισ για το 

ςκοπό αυτό. Θ διερεφνθςθ των παραμζτρων αυτϊν ζγινε με τθ χριςθ θμιλογαρικμικϊν 

μοντζλων γραμμικισ παλινδρόμθςθσ (Linear Regression). 

 

5.4.4.1 Διερεφνηςη τησ προθυμίασ πληρωμήσ-Αποτελζςματα Λογιςτικήσ 
Παλινδρόμηςησ (Logistic Regression) 

 

Θ λογιςτικι παλινδρόμθςθ αποτελεί μία μζκοδο πολυπαραγοντικισ ςτατιςτικισ ανάλυςθσ, 

θ οποία λαμβάνει υπόψθ μια ςειρά ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν με ςκοπό τθ διερεφνθςθ τθσ 

κίνθςθσ μια κατθγορικισ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ. Θ λογιςτικι παλινδρόμθςθ ςυνιςτά μια 

γενίκευςθ τθσ απλισ γραμμικισ παλινδρόμθςθσ ςε περιπτϊςεισ κατά τισ οποίεσ θ 

εξαρτθμζνθ μεταβλθτι παίρνει μόνο δφο τιμζσ (δφο κατθγορίεσ τιμϊν): τθν τιμι 1 ςτθν 

περίπτωςθ που το εν λόγω χαρακτθριςτικό υφίςταται και τθν τιμι 0 ςτθν περίπτωςθ που το 

χαρακτθριςτικό αυτό απουςιάηει. Θ λογικι τθσ λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ ςχετίηεται με τθν 

προςπάκεια τθσ εκτίμθςθσ τθσ επίδραςθσ μιασ ςειράσ παραμζτρων, οι οποίεσ μποροφν να 

χαρακτθριςτοφν και ωσ προβλεπτικζσ μεταβλθτζσ, ςτθ διαμόρφωςθ των τιμϊν μιασ 

εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ. 

Μζςα από τθ χρθςιμοποίθςθ τθσ μεκόδου τθσ λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ επιδιϊκεται να 

γίνει μια όςο το δυνατόν καλφτερθ πρόβλεψθ ςχετικά με τισ τιμζσ που λαμβάνει θ 

εξαρτθμζνθ μεταβλθτι. Για το ςκοπό αυτό, θ μζκοδοσ υπολογίηει κάποιουσ ςυντελεςτζσ Β 

για κάκε προβλεπτικι μεταβλθτι, με ςκοπό τον υπολογιςμό του λογάρικμου του λόγου  

     ό             ί

     ό                ί
 , (Odds = 

    

      
 , το odds ονομάηεται και logit) γνωςτοφ και ωσ λόγου 

των πικανοτιτων (Odds ratio). Ο υπολογιςμόσ των ςυντελεςτϊν Β γίνεταιμζςω τθσ 

μεκόδου τθσ Μεγιςτοποίθςθσ τθσ Πικανοφάνειασ (Maximum Likelihood) με τρόπο ϊςτε να 

είναι όςο το δυνατόν μζγιςτθ θ πικανότθτα ορκότερων προβλζψεων.  

τισ ςχζςεισ που ακολουκοφν παρουςιάηονται μια μορφι τθσ λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ 

κακϊσ και μια μακθματικι απεικόνιςθ τθσ ςχζςθσ μεταξφ τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ και 

των παραμζτρων – προβλεπτικϊν μεταβλθτϊν. 
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⁄  

 

το ςτάδιο αυτό τθσ λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ διερευνάται θ επιρροι διαφόρων 

παραμζτρων που χρθςιμοποιικθκαν ςτθν παροφςα ζρευνα ςτθν προκυμία των ατόμων να 

πλθρϊςουν ι όχι για τθν υπογειοποίθςθ ι τθν απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ. Οι παράμετροι 

αυτζσ μπορεί να είναι κάποια δθμογραφικά και κοινωνικοοικονομικά χαρακτθριςτικά των 

ερωτϊμενων, είτε άλλα χαρακτθριςτικά τουσ όπωσ, για παράδειγμα, οι αντιλιψεισ και 

απόψεισ τουσ γφρω από διάφορα ηθτιματα που τίκενται από το ερωτθματολόγιο κακϊσ και 

οι προτιμιςεισ τουσ ςε κάποια άλλα κζματα που επίςθσ τίκενται. θμειϊνεται ότι ςτο 

ςτάδιο αυτό, για τον προςδιοριςμό των παραμζτρων εκείνων που δφναται να επιδροφν 

ςτθν προκυμία των ερωτϊμενων να πλθρϊςουν ι όχι επιλζχκθκε να λθφκεί υπόψθ ςτθν 

ανάλυςθ το ςυνολικό δείγμα (χωρίσ να περιλαμβάνονται τα ερωτθματολόγια που 

αφαιρζκθκαν ςτον ζλεγχο ακραίων τιμϊν που προθγικθκε), αφοφ ςτθν παροφςα φάςθ 

εξετάηεται θ προκυμία των ατόμων να πλθρϊςουν και όχι το φψοσ του χρθματικοφ ποςοφ 

που δθλϊνουν.  

το πλαίςιο, λοιπόν, τθσ λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ, όπωσ χρθςιμοποιικθκε ςτθν παροφςα 

ζρευνα, κωρικθκε ωσ εξαρτθμζνθ μεταβλθτι θ προκυμία ι όχι μιασ πλθρωμισ για το 

ςκοπό τθσ ζρευνασ με ςκοπό να διαπιςτωκεί ποιεσ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ επιδροφν με 

ςτατιςτικά ςθμαντικό τρόπο ςτθν προκυμία αυτι ι όχι. Για το ςκοπό αυτό ζγιναν διάφορεσ 

δοκιμζσ με τθ χρθςιμοποίθςθ διαφορετικϊν κάκε φορά παραμζτρων (ανεξάρτθτων 

μεταβλθτϊν) για τθν επιλογι ενόσ βζλτιςτου μοντζλου λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ. 

Αναφζρεται ότι ςτθ διαδικαςία αυτι, επιλζχκθκε ο τφποσ εκείνοσ μοντζλου λογιςτικισ 

παλινδρόμθςθσ με βάςθ τον οποίο, για τον ζλεγχο και τθν εφρεςθ του καλφτερου- δυνατοφ 

(βζλτιςτου) ςυνδυαςμοφ των ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν, όλεσ οι ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ 

ειςζρχονται και καταχωροφνται ςτο μοντζλο ταυτόχρονα (μζκοδοσ Enter).  

Από τθν επεξεργαςία αυτι προζκυψε ότι το βζλτιςτο μοντζλο λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ 

περιλαμβάνει τισ παρακάτω ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ οι οποίεσ διακρίνονται επίςθσ ςτον 

Πίνακα 5.4 που ακολουκεί: 

 Προςταςία νερϊν/περιβάλλοντοσ (ωσ επίπτωςθ από τθ λειτουργία των ΚΕΛ 

*Ερ.3+) 

 Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ 

 Πρόταςθ ΕΜΠ για υπογειοποίθςθ 

 Θλικία 

 Ετιςιο οικογενειακό ειςόδθμα 
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θμειϊνεται ότι ςτον παρακάτω Πίνακα οι τιμζσ τθσ ςτιλθσ «B» αντιπροςωπεφουν τισ τιμζσ 

των ςυντελεςτϊν των ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν, των παραμζτρων δθλαδι οι οποίοι 

ςυνδζονται με τθν προκυμία ι όχι πλθρωμισ (εξαρτθμζνθ μεταβλθτι). Σο πρόςθμο των 

ςυντελεςτϊν αυτϊν εκφράηει τθν φπαρξθ μιασ κετικισ (κετικό πρόςθμο) ι αρνθτικισ 

(αρνθτικό πρόςθμο) ςυςχζτιςθ των αντίςτοιχων παραμζτρων με τθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι 

τθσ προκυμία ι όχι πλθρωμισ.  

 

 

Πίνακασ 5.4 Αποτελζςματα λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ (Logistic Regression) 

Παράμετροι B Sig. Exp(B) 

τακερά  -1,570 0,072 0,208 

Προςταςία νερϊν/περιβάλλοντοσ ωσ επίπτωςθ των 

ΚΕΛ (Π1) 

0,438 0,129 1,549 

Οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ (Π2) 0,265 0,009 1,303 

Πρόταςθ ΕΜΠ για υπογειοποίθςθ (Π3) 0,391 0,012 1,478 

Ηλικία (Π4) -0,018 0,127 0,983 

Ετιςιο οικογενειακό ειςόδθμα (Π5) 0,119 0,047 1,126 

2Log likelihood 346,919 

Cox & Snell R Square 0,104 

Nagelkerke R Square 0,143 

 

Από τα αποτελζςματα του παραπάνω Πίνακα 5.4 φαίνεται ότι θ παράμετροσ με τθ 

ςθμαντικότερθ (κετικι) επίδραςθ ςτθν αποδοχι μιασ χρθματικισ ςυνειςφοράσ είναι θ 

αναφορά ςτθ κετικι επίδραςθ των ΚΕΛ ςτθν προςταςία των νερϊν και του περιβάλλοντοσ 

ςτθν ερϊτθςθ 3, με τθν τιμι του λόγου πικανοτιτων Exp(B) να είναι θ υψθλότερθ μεταξφ 

των υπολοίπων. τθν πράξθ αυτό ςθμαίνει ότι ςτθν περίπτωςθ που όλεσ οι υπόλοιπεσ 

παράμετροι παραμζνουν ςτακερζσ, ζνασ ερωτϊμενοσ ο οποίοσ αναφζρεται αυκόρμθτα ςτθ 

ςυμβολι των ΚΕΛ ςτθν προςταςία των νερϊν και του περιβάλλοντοσ είναι ςχεδόν 1,5 φορά 

(για τθν ακρίβεια 1,549) πικανότερο να δεχκεί να ςυνειςφζρει χρθματικά ςε ςχζςθ με ζνα 

ερωτϊμενο, ο οποίοσ δεν αναφζρεται ςε αυτό. Δεφτερθ κατά ςειρά ςθμαντικότθτασ ςτθν 

αποδοχι τθσ πλθρωμισ είναι θ άποψθ των ερωτϊμενων για τθν πρόταςθ του ΕΜΠ όςον 
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αφορά ςτθν υπογειοποίθςθ του ΚΕΛΜ. Χαρακτθριςτικά, όςο ελκυςτικότερθ βρίςκει ζνασ 

ερωτϊμενοσ τθν πρόταςθ του ΕΜΠ (Exp(B)=1,478), τόςο μεγαλφτερθ είναι θ πικανότθτα να 

αποδεχκεί να ςυνειςφζρει χρθματικά. Σρίτθ μεταβλθτι ςε ςθμαντικότθτα αναφορικά με 

τθν αποδοχι πλθρωμισ θ άποψθ των ερωτϊμενων ςχετικά με τθ δθμιουργία κζςεων 

εργαςίασ λόγω των ΚΕΛ (Exp(B)=1,303), κακϊσ όςο αυξάνεται ο βακμόσ ςυμφωνίασ με τθν 

πρόταςθ «οι β.κ. δθμιουργοφν πολλζσ κζςεισ εργαςίασ», τόςο αυξάνεται θ πικανότθτα 

αποδοχισ πλθρωμισ. Σζλοσ, το ετιςιο οικογενειακό ειςόδθμα διαδραματίηει ρόλο ωσ προσ 

τθν αποδοχι ι όχι ςυνειςφοράσ, κακϊσ όςο μεγαλφτερο είναι, τόςο αυξάνεται θ 

πικανότθτα αποδοχισ πλθρωμισ (Exp(B)=1,126). 

Από τα ςτοιχεία του Πίνακα 5.4 προκφπτει ότι θ θλικία των ερωτϊμενων (Exp(B)=0,983) 

φαίνεται να επιδρά αρνθτικά ςτθν αποδοχι πλθρωμισ. Πιο ςυγκεκριμζνα, όςο αυξάνεται θ 

θλικία των ερωτϊμενων, τόςο μειϊνεται θ πικανότθτα αποδοχισ πλθρωμισ για τθν 

υπογειοποίθςθ ι τθ μεταφορά του ΚΕΛΜ. 

 

Πίνακασ 5.5 Μζςεσ τιμζσ των παραμζτρων του βζλτιςτου μοντζλου λογιςτικισ παλινδρόμθςθσ 

 Π1 Π2 Π3 Π4 Π5 

Μζςθ τιμι 0,35 3,55 3,53 44,41 4,58 

 

Κλείνοντασ, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ τιμζσ των ςυντελεςτϊν «Β» των μεταβλθτϊν που 

επιλζχκθκαν ςτο βζλτιςτο μοντζλο (Πίνακασ 5.4) και τισ αντίςτοιχεσ μζςεσ τιμζσ των 

μεταβλθτϊν αυτϊν (Πίνακασ 5.5), προςδιορίςτθκε θ πικανότθτα κάποιοσ ερωτϊμενοσ να 

δεχτεί να ςυνειςφζρει για τθν υπογειοποίθςθ ι τθν απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ, θ οποία 

ιςοδυναμεί με 66,06%. 

 

 

5.4.4.2 Διερεφνηςη του ποςοφ πληρωμήσ-Αποτελζςματα Γραμμικήσ Παλινδρόμηςησ 
(Linear Regression) 

 

τθν παροφςα ενότθτα επιχειρείται θ διερεφνθςθ των παραμζτρων εκείνων οι οποίοι 

επιδροφν ςτο φψοσ του χρθματικοφ ποςοφ που οι ερωτϊμενοι εμφανίηονται διατεκειμζνοι 

να πλθρϊςουν. Οι παράμετροι αυτζσ μπορεί να ςχετίηονται τόςο με τα δθμογραφικά και 

κοινωνικοοικονομικά χαρακτθριςτικά των ατόμων όςο και με τισ δεδθλωμζνεσ απόψεισ 

αντιλιψεισ  και προτιμιςεισ αυτϊν όπωσ εκφράςτθκαν ςτα διάφορα ηθτιματα που τζκθκαν 

από το ερωτθματολόγιο τθσ ζρευνασ. Σο οικονομετρικό μοντζλο το οποίο και 
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χρθςιμοποιικθκε ςτθν παροφςα ανάλυςθ για τον προςδιοριςμό τθσ ςυνάρτθςθσ τθσ 

προκυμίασ πλθρωμισ (φψοσ χρθματικοφ ποςοφ) ζχει τθν εξισ μορφι:   

 

                 

 

όπου: WTPi είναι το ποςό πλθρωμισ που είναι πρόκυμοι οι ερωτϊμενοι να  πλθρϊςουν, 

           xi είναι το διάνυςμα των επιλεγόμενων ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν του κάκε 

ερωτϊμενου i ξεχωριςτά, 

           β είναι ο προςδιοριηόμενοσ ςυντελεςτισ των αντίςτοιχων μεταβλθτϊν 

           ς είναι θ παράμετροσ διαςποράσ 

εi είναι ο διαταρακτικόσ όροσ, ο οποίοσ ακολουκεί τθν κανονικι κατανομι με μζςθ τιμι ίςθ 

με μθδζν. 

 

Σο μεκοδολογικό πλαίςιο μζςα ςτο οποίο κινικθκε θ ανάλυςθ των ποςϊν πλθρωμισ ςτθν 

παροφςα ζρευνα είναι αυτό τθσ γραμμικισ παλινδρόμθςθσ. Γενικότερα, θ ανάλυςθ 

παλινδρόμθςθσ αποςκοπεί ςτθν καταςκευι μιασ καμπφλθσ με τρόπο ϊςτε να είναι δυνατι 

θ προςζγγιςθ με τθ μεγαλφτερθ δυνατι ακρίβεια του ςυνόλου των ςθμείων (xi, yi) ςτο 

διάγραμμα διαςποράσ. Μετά τον προςδιοριςμό μιασ τζτοιασ καμπφλθσ, τον προςδιοριςμό 

δθλαδι μιασ μακθματικισ ςχζςθσ που να ςυνδζει τα δφο είδθ των μεταβλθτϊν, κα είναι 

δυνατόσ ο προςδιοριςμόσ των τιμϊν τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ y για κάκε τιμι που κα 

λαμβάνει θ ανεξάρτθτθ ι οι ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ x. τθν περίπτωςθ τθσ απλισ 

γραμμικισ παλινδρόμθςθσ το γραμμικό μοντζλο που προκφπτει εκτιμά τθ ςχζςθ μεταξφ τθσ 

εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ x και μιασ μονάχα ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ y και είναι τθσ 

μορφισ: 

 

         

 

όπου ο ςυντελεςτισ β εκφράηει τθ μεταβολι τθσ εξαρτθμζνθσ μεταβλθτισ y ςτθν 

περίπτωςθ που παρατθρθκεί μια μεταβολι τθσ ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ x κατά μία 

μονάδα, α είναι μια ςτακερά θ οποία ιςοδυναμεί με τθν τιμι που κα λάβει θ μεταβλθτι y 

αν x=0, και ε είναι τα κατάλοιπα για τα οποία ιςχφει Ε(ε)=0. Κατάλοιπα, ι αλλιϊσ 

ςφάλματα, είναι οι αποκλίςεισ των τιμϊν των ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν από τισ αντίςτοιχεσ 

εκτιμϊμενεσ τιμζσ τουσ. 

τθν περίπτωςθ κατά τθν οποία οι επεξθγθματικζσ μεταβλθτζσ, οι ανεξάρτθτεσ δθλαδι 

μεταβλθτζσ, είναι περιςςότερεσ τθσ μίασ, τότε ςτθν ανάλυςθ των ςυνεχϊν δεδομζνων 
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χρθςιμοποιοφνται τα μοντζλα πολλαπλισ γραμμικισ παλινδρόμθςθσ. Αντίςτοιχα με τθν 

περίπτωςθ τθσ απλισ γραμμικισ παλινδρόμθςθσ, ζτςι και ςτθν περίπτωςθ τθσ πολλαπλισ 

γραμμικισ παλινδρόμθςθσ είναι αναγκαίο να πλθροφνται οριςμζνεσ προχποκζςεισ-

υποκζςεισ ϊςτε οι εκτιμιςεισ των μοντζλων να είναι ςυνεπείσ: 

 Ζλεγχοσ κανονικότθτασ των καταλοίπων: Σα κατάλοιπα κα πρζπει να ακολουκοφν 

κανονικι κατανομι με μζςο ίςο με 0 και διακφμανςθ γνωςτι (ei – N(0,ς2)). 

 Ζλεγχοσ τθσ ομοςκεδαςτικότθτασ των καταλοίπων: Θ διακφμανςθ των καταλοίπων κα 

πρζπει να είναι ςτακερι, δθλαδι (Cov(ei,ej) = ς2, αν i=j για κάκε i). Αυτό που 

ενδιαφζρει ςτθν περίπτωςθ αυτι είναι, κάνοντασ ζνα διάγραμμα ςθμείων των 

καταλοίπων με το ςφνολο των επεξθγθματικϊν μεταβλθτϊν, να παρατθρείται μια 

τυχαία κατανομι των ςθμείων που προκφπτουν. τθν περίπτωςθ αυτι κα υπάρχει 

ομοςκεδαςτικότθτα. 

 Ζλεγχοσ τθσ ανεξαρτθςίασ των καταλοίπων: Κα πρζπει θ ςυνδιακφμανςθ για το 

ςφνολο των ηευγϊν των καταλοίπων να είναι ίςθ με 0, δθλαδι Cov(εi, εj) = 0 αν i≠j. 

Μζςα από ζνα διάγραμμα ςθμείων μεταξφ των προβλεπόμενων τιμϊν και των 

καταλοίπων, γίνεται ζλεγχοσ αναφορικά με τον αν τα ςθμεία αυτά που προκφπτουν 

είναι τυχαία ι όχι. Αν είναι τυχαία τότε υπάρχει ανεξαρτθςία. 

 Γραμμικότθτα των καταλοίπων: Γίνεται ζνασ ζλεγχοσ μζςα από τθν καταςκευι ενόσ 

διαγράμματοσ ςθμείων ςτο περιβάλλον SPSS των προβλεπόμενων τιμϊν ζναντι των 

καταλοίπων.  

Ο προςδιοριςμόσ τθσ καμπφλθσ που περιγράφει με τον καλφτερο δυνατό τρόπο τα 

δεδομζνα τθσ ζρευνασ και κα χρθςιμοποιθκεί για τισ προβλζψεισ των τιμϊν τθσ 

ανεξάρτθτθσ μεταβλθτισ γίνεται μζςα από τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου των ελαχίςτων 

τετραγϊνων. Ζτςι, θ επιλογι τθσ βζλτιςτθσ καμπφλθσ γίνεται λαμβάνοντασ υπόψθ το 

άκροιςμα των τετραγϊνων τθσ διαφοράσ μεταξφ τθσ εκτιμωμζνθσ τιμισ τθσ εξαρτθμζνθσ 

μεταβλθτισ yi από τθν πραγματικι τιμι τθσ μεταβλθτισ αυτισ  ̂i. Πιο ςυγκεκριμζνα, όποια 

καμπφλθ ελαχιςτοποιεί το άκροιςμα αυτό (Sum of Squared Error - SSE) επιλζγεται ωσ 

βζλτιςτθ. Θ ςχζςθ για τον προςδιοριςμό του ηθτοφμενου αυτοφ μεγζκουσ είναι θ εξισ: 

 

     ∑  
   ∑     ̂  

 

 

   

 

   

 

 

τθν περίπτωςθ των μοντζλων γραμμικισ πολλαπλισ παλινδρόμθςθσ, όπου λαμβάνονται 

υπόψθ περιςςότερεσ τθσ μιασ επεξθγθματικζσ μεταβλθτζσ, κρίνεται απαραίτθτο να γίνεται 
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και ζνασ επιπλζον ζλεγχοσ αναφορικά με τθν φπαρξθ ι όχι γραμμικισ ςυςχζτιςθσ ι 

ςυγγραμικότθτασ μεταξφ των επεξθγθματικϊν-ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν του μοντζλου. 

Συχόν φπαρξθ ςυςχζτιςθσ μεταξφ των μεταβλθτϊν ενόσ μοντζλου πολλαπλισ 

παλινδρόμθςθσ δφναται να δθμιουργιςει ςθμαντικά προβλιματα, και αυτό γιατί ςε μια 

τζτοια περίπτωςθ δεν κα είναι δυνατόσ ο προςδιοριςμόσ του τρόπου με τον οποίο κάκε 

μεταβλθτι επιδρά ξεχωριςτά ςτθν εξαρτθμζνθ μεταβλθτι.    

θμειϊνεται ότι ςτθν περίπτωςθ κατά τθν οποία οι παραπάνω προχποκζςεισ δεν 

πλθροφνται, τότε μπορεί να χρθςιμοποιθκεί ζνα μθ γραμμικό μοντζλο, (π.χ. εκκετικό, 

λογαρικμικό, κ.ά.), αν το γραμμικό μοντζλο δεν κάνει καλι προςαρμογι ςτα δεδομζνα τθσ 

εκάςτοτε ζρευνασ. Χαρακτθριςτικά, θ διόρκωςθ μιασ ενδεχόμενθσ μθ ςυμμόρφωςθσ των 

αποτελεςμάτων τθσ παλινδρόμθςθσ με τισ αρχικζσ υποκζςεισ του μοντζλου αναφορικά με 

τθν κανονικότθτα και τθν ομοςκεδαςτικότθτα των καταλοίπων μπορεί να γίνει μζςα από 

τθν υιοκζτθςθ κάποιων μεταςχθματιςμϊν, οι οποίοι μπορεί να αφοροφν είτε τθν 

εξαρτθμζνθ είτε τθν ανεξάρτθτθ μεταβλθτι, είτε ακόμθ τα δφο αυτά είδθ των μεταβλθτϊν.  

Ακόμθ, ςθμαντικό κριτιριο κατά τθν εφαρμογι τθσ μεκόδου τθσ γραμμικισ παλινδρόμθςθσ 

γενικότερα, αποτελεί ο προςδιοριςμόσ τθσ τιμισ του ςυντελεςτι γραμμικισ ςυςχζτιςθσ R2 

για ζναν ζλεγχο τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ προςαρμογισ του βζλτιςτου μοντζλου που 

ςχθματίςτθκε ςτα πραγματικά δεδομζνα. Οι τιμζσ του ςυντελεςτι αυτοφ κα προςεγγίηουν 

τθν τιμι 1, θ οποία αποτελεί και τθ μεγαλφτερθ τιμι που μπορεί αυτόσ να πάρει (τιμζσ από 

0 μζχρι 1), ςτθν περίπτωςθ που θ προςαρμογι αυτι κα είναι θ καλφτερθ δυνατι.    

Όπωσ αναφζρκθκε και προθγουμζνωσ, ςτο ςτάδιο αυτό ελιφκθςαν υπόψθ μόνον οι 

κετικζσ απαντιςεισ ςτθν ερϊτθςθ πλθρωμισ (WTP>0). τθν προκειμζνθ περίπτωςθ, 

χρθςιμοποιικθκε ο λογάρικμοσ Ln των δεδθλωμζνων ποςϊν πλθρωμισ, ενϊ για τθν 

επεξιγθςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των ερωτϊμενων ςε ςχζςθ με το φψοσ των χρθματικϊν 

ποςϊν που διακζτουν χρθςιμοποιικθκε ζνα μοντζλο πολλαπλισ γραμμικισ 

παλινδρόμθςθσ (θμι-λογαριμκοκανονικό μοντζλο). Αρχικά, χρθςιμοποιικθκε ζνα μοντζλο 

χωρίσ το Ln, με τα ακριβι δθλαδι χρθματικά ποςά πλθρωμισ (απλό γραμμικό μοντζλο 

πολλαπλισ παλινδρόμθςθσ), ωςτόςο δεν επιλζχκθκε τελικά γιατί πρόκυψε ότι τα 

αποτελζςματα που ζδινε δεν ιταν καλά από ςτατιςτικισ πλευράσ. Θ μορφι, λοιπόν, τθσ 

πολλαπλισ γραμμικισ παλινδρόμθςθσ που χρθςιμοποιικθκε ςτθν παροφςα ζρευνα είναι: 

 

                                      

 

όπου n είναι το πλικοσ των ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν του μοντζλου και εi το κατάλοιπο-

ςφάλμα τθσ i-όςτισ τιμισ. θμειϊνεται ότι θ παραπάνω μορφι του μοντζλου 
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χαρακτθρίηεται γραμμικι αναφορικά με τισ ανεξάρτθτεσ μεταβλθτζσ β και τθ ςτακερά α του 

μοντζλου. Όςον αφορά ςτθν τιμι του ςυντελεςτι R2, και πιο ςυγκεκριμζνα του 

προςαρμοςμζνου ςυντελεςτι ςτο μζγεκοσ του δείγματοσ (Adjusted R Square), ζγινε μια 

προςπάκεια θ τιμι αυτι να παίρνει όςο το δυνατόν μεγαλφτερθ τιμι, με τθν επιλογι 

παράλλθλα όςο το δυνατόν ςτατιςτικά ςθμαντικϊν ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν, κακϊσ και 

με τθν προςπάκεια να ικανοποιοφνται οι προχποκζςεισ-υποκζςεισ που αναφζρκθκαν 

προθγουμζνωσ. Σα αποτελζςματα από το θμι-λογαρικμοκανονικό μοντζλο που επιλζχκθκε 

παρουςιάηονται ςτον Πίνακα 5.6 που ακολουκεί. 

 

Πίνακασ 5.6 Αποτελζςματα του θμι-λογαρικμοκανονικό μοντζλου γραμμικισ παλινδρόμθςθσ 

Παράμεηροι B Sig. 

Σηαθερά  2,565 0,000 

Οι β.κ. προζηαηεύοσν ηη δημόζια σγεία -0,111 0,013 

ΕΥΔΑΠ 0,001 0,059 

Εηήζιο Οικογενειακό Ειζόδημα 0,068 0,007 

Επίπεδο Μόρθωζης -0,107 0,003 

Πρόηαζη ΕΜΠ για σπογειοποίηζη 0,082 0,243 

Αριθμός παραηηρήζεων 167 

Adjusted R Square 10,5% 

 

Λαμβάνοντασ υπόψθ τα αποτελζςματα του παραπάνω Πίνακα, φαίνεται ότι οι παράγοντεσ 

που επιδροφν ςτο φψοσ του χρθματικοφ ποςοφ που είναι πρόκυμοι να πλθρϊςουν οι 

κάτοικοι τθσ Μεταμόρφωςθσ είναι:  

 Ο βακμόσ ςυμφωνίασ τουσ με τθν πρόταςθ «Οι β.κ. προςτατεφουν τθ δθμόςια 

υγεία» 

 Σο φψοσ του λογαριαςμοφ που πλθρϊνουν ςτθν ΕΤΔΑΠ 

 Σο ετιςιο οικογενειακό ειςόδθμα 

 Σο επίπεδο μόρφωςθσ 

 Θ άποψι τουσ για τθν πρόταςθ του ΕΜΠ για τθν υπογειοποίθςθ του ΚΕΛΜ 

 

Φαίνεται, λοιπόν ότι όςο μεγαλφτεροσ είναι ο βακμόσ ςυμφωνίασ τουσ με τθν πρόταςθ ότι 

οι β.κ. προςτατεφουν τθ δθμόςια υγεία τόςο μικρότερο είναι το φψοσ του ποςοφ που είναι 
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διατεκειμζνοι να προςφζρουν για τθν υπογειοποίθςθ ι τθν απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ. 

Επιπλζον, όςο μεγαλφτεροσ είναι ο μζςοσ τριμθνιαίοσ λογαριαςμόσ που πλθρϊνουν ςτθν 

ΕΤΔΑΠ, τόςο μεγαλφτερο είναι το ποςό που είναι πρόκυμοι να προςφζρουν. Σο ετιςιο 

οικογενειακό ειςόδθμα που δθλϊνουν οι ερωτϊμενοι φαίνεται να παίηει ρόλο ςτο ποςό 

τθσ προκυμίασ πλθρωμισ, κακϊσ όςο μεγαλφτερθ είναι το δθλωκζν ειςόδθμα, τόςο 

μεγαλφτερο είναι το ποςό τθσ πλθρωμισ. Σο επίπεδο μόρφωςθσ φαίνεται να επιδρά 

αρνθτικά ςτο φψοσ του ποςοφ προκυμίασ πλθρωμισ, κακϊσ όςο υψθλότερο είναι το 

επίπεδο μόρφωςθσ των ερωτϊμενων, τόςο μειϊνεται το ποςό τθσ πλθρωμισ. Σζλοσ, όςο 

περιςςότερο ςυμφωνοφν οι ερωτϊμενοι με τθν πρόταςθ του ΕΜΠ για τθν υπογειοποίθςθ 

του ΚΕΛΜ, τόςο αυξάνεται το ποςό τθσ προκυμίασ πλθρωμισ. τθ ςυγκεκριμζνθ, όμωσ, 

περίπτωςθ θ μεταβλθτι δεν είναι ςτατιςτικά ςθμαντικι. 

Ο υπολογιςμόσ τθσ μζςθσ τιμισ του χρθματικοφ ποςοφ πλθρωμισ προκφπτει από τθ ςχζςθ: 

 

                ⁄  

 

όπου (1 – p) είναι το ποςοςτό των ερωτϊμενων με κετικι προκυμία πλθρωμισ, 

 

           ς =0,66803, και 

 

                ̅̅ ̅̅           ̅̅ ̅̅           ̅̅ ̅̅          ̅̅ ̅̅          ̅̅ ̅̅  

 

Για τον υπολογιςμό τθσ τιμισ μ χρθςιμοποιικθκαν οι τιμζσ των ςυντελεςτϊν «β» των 

ανεξάρτθτων μεταβλθτϊν του βζλτιςτου μοντζλου κακϊσ και οι αντίςτοιχεσ μζςεσ τιμζσ 

των μεταβλθτϊν αυτϊν. 

Από τα παραπάνω προζκυψε ότι θ μζςθ προκυμία πλθρωμισ, αναφορικά με το φψοσ του 

χρθματικοφ ποςοφ, ιςοφται με 8,13€ για το ςφνολο των ερωτϊμενων με αρνθτικι ι κετικι 

προκυμία πλθρωμισ. Θ μζςθ προκυμία πλθρωμισ μόνο για τουσ ερωτϊμενουσ που 

δζχονται να ςυνειςφζρουν για τθν υλοποίθςθ τθσ πρόταςθσ ιςοφται με 12,31€ και θ 

διάμεςοσ ίςθ με 9,85€.  

 

5.4.5 Τπολογιςμόσ υνολικισ Οικονομικισ Αξίασ 

 

Όπωσ αναφζρκθκε, θ προκυμία πλθρωμισ των κατοίκων για τθν υπογειοποίθςθ ι 

απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ από τθν περιοχι, αντανακλά επί τθσ ουςίασ το εξωτερικό κόςτοσ 
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λόγω των οχλιςεων τθσ εγκατάςταςθσ. Για να υπολογιςτεί θ ςυνολικι οικονομικι αξία των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ είναι απαραίτθτοσ ο 

προςδιοριςμόσ του αρικμοφ των νοικοκυριϊν του Διμου Μεταμόρφωςθσ, με ςκοπό να 

πραγματοποιθκεί θ αναγωγι ςτο ςφνολό τουσ, δεδομζνου ότι θ οικονομικι ερϊτθςθ 

αφορά ςτθν προκυμία πλθρωμισ ενόσ επιπλζον ποςοφ ςτο τριμθνιαίο λογαριαςμό τθσ 

ΕΤΔΑΠ, ο οποίοσ προφανϊσ αναφζρεται ςτο νοικοκυριό και όχι ατομικά ςτον ερωτϊμενο. 

φμφωνα με τθν Ελ. τατ., με βάςθ τα ςτοιχεία τθσ απογραφισ του 2001 που αποτελοφν τα 

πιο πρόςφατα διακζςιμα, ο αρικμόσ των νοικοκυριϊν τθσ Μεταμόρφωςθσ ανζρχεται ςε 

8477. 

τον Πίνακα 5.7 που ακολουκεί παρουςιάηεται θ ςυνολικι οικονομικι αξία των 

περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ ςτο Διμο Μεταμόρφωςθσ, 

όπωσ προκφπτει από τθν εκφραςμζνθ προκυμία πλθρωμισ των κατοίκων τθσ περιοχισ. 

Τπενκυμίηεται ότι τα δεδθλωμζνα ποςά πλθρωμισ των ατόμων που ςυμμετείχαν ςτθν 

ζρευνα αφοροφν μία υποχρεωτικι τριμθνιαία ειςφορά για τα επόμενα 5 χρόνια. Επομζνωσ, 

θ ςυνολικι ετιςια οικονομικι αξία των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων του ΚΕΛΜ κα 

υπολογιςτεί ωσ εξισ: 

 

       ι ετιςια          ι   ία

  ζ      ι         φ           ί         ι             ϊ 

  (
     ό      ι   

ζ   
) 

 

Πίνακασ 5.7 υνολικι οικονομικι αξία για κάκε ςτατιςτικι επεξεργαςία 

τατιςτικι επεξεργαςία 
Μζςθ τιμι πλθρωμισ ανά 

άτομο (€) 

υνολικι αξία 

(ετθςίωσ) (€) 

Μθ παραμετρικι εκτίμθςθ (Kaplan-

Meier) 

(με τισ μθδενικζσ τιμζσ) 

7,64 259.057 

Παραμετρικι εκτίμθςθ 

(χωρίσ διερευνθτικζσ μεταβλθτζσ) 
7,80 264.482 

Παραμετρικι εκτίμθςθ 

(με διερευνθτικζσ μεταβλθτζσ) 
8,13 275.672 

 

Θ διατφπωςθ τθσ οικονομικισ ερϊτθςθσ ορίηει το διάςτθμα τθσ επιπλζον τριμθνιαίασ 

ςυνειςφοράσ ςε περίοδο 5 ετϊν. Για τον προςδιοριςμό τθσ ςυνολικισ οικονομικισ αξίασ 

ςτο διάςτθμα τθσ 5ετίασ κα πρζπει να υπολογιςκεί θ Κακαρι Παροφςα Αξία για αυτά τα 5 



138 
 

ζτθ. Θ Κακαρι Παροφςα Αξία του ςυνολικοφ κόςτουσ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων 

ςτο Διμο Μεταμόρφωςθσ από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ για 5 χρόνια, υπολογίηεται 

λαμβάνοντασ υπόψθ ζνα κοινωνικό επιτόκιο προεξόφλθςθσ ίςο με 3%, και εκτιμάται 

μεταξφ 1,19 ζωσ 1,26 εκατ. €. 

  



139 
 

6. υμπεράςματα 

 

Σα Κζντρα Επεξεργαςίασ Λυμάτων (ΚΕΛ) ςυμβάλλουν ςθμαντικά τόςο ςτθν προςταςία του 

περιβάλλοντοσ όςο και τθσ δθμόςιασ υγείασ. Θ λειτουργία τουσ, ωςτόςο, ςυνεπάγεται μια 

ςειρά περιβαλλοντικϊν και κοινωνικϊν επιπτϊςεων (π.χ. οςμζσ, οπτικι όχλθςθ, 

«ςτιγματιςμόσ» τθσ περιοχισ, κ.ά.), θ αντιμετϊπιςθ των οποίων είναι εκ των ων ουκ άνευ, 

ειδικά ςτισ περιπτϊςεισ εκείνεσ που οι εγκαταςτάςεισ βρίςκονται εντόσ ι πλθςίον 

κατοικθμζνων περιοχϊν. Όταν οι περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ και οι οχλιςεισ προσ τουσ 

κατοίκουσ τθσ περιβάλλουςασ ηϊνθσ δεν αντιμετωπίηονται αποτελεςματικά, τα ΚΕΛ 

δθμιουργοφν αρνθτικζσ εξωτερικζσ οικονομίεσ. Θ αποτίμθςθ των εξωτερικοτιτων ςε 

χρθματικοφσ όρουσ, με κατάλλθλα «εργαλεία» τθσ Περιβαλλοντικισ Οικονομίασ, αποτελεί 

ζνα πρϊτο βιμα για τθν αντιμετϊπιςι τουσ, κακϊσ ςυμβάλλει ςτθ λιψθ ορκότερων και 

κοινωνικά πιο δίκαιων αποφάςεων. 

τθν παροφςα διπλωματικι εργαςία, αποτιμάται με τθ μζκοδο τθσ Τποκετικισ Αξιολόγθςθσ 

θ οικονομικι αξία των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ ςτο διμο 

Μεταμόρφωςθσ. Θ Μεταμόρφωςθ είναι βόρειοσ διμοσ του πολεοδομικοφ ςυγκροτιματοσ 

Ακθνϊν με μόνιμο πλθκυςμό 29.891 κατοίκουσ, ςτα όρια του οποίου λειτουργεί από τισ 

αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ’80 το Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ. Θ 

επεξεργαςία των λυμάτων ςτθ ςυγκεκριμζνθ εγκατάςταςθ πραγματοποιείται επιφανειακά, 

με αποτζλεςμα οι γφρω περιοχζσ, δθλαδι κυρίωσ οι διμοι Μεταμόρφωςθσ, Λυκόβρυςθ-

Πεφκθσ και Κθφιςιάσ να αντιμετωπίηουν ςθμαντικά προβλιματα. Για τθν αντιμετϊπιςθ των 

προβλθμάτων που ςχετίηονται με τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ, αλλά και για τθν αξιοποίθςθ τθσ 

επιφανειακισ ζκταςθσ που καταλαμβάνει, το Εκνικό Μετςόβιο Πολυτεχνείο προτείνει τθν 

υπογειοποίθςθ των εγκαταςτάςεων του ΚΕΛΜ, ςε μια προςπάκεια επίλυςθσ των βαςικϊν 

προβλθμάτων που ζχουν προκαλζςει και εξακολουκοφν να προκαλοφν αντιδράςεισ ςτισ 

γειτονικζσ περιοχζσ. 

φμφωνα με τα αποτελζςματα τθσ ζρευνασ, περίπου το 50% των κατοίκων τθσ 

Μεταμόρφωςθσ δθλϊνουν ότι αντιμετωπίηουν προβλιματα από τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ 

(κυρίωσ οςμζσ) και, μάλιςτα, περιςςότεροι από τουσ μιςοφσ εξ αυτϊν αρκετά ςυχνά. 

Ωςτόςο, θ πλειοψθφία των ερωτϊμενων (68%) δθλϊνει ότι θ λειτουργία του κα πρζπει να 

ςυνεχιςτεί, γεγονόσ που υποδθλϊνει τθν εμπζδωςθ του ρόλου των ΚΕΛ, γενικότερα, ςτθν 

προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθσ δθμόςιασ υγείασ. Κα πρζπει, όμωσ, να ςθμειωκεί ότι 

αρκετοί ερωτϊμενοι, κζτουν ωσ όρο τθν  αντιμετϊπιςθ των οςμϊν και των άλλων 

επιπτϊςεων ι τον εκςυγχρονιςμό των εγκαταςτάςεων τθσ ΕΤΔΑΠ. Αντίςτοιχα, από το 32%  
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των ερωτϊμενων που δθλϊνουν ότι θ λειτουργία του ΚΕΛΜ πρζπει να διακοπεί, ζνα 

ποςοςτό δθλϊνει ότι κα άλλαηε γνϊμθ και κα επζτρεπε τθ λειτουργία τθσ εγκατάςταςθσ 

υπό προχποκζςεισ. το ςφνολο του δείγματοσ, πάντωσ, το 19,5% περίπου διλωςε ότι το 

ΚΕΛΜ πρζπει να διακόψει τθ λειτουργία του μθ αποδεχόμενο τθ ςυνζχιςθ υπό 

προχποκζςεισ. 

Θ εικόνα αυτι διαφοροποιικθκε ςθμαντικά φςτερα από τθν παρουςίαςθ τθσ πρόταςθσ του 

ΕΜΠ για τθν υπογειοποίθςθ του ΚΕΛΜ, κακϊσ θ ςυντριπτικι πλειοψθφία των ερωτϊμενων 

(93,5%) εξζφραςε κετικι άποψθ για το προτεινόμενο ςχζδιο και μόλισ 6,5% φάνθκε να μθν 

πείκεται για τθν αποτελεςματικότθτά του ωσ προσ τθν αντιμετϊπιςθ των επιπτϊςεων από 

τθ λειτουργία τθσ εγκατάςταςθσ. 

Όςον αφορά ςτθν οικονομικι αξία τθσ άρςθσ των επιπτϊςεων, το 66% περίπου των 

ερωτϊμενων διλωςε πρόκυμο να προςφζρει ζνα χρθματικό ποςό για τθν υπογειοποίθςθ ι 

τθν απομάκρυνςθ του ΚΕΛΜ. Οι παράγοντεσ που επθρεάηουν περιςςότερο τθν προκυμία 

πλθρωμισ είναι θ κετικι γνϊμθ γενικά για τθν προςφορά των ΚΕΛ ςτθ δθμιουργία κζςεων 

εργαςίασ και ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και των νερϊν, ο βακμόσ ςυμφωνίασ με 

τθν πρόταςθ του ΕΜΠ, το οικογενειακό ειςόδθμα, θ θλικία, με τον τελευταίο παράγοντα να 

λειτουργεί αναςταλτικά. Κατά μζςο όρο, οι κάτοικοι ςτο ςφνολό τουσ είναι πρόκυμοι να 

πλθρϊνουν 7,8 € επιπλζον ςτον τριμθνιαίο λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ για μια περίοδο 5 ετϊν. 

Λαμβάνοντασ υπόψθ το ςφνολο των νοικοκυριϊν τθσ Μεταμόρφωςθσ θ χρθματικι αυτι 

ειςφορά ανζρχεται ςε 267.000 € περίπου ετθςίωσ και θ ςυνολικι αξία ςε όρουσ Κακαρισ 

Παροφςασ Αξίασ (με ε=3%) για τθν περίοδο τθσ πενταετίασ ανζρχεται ςε 1.220.000 €. 

Θ παροφςα ζρευνα πραγματοποιικθκε εν μζςω μιασ πολφ δφςκολθσ και ιδιαίτερθσ 

περιόδου για τθν ελλθνικι κοινωνία, ιδιαίτερα από οικονομικισ ςκοπιάσ και για το λόγο 

αυτό το τελικό αποτζλεςμα αποκτά επιπρόςκετθ αξία. Θ κετικι προδιάκεςθ που 

καταγράφεται από τθν πλειοψθφία των κατοίκων τθσ Μεταμόρφωςθσ για ενεργό 

ςυμμετοχι ςτθν επίλυςθ ενόσ περιβαλλοντικοφ προβλιματοσ που τουσ αφορά αποτελεί 

ιδιαίτερα ελπιδοφόρο μινυμα, κακϊσ αποδεικνφεται ότι το περιβάλλον δεν ζχει περάςει 

(τουλάχιςτον προσ ςτιγμιν) ςε δεφτερθ μοίρα ελζω κρίςθσ. Και ίςωσ αποτελεί ζνδειξθ για 

μια εξίςου ενδιαφζρουςα διαπίςτωςθ: Ότι υπάρχει ςτθν ελλθνικι κοινωνία ζνασ κρίςιμοσ 

αρικμόσ ανκρϊπων με διάκεςθ ενεργότερθσ και άμεςθσ ςυμμετοχισ ςτθν προςπάκεια 

επίλυςθσ των προβλθμάτων που τουσ αφοροφν. 

ε αυτι τθ βάςθ, τα ςυμπεράςματα τθσ ζρευνασ κα πρζπει να λθφκοφν ςοβαρά υπόψθ 

από όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ, οι οποίοι κα πρζπει να αναηθτιςουν από κοινοφ 
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μια οριςτικι λφςθ που κα επιτρζψει τθ λειτουργία του ΚΕΛΜ και, ταυτόχρονα, κα 

αντιμετωπίςει αποτελεςματικά τα ηθτιματα όχλθςθσ που ταλανίηουν τουσ κατοίκουσ. 
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ΠΑΡΑΡΣΘΜΑ  
 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΣΟΒΙΟ ΠΟΛΤΣΕΧΝΕΙΟ 

Δ.Π.Μ.. Περιβάλλον & Ανάπτυξθ 

 

ΕΡΩΣΗΜΑΣΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΣΟ Κ.Ε.Λ. (Κζντρο  Επεξεργαςίασ Λυμάτων) ΜΕΣΑΜΟΡΦΩΗ  

 

 

Κωδικόσ ερωτθματολογίου     

 

 

Αγαπθτζ κφριε-α, ονομάηομαι……………………………... και είμαι φοιτθτισ/ρια ςτο Εκνικό 

Μετςόβιο Πολυτεχνείο. Κάνω μία ζρευνα ςχετικά με το Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων 

(Κ.Ε.Λ.)  Μεταμόρφωςθσ ςτο πλαίςιο τθσ διπλωματικισ μου. 

Σο ερωτθματολόγιο απευκφνεται ςε όλουσ τουσ μόνιμουσ κατοίκουσ τθσ περιοχισ και θ 

επιλογι ςασ ζγινε τυχαία. Καταρχιν είςτε μόνιμοσ κάτοικοσ τθσ περιοχισ; 

Ελπίηω ότι κα αφιερϊςετε λίγο από το χρόνο ςασ για να απαντιςετε ςε οριςμζνεσ 

ερωτιςεισ, γιατί θ επιτυχία και θ ακρίβεια τθσ ζρευνασ μου εξαρτάται από εςάσ.  

Κα κζλαμε να απαντιςετε κάκε ερϊτθςθ. Δεν υπάρχουν ςωςτζσ ι λάκοσ απαντιςεισ –

ενδιαφερόμαςτε απλά για τθ γνϊμθ και τθν άποψι ςασ. Ελπίηουμε ότι κα απαντιςετε ςε 

κάκε ερϊτθςθ ειλικρινά. Αν πιςτεφετε ότι υπάρχει κάποιο ςθμαντικό κζμα το οποίο δεν 

αναφζρεται ςτο ερωτθματολόγιο – παρακαλϊ να κάνετε ςυμπλθρωματικά ςχόλια. Όπωσ κα 

δείτε το ερωτθματολόγιο είναι ΑΝΩΝΤΜΟ.  

ασ ευχαριςτϊ εκ των προτζρων για τθ ςυνεργαςία ςασ. 
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1.  Γνωρίηετε τι είναι ζνα Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων (Κ.Ε.Λ.), ι αλλιϊσ ζνασ 
Βιολογικόσ Κακαριςμόσ; 
 

Ναι  

Όχι  

 

2.  Ζχετε ακοφςει ι διαβάςει κάτι ςχετικά με τα Κ.Ε.Λ;  
 

 

 

Ναι, ζχω ακοφςει ι διαβάςει κάτι ςχετικό από: 

 

Α. Σθλεόραςθ …………………………………………………  

Β.  Ραδιόφωνο ………………………………………………..  

Γ.  Εφθμερίδεσ ι περιοδικά …………………………………  

Δ. Φίλουσ ……………………………………………………..  

Ε.  Ενθμερωτικζσ ςυγκεντρϊςεισ…………………………..  

Σ. Διαδίκτυο …………………………………………………..  

Η. Άλλο (προςδιορίςτε):______________________________________________ 

 

 

Σι ιταν αυτό που ακοφςατε ι διαβάςατε; 

 

Απάντθςθ:_______________________________________________________________ 

                    

________________________________________________________________________ 

 

________________________________________________________________________ 

Όχι δεν ζχω ακοφςει ι διαβάςει κάτι ςχετικό...................  



150 
 

                       

 

3.  Ποιεσ είναι, κατά τθ γνϊμθ ςασ, οι ςθμαντικότερεσ επιπτϊςεισ από τθ λειτουργία 
ενόσ Κ.Ε.Λ.; 

 

Οςμζσ  

Τποβάκμιςθ του τοπίου  

Κυκλοφοριακά προβλιματα από τα βυτιοφόρα  

Δθμιουργία εςτίασ κουνουπιϊν και τρωκτικϊν  

Ρφπανςθ νερϊν  

Ρφπανςθ εδάφουσ  

Ρφπανςθ αζρα  

Δθμιουργοφν «κακό όνομα» για τθν περιοχι και ρίχνουν 

τθν αξία γθσ και διαμεριςμάτων 
 

Προςταςία των νερϊν / του περιβάλλοντοσ  

Δθμιουργία κζςεων εργαςίασ  

(Άλλο)…………………………………………………………………  

(ςθμειϊνονται μόνο όςεσ αναφζρονται) 

 

4. Πόςο ςυμφωνείτε ι διαφωνείτε με τισ ακόλουκεσ προτάςεισ; 
 

 υμφωνϊ 
Μάλλον 

ςυμφωνϊ 

Οφτε ςυμφωνϊ/ 

οφτε διαφωνϊ 

Μάλλον 

διαφωνϊ 

Διαφωνϊ 

Οι βιολογικοί κακαριςμοί βοθκοφν 

ςτθν προςταςία του περιβάλλοντοσ 
 

    

Οι βιολογικοί κακαριςμοί 

προςτατεφουν τθ δθμόςια υγεία 
 

    

Οι βιολογικοί κακαριςμοί προκαλοφν 

προβλιματα όχλθςθσ ςτουσ κατοίκουσ 

τθσ γφρω περιοχισ 
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Οι βιολογικοί κακαριςμοί μειϊνουν τθν 

αξία τθσ γθσ και των ςπιτιϊν ςτθ γφρω 

περιοχι 

 

    

Οι βιολογικοί κακαριςμοί χαλάνε το 

τοπίο (ι τθ κζα) 
 

    

Οι βιολογικοί κακαριςμοί δθμιουργοφν 

πολλζσ κζςεισ απαςχόλθςθσ 
 

    

 

5.  Γνωρίηετε το Κζντρο Επεξεργαςίασ Λυμάτων Μεταμόρφωςθσ (Κ.Ε.Λ.Μ.) που 
βρίςκεται ςτθ Λυκόβρυςθ; 
 

Ναι  

Όχι  

 

5Α. (Εάν ναι) Ζχετε οπτικι επαφι με το Κ.Ε.Λ.Μ. από το ςπίτι ςασ; 

 

Ναι  

Όχι  

 

5Β. (Εάν ναι) ε τι απόςταςθ περίπου βρίςκεται το Κ.Ε.Λ.Μ. από το ςπίτι ςασ; 

 

500 m – 1000 m  

1 km – 2 km  

2 km – 3 km  

3 km - 5 km  

Περιςςότερο από 5 km  

Δεν γνωρίηω  
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5Γ. (Εάν ναι) Αντιμετωπίηετε προβλιματα που ςχετίηονται άμεςα ι ζμμεςα με το Κ.Ε.Λ.Μ.; 

 

Ναι  

Όχι  

 

 

5Δ. (Εάν ναι) Κα μποροφςατε να αναφζρετε ενδεικτικά κάποια από αυτά τα προβλιματα; 

 

___________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________ 

 

5Ε. (Εάν ναι) Ποιο κεωρείτε το πιο ςθμαντικό από αυτά; 

 

__________________________________________________________________________ 

 

5Σ.  (Εάν ναι) Πόςο ςυχνά αντιμετωπίηετε προβλιματα που ςχετίηονται άμεςα το 

Κ.Ε.Λ.Μ. όπωσ π.χ. οςμζσ; 

 

Πολφ ςυχνά, 1 μζρα τθν εβδομάδα ι περιςςότερεσ  

Περίπου 2 – 3 μζρεσ το μινα  

Περίπου 1 μζρα το μινα  

Μερικζσ μζρεσ το χρόνο  

Δεν αντιμετωπίηω τζτοια προβλιματα  

 

 

6.  Κατά τθ γνϊμθ ςασ, θ λειτουργία του Κ.Ε.Λ.Μ.: 
 

Πρζπει να διακοπεί  
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Πρζπει να ςυνεχιςτεί  

 

-  Για ποιουσ λόγουσ πιςτεφετε ότι πρζπει να ςυνεχιςτεί θ λειτουργία του (ςθμειϊνονται 

μόνο όςοι λόγοι αναφζρονται από τον ερωτϊμενο); 

Πιςτεφω ότι δεν ζχει ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ  

Θ λειτουργία του είναι απαραίτθτθ για τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθσ δθμόςιασ 

υγείασ 

 

Δθμιουργεί κζςεισ εργαςίασ   

Είμαι μακριά δεν ενοχλοφμαι – Δεν το ξζρω  

Άλλο:……………………………………………………………………………………………………  

 

- Για ποιουσ λόγουσ πιςτεφετε ότι πρζπει να διακοπεί θ λειτουργία του (ςθμειϊνονται μόνο 

όςοι λόγοι αναφζρονται από τον ερωτϊμενο); 

Ζχει ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ ςτθ γφρω περιοχι  

   - Οςμζσ  

   - Μείωςθ τθσ αξίασ κατοικίασ  

   - Τποβάκμιςθ τοπίου (κζα)  

   - Κυκλοφοριακά προβλιματα  

   - Άλλο……………………………………………………………………………………………….  

Θ λειτουργία του δεν είναι απαραίτθτθ  

Πρζπει να πάει ςτισ περιοχζσ που εξυπθρετεί  

Άλλο:…………………………………………………………………………………………………..  

 

6Α.  Τπό ποιεσ προχποκζςεισ κα ςυμφωνοφςατε ςτθ ςυνζχιςθ τθσ λειτουργίασ του 

Κ.Ε.Λ.Μ. (μόνο για όςουσ πρότειναν διακοπι);  

 

Προχποκζςεισ: 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Καμία προχπόκεςθ - Πρζπει να διακοπεί θ λειτουργία του  
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7. Σο Ε.Μ. Πολυτεχνείο προτείνει τθν υπογειοποίθςθ του Κ.Ε.Λ.Μ., δθλαδι τθ 
μεταφορά όλων των εγκαταςτάςεων ςε ζναν υπόγειο χϊρο ςτθν ίδια περιοχι. Θ 
υπογειοποίθςθ του Κ.Ε.Λ.Μ. πρακτικά εξαλείφει περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ όπωσ 
π.χ. οι οςμζσ ι θ αλλοίωςθ του τοπίου, και απελευκερϊνει μια ςθμαντικι 
επιφανειακι ζκταςθ που μπορεί να αναβακμίςει ςθμαντικά τθν περιοχι. 
 

Κα χαρακτθρίηατε τθν πρόταςθ αυτι: 

 

Πολφ ελκυςτικι  

Ενδιαφζρουςα  

Αδιάφορθ  

Μάλλον ανεδαφικι  

 

 

8.  Ασ υποκζςουμε ότι θ ΕΤΔΑΠ δεχόταν τθ λφςθ τθσ υπογειοποίθςθσ ι τθν πλιρθ 
απομάκρυνςθ του Κ.Ε.Λ.Μ. από τθν περιοχι, αλλά μόνο υπό τθν προχπόκεςθ τθσ 
ςυγχρθματοδότθςθσ του Ζργου από τουσ γειτονικοφσ Διμουσ, κακϊσ είναι ζργα 
ςθμαντικοφ κόςτουσ.  

ε αυτι τθν περίπτωςθ όλοι οι κάτοικοι τθσ περιοχισ κα πλθρϊςουν ζνα επιπλζον 

ποςό ςτο λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ για το ςκοπό αυτό. Σο ποςό κα είναι το ίδιο 

ακριβϊσ για κάκε καταναλωτι. 

Πόςα χριματα επιπλζον κα κεωροφςατε εφλογο να πλθρϊνετε κάκε τρίμθνο ςτο 

λογαριαςμό τθσ ΕΤΔΑΠ, τα επόμενα 5 χρόνια, για το ςκοπό αυτό; 

  

Προςδιορίςτε: _______€ 

 

Πόςα χριματα πλθρϊνετε περίπου ςτθν ΕΤΔΑΠ (ανά τριμθνιαίο λογαριαςμό):   

 

Προςδιορίςτε: _______€ 
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9.  Ποιοσ είναι ο βαςικόσ λόγοσ που δθλϊςατε το ςυγκεκριμζνο ποςό (ότι δθλϊςει – δεν 
διαβάηονται οι πικανζσ απαντιςεισ); 

 

Κζλω να περιοριςτοφν οι επιπτϊςεισ του Κ.Ε.Λ.Μ. / να φφγει από εδϊ  

Κζλω να βοθκιςω τουσ κατοίκουσ των περιοχϊν που ζχουν πρόβλθμα  

Επικυμϊ τθν αποκατάςταςθ του περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ  

Κζλω να ζχουν καλφτερθ ποιότθτα ηωισ οι μελλοντικζσ γενιζσ  

υμφωνϊ με το ςχζδιο αλλά δεν μου περιςςεφουν χριματα   

Δεν αποτελεί το ςυγκεκριμζνο ηιτθμα προτεραιότθτα κατά τθν άποψι μου   

Δεν ενοχλοφμαι από το ΚΕΛΜ  

Κεωρϊ το ςχζδιο ανεδαφικό  

Κα ζπρεπε να πλθρϊςει μόνο θ ΕΤΔΑΠ  

Κα ζπρεπε να πλθρϊςει ο Διμοσ / το Κράτοσ  

Πιςτεφω ότι τα χριματα δεν κα πάνε για το ςυγκεκριμζνο ςκοπό  

 

Άλλοσ λόγοσ:     …………………………………………………………………………………………………. 
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6.1 Δθμογραφικά ςτοιχεία 

 

Σελειϊνοντασ τισ ερωτιςεισ, και αφοφ ςασ ευχαριςτιςω και πάλι για τθν ευγενικι ςασ 

ςυνεργαςία, κα ικελα για ςτατιςτικοφσ λόγουσ να ςασ ρωτιςω οριςμζνα δθμογραφικά 

ςτοιχεία. 

 

 

Δ.1  Φφλο :  Άνδρασ  Γυναίκα 

 

Δ.2       Θλικία :_______ 

 

Δ.3  Ποια είναι θ οικογενειακι ςασ κατάςταςθ; 

  Ανφπαντροσ-θ……………………………  

 Παντρεμζνοσ-θ……………………………      

 Χιροσ-α………………………………….. 

Διαηευγμζνοσ-θ………………………….. 

Δ.4 Από πόςα μζλθ (μαηί με ςασ) αποτελείται θ οικογζνειά ςασ;  

 - Κάτω των 18 ετϊν......  

 - Μεταξφ 18-65 ετϊν.....  

 - Άνω των 65 ετϊν........ 

 

Δ.5 Σι μόρφωςθ ζχετε;  

 Δεν ζχω πάει κακόλου ςχολείο………... 

 Απόφοιτοσ Δθμοτικοφ.......……………...   

 Απόφοιτοσ Γυμναςίου..................…..…  

 Απόφοιτοσ Λυκείου...........………………   

 Απόφοιτοσ επαγ./τεχνικισ χολισ...…..... 

 Απόφοιτοσ ΣΕΛ……….. …………………. 

 Απόφοιτοσ ΑΕΛ…………………………... 

 Φοιτθτισ/πουδαςτισ………………….. 
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Δ.6  Ποια είναι θ παροφςα επαγγελματικι ςασ κατάςταςθ; 

 Εργαηόμενοσ. ................………………………….  

 Άνεργοσ................…………………………………   

   υνταξιοφχοσ................…………………………… 

   Οικιακά................…………………………..……... 

 Φοιτθτισ................………………………………… 

 Άλλο (Προςδιορίςτε) : ______________________ 
 

Παρακαλϊ να προςδιορίςετε το επάγγελμα ςασ (Αν θ απάντθςθ είναι εργαηόμενοσ) 

   

  

 

Δ.7    Είςτε ενοικιαςτισ ι ιδιοκτιτθσ;  

 Ενοικιαςτισ ......  

 Λδιοκτιτθσ  ..... .. 

 

Δ.8.   ε ποια από τισ κατθγορίεσ που κα ςασ αναφζρω ανικει το νοικοκυριό ςασ με βάςθ 

το ςυνολικό ειςόδθμα που ζλαβαν όλα τα ενιλικα μζλθ του κατά το περαςμζνο ζτοσ; 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 Κάτω από 9.000 Euro 

 9.000 -  13.000  Euro 

 13.000 -  17.000  Euro 

 17.000 -  22.000  Euro 

 22.000 -  27.000  Euro 

 27.000 -  34.000  Euro 

 34.000 -  42.000  Euro 

 Άνω των 42.000  Euro 
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ΕΡΩΣΗΜΑΣΟΛΟΓΙΟ ΕΡΕΤΝΗΣΗ 

 

1. Ζδειξε ο ερωτϊμενοσ ενδιαφζρον για τθν ζρευνα; _______ΝΑΛ__________ΟΧΛ 

 

2. Πιςτεφετε ότι το ενδιαφζρον του ιταν ειλικρινζσ; _________ΝΑΛ__________ΟΧΛ 

 

3. Πιςτεφετε ότι οι απαντιςεισ του ιταν ειλικρινείσ; _________ΝΑΛ__________ΟΧΛ 

 

4. Ποια θ κζςθ του ερωτϊμενου ςτο νοικοκυριό; ____________________________ 

 

1. Συςτινεται οι Ερευνθτζσ να είναι αφοςιωμζνοι ςτο να ςθμειϊνουν τισ απαντιςεισ, αλλά 

να δείχνουν και ενδιαφζρον προσ τον ςυνομιλθτι τουσ. Σθμειϊνουν μόνο τα νοφμερα και 

κάποιεσ περιγραφικζσ απαντιςεισ. Τελειϊνοντασ, μπορεί να γίνει τελικι ςυμπλιρωςθ 

επιπρόςκετων ςτοιχείων από μνιμθσ.  

2. Θα πρζπει οι Ερευνθτζσ να ζχουν μελετιςει πολφ καλά το ερωτθματολόγιο γιατί κα 

πρζπει να μποροφν να το απλοποιιςουν όταν οι ερωτϊμενοι δεν κατανοοφν κάποια 

ερϊτθςθ. 

3. Μετά το τζλοσ τθσ ςυνζντευξθσ, ο Ερευνθτισ ςυμπλθρϊνει το Ερωτθματολόγιο Ερευνθτι, 

χωρίσ να ξεχάςει να γράψει τον κωδικό Ερωτθματολογίου Πολιτϊν για να μπορεί μετά να 

γίνει θ ςυςχζτιςθ. 
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